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 الفصل الاول

 المقدمة ووصؾ البٌانات

 الاحصاء مقدمة التعرٌؾ بعلم

عرؾ الاحصاء قدٌماً وتم استخدامه من قبل الفراعنه فً بناء الأهرامات حٌث     

قاموا بتعداد السكان مصر وثروتها واستخدموا النتائج فً تنظٌم مشروع البناء. وكذلك 

فً عصر الدولة الاسلامٌة استخدم الخلٌفة المأمون فكرة الحصر والعد لمعرفة عدد 

 ة.السكان ومقدار الزكا

ان  كلمة الاحصاء فً الماضً كانت تهدؾ الى العد والحصر حتى سمً الاحصاء     

(...... وكان استخدام الاحصاء فً البداٌة   The Science Of Countingبعلم العد )

مقصورا على الاعمال الخاصة بشؤون الدولة كما ٌدل على ذلك الأصل اللؽوي فً أسم 

 " تعنً الدولة.Stateث كلمة "حٌ "Statisticsهذا العلم وهو "

أما معنى إحصاء لأي فرد فكان مقتصراً على الجداول العددٌة التً تصؾ ظاهرة معٌنة 

او على الرسوم البٌانٌة او الاشكال التصوٌرٌة التً تعرض التؽٌرات فً ظاهرة خلال 

فترة معٌنة. وٌمكن ملاحظة ذلك من خلال حٌاتنا الٌومٌة مثلا التطلع فً الصحؾ 

 لٌومٌة حٌث ٌمكن ان تشاهد بعض الجداول التً تبٌن معدل كمٌات نزول المطر او ا

تمثٌل بٌانات عن اسواق النقد والتقلبات فً العملة والاسهم...ألخ من المعلومات 

والرسومات الإحصائٌة. اما الٌوم فقد اصبح للإحصاء اهمٌة كبٌرة فً كثٌر من 

له اهمٌته كوسٌلة واداة فً البحث العلمً  ، واصبح علما مستقلاالمفردات الٌومٌة  

 لجمٌع العلوم.

 Definition of statistics                                               رؼو٣ق ػِْ الإؽظبء :   

 

ٛٞ اُؼِْ اُن١ ٣ؼَٔ ػ٠ِ اٍزقلاّ  الأٍِٞة اُؼ٢ِٔ ك٢ ؽوم عٔغ اُج٤بٗبد ٝرج٣ٞجٜب  -1

 اُٞطٍٞ إ٠ُ اٍز٘زبعبد ٝارقبم هواهاد ٓ٘بٍجخ ثشؤٜٗب.ٝرِق٤ظٜب ٝػوػٜب ٝرؾ٤ِِٜب ثٜلف 

 

اُن١ ٣ٜزْ ثٞطق ؽوم ٓزؼلكح ُغٔغ اُج٤بٗبد ٝأُشبٛلاد ٖٝٓ صْ ٣زْ ر٘ظ٤ٜٔب  ْٛٞا ُؼِ -2

 ٝػوػٜب ثبٍزقلاّ الأٍب٤ُت اُؼ٤ِٔخ ُزؾ٤ِِٜب ٝاٍزقلاص اُ٘زبئظ ٜٓ٘ب.

 

ٛلٛب ك٢ اُظٞاٛو ٛٞ ٓغٔٞػخ ٖٓ اُ٘ظو٣بد اُؼ٤ِٔخ اُز٢ رجؾش ك٢ اُزـ٤واد اُز٢ ٗشب -3

اُطج٤ؼ٤خ ٝالاهزظبك٣خ ٝالاعزٔبػ٤خ ٝرؾ٤َِ ٛنٙ أُشبٛلاد ُِزؼوف ػ٠ِ ؽو٤وخ ٛنٙ اُزـ٤واد 

 ٝاُؼلاهبد اُز٠ روثؾ ث٤ٜ٘ب ٤َُِطوح ػ٠ِ ٛنٙ اُزـ٤واد ٝاُز٘جؤاد
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 -٣ٌٖٔ رو٤َْ الإؽظبء إ٠ُ ه٤َٖٔ هئ٤٤َ٤ٖ:   
 

اُن١ ٣ٔضَ اُطوم اُوه٤ٔخ ( :ـ  statistics   Descriptive اُٞطل٢  ) الإؽظبء  -1

ٝاُؾَبث٤خ ُغٔغ أُؼِٞٓبد ٝاُج٤بٗبد ُزِق٤ظٜب ٖٝٓ صْ ػوع أُؼِٞٓبد ػٖ ؽو٣ن 

 اُغلاٍٝ ٝاُوٍّٞ اُج٤ب٤ٗخ ٝؿ٤وٛب .

 

ٛٞ ماُي اُغيء ٖٓ الإؽظبء اُن١ ٣ؼ٢٘ ثزؾ٤َِ اُج٤بٗبد أُزٞكوح    :ـ  ٢الإؽظبء الاٍزللاُ -2

   populationأُٞعٞكح ك٢ أُغزٔغ  ًؤٍبً ُزؾ٤َِ اُج٤بٗبد  sampleك٢ اُؼ٤٘خ 

 ُِزٞطَ إ٠ُ أٍب٤ُت اُزول٣و ٝالافز٤به ٝارقبم اُوواه ٝاُز٘جؤ ا ٝ الاٍزوواء .

 ٣ِٝؼت ٛنا اُغيء  ٖٓ الإؽظبء كٝها ٜٓٔب ك٢ ػ٤ِٔخ  اُزقط٤ؾ .          

 

 ػلاهخ الإؽظبء ثبُؼِّٞ الأفوٟ 

 

ُؼِْ الإؽظبء ػلاهخ ٝؽ٤لح ثبُؼِّٞ الأفوٟ ٜٓ٘ب اُو٣بػ٤بد ٝاُؼِّٞ الاعزٔبػ٤خ ٝاُؼِّٞ الاهزظبك٣خ 

ٍٝ٘زطوم إ٠ُ ثؼغ أُغبلاد اُز٢ . ٝاُطج٤ؼ٤خ ٝاُزوث٤خ ٝاُٜ٘لٍخ ٝك٢ ٓغبٍ اُزقط٤ؾ ٝالإكاهح 

 ٣طجن ك٤ٜب الإؽظبء:

ئظْٜ ٖٓ ؽ٤ش اُؼٔو، ٝرشَٔ رؼلاك اٌَُبٕ ثٜلف اُزؼوف ػ٠ِ فظب-اُؼِّٞ الاعزٔبػ٤خ : - أ

 الاهزظبك١، ٝاُؾبُخ اُزؼ٤ٔ٤ِخ، ٝكهاٍخ ؽوًخ اٌَُبٕ . ؽٝاُ٘شب

ٝرشَٔ إؽظبءاد اُزغبهح اُقبهع٤خ ٝاُزـ٤واد ك٢ الأٍؼبه ٝؽغْ اُوٟٞ -اُؼِّٞ الاهزظبك٣خ: - ة

 اُؼبِٓخ ٝإؽظبء اُلفَ اُو٢ٓٞ.

خ ٝأُوًجبد ٝرشَٔ كهاٍخ اُزـ٤واد اُغ٣ٞخ ٝكهاٍخ كؼب٤ُبد الأك٣ٝ-اُؼِّٞ اُطج٤ؼ٤خ : - د

 ا٤ٌُٔب٣ٝخ 

لإػلاك أ١ فطخ لاثل ٖٓ رٞكو ٓؼِٞٓبد ٝث٤بٗبد إؽظبئ٤خ ثَ ٣ؼزجو  -ك٢ ٓغبٍ اُزقط٤ؾ: - س

 الإؽظبء ػوٝهح ٌَُ ٖٓ ٣شزوى ثؼ٤ِٔخ اُزقط٤ؾ .       

                                           

 رْ  ٢ٛ اُطو٣وخ اُؼ٤ِٔخ اُقبطخ ك٢ ٓؼبُغخ ٓب ( :ـ   ( statistical methodاُطو٣وخ الإؽظبئ٤خ 

   اُؾظٍٞ ػ٤ِٚ ٖٓ ث٤بٗبد لاٍزقلاص الارغبٛبد اُوه٤ٔخ ُجؼغ اُظٞاٛو اُؼ٤ِٔخ ٝالاعزٔبػ٤خ          

 اُز٢ رزٔضَ ك٢ ٓشبٛلاد ٝؽبلاد ٓزؼلكح ُزؾو٤ن  اُٜلف ثؤهَ ٝهذ ٝاهَ ًِلخ.          

 ٓواؽَ اُطو٣وخ الاؽظبائ٤خ   

 ٓوؽِخ عٔغ اُج٤بٗبد   -1

 ٓوؽِخ رظ٤٘ق ٝرج٣ٞت اُج٤بٗبد -2

 ٓوؽِخ  ػوع اُج٤بٗبد  -3

 ٓوؽِخ رؾ٤َِ اُج٤بٗبد -4

 ٓوؽِخ اٍزقلاص اُ٘زبئظ ٝرل٤َوٛب ٝاُز٘جؤ ثٜب -5

 ؽ٤ش إٕ ًَ كهاٍخ  رغٔغ اُج٤بٗبد ٖٓ ٓظبكهٛب( :ـ  Collection of data ) ٓوؽِخ عٔغ اُج٤بٗبد

 لأ١ ظبٛوح أٝ ٓشٌِخ رؾزبط لإ رغٔغ ُٜب ث٤بٗبد ؽٍٞ أُٞػٞع  ُـوع اُزؾ٤َِ                         

 -ٝرغٔغ اُج٤بٗبد ٖٓ ٓظله٣ٖ:                         

 ٢ٛ اُج٤بٗبد أُلٝٗخ أٝ أُ٘شٞهح ٝاُز٢ ( :ـ  Historical sources ) أُظبكه اُزبه٣ق٤خ -أٝلا:    

  رغٔغ إٓب ٖٓ ٗزبئظ كهاٍبد ٝثؾٞس ٍبثوخ هبٓذ ثٜب اُلُٝخ أٝ ٤ٛئبد أفوٟ لإؿواع رٜٜٔب          

 اٝ رغٔؼذ ُلٟ اُلُٝخ ثؾٌْ ٝظبئلٜب الإكاه٣خ ٝر٠َٔ اُج٤بٗبد اُز٢ رغٔغ ٖٓ أُظبكه         

 . اُزبه٣ق٤خ) ث٤بٗبد صب٣ٞٗخ(        
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 -ٓضبٍ :

اُزو٢٘ ك٢ اُجظوح ُٔلح فَٔخ ٍ٘ٞاد ٍبثوخ اُؾظٍٞ ػ٠ِ ػلك اُطِجخ أُوج٤ُٖٞ ك٢ أُٜل  - أ

 ٖٓ فلاٍ اُوعٞع إ٠ُ اَُغلاد ك٢ ٝؽلح ٍغلاد شؤٕٝ اُطِجخ.

 اُغوك ا١َُٞ٘ ُٔٞعٞكاد  اؽل أُقبىٕ ٣ٌٖٔ اُوعٞع إ٠ُ اَُغلاد أُقي٤ٗخ. - ة

 رغٔـــــغ ٛ٘ب اُج٤بٗبد ٖٓ ٓظبكهٛب الأط٤ِخ ٣ِٝغب ( :ـ  filed sources )أُظبكه ا٤ُٔلا٤ٗخ  -صب٤ٗب: 

  اُجبؽش إ٠ُ ٛنا الأٍِٞة ػ٘لٓب لا رزٞكو اُج٤بٗبد ٖٓ أُظله الأٍٝ )اَُغلاد(أٝ إٕ ؽج٤ؼخ           

 )ث٤بٗبد  ـ اُجؾش أٝ اُلهاٍخ رزطِت ٗٞع ٓؼ٤ٖ ٖٓ اُج٤بٗــــــــــبد ٠َٔ٣ٝ ٛنا اُ٘ٞع ٖٓ اُج٤بٗبد ث      

 ٝا٤ٍُِٞخ اُز٢ رغٔغ ثٞاٍطزٜب اُج٤بٗبد ٤ٓلا٤ٗب ٢ٛ الاٍزٔبهح الإؽظبئ٤خ .  . ( خأ٤ُٝ      

 

٣ؾزبط اُجبؽش ُغٔغ اُج٤بٗبد ٖٓ ٓظبكه ا٤ُٔلإ إ٠ُ ( :ـ اٍزٔبهح اٍزج٤بٕ  ) الاٍزٔبهح الإؽظبئ٤خ

رظ٤ْٔ أٍئِخ ثؾَت ٗٞع اُج٤بٗبد أُؾلكح أُطِٞثخ ثٔٞعت اُجؾش ٝر٠َٔ اُٞههخ اُز٢ رؾز١ٞ ػ٠ِ 

 الأٍئِخ ثبلاٍزٔبهح الإؽظبئ٤خ أٝ ر٠َٔ اٍزٔبهح الاٍزج٤بٕ .

ٝرزؤُق ٛنٙ الاٍزٔبهح ػبكح ٖٓ طلؾخ ٝاؽلح أٝ ػلح طلؾبد رؾز١ٞ ػ٠ِ الأٍئِخ اُز٢ ٣و٣ل اُجبؽش 

إعبثبد ػٜ٘ب ؽ٤ش ٣زوى كواؽ ػ٘ل ًَ ٍؤاٍ ُزَغ٤َ الإعبثخ ػ٤ِٜب ٝٛ٘ب ٣قزِق رظ٤ْٔ الاٍزٔبهح ٖٓ 

ٓٞػٞع اُجؾش إلا إٕ ٛ٘بى شوٝؽب ػبٓخ ٣غت ٓواػبرٜب ػ٘ل رظ٤ْٔ ثبؽش إ٠ُ أفو ٝؽَت 

 -الاٍزٔبهح ٜٓ٘ب :

 إٕ رٌٕٞ الأٍئِخ ٓقزظوح ٝٝاػؾخ ٝلا رؾزَٔ أًضو ٖٓ رـ٤٤و . -1

 ٣ٌٖٔ .  إٔ ٣ٌٕٞ ػلكٛب اهَ ٓب -2

 رلؼَ الإعبثخ ث٘ؼْ أٝ لا أٝ ماد إعبثخ ٓؾلكح . -3

 اُزظ٤٘ق : ٖٝٓ أٌٍ . إٕ رٌٕٞ الإعبثبد هبثِخ ُِزظ٤٘ق ٝاُزج٣ٞت  -4

 اٍبً ٗٞػ٢ ) مًٞه ٝ اٗبس ( - أ

 اٍبً عـواك٢ : أُ٘بؽن اٝ أُؾبكظبد اٝ ؽَت ) ه٣ق ٝ ؽؼو ( - ة

 اٍبً ى٢٘ٓ : رظ٤٘ق أُٜبعو٣ٖ ؽَت ٍ٘خ كفُْٜٞ - د

  -اٗبس ( ، ) ؽؼو  –مًٞه ( ، ) ه٣ق  –اٍبً ٓشزوى : ؽَت ٓؼ٤به٣ٖ ٓضلا ) ه٣ق  - س

 اٗبس (  –مًٞه ( ، ) ؽؼو 

ٓقزِلخ ػ٠ِ إٕ رٌٕٞ ٓزجبػلح ٝفبطخ ػ٘لٓب ٣واك ث٤بٗبد كه٤وخ  رٌواه ثؼغ الأٍئِخ ثظ٤ؾ -5

 ؽٍٞ ٗوطخ ماد فظٞط٤خ .

إٔ رزؼٖٔ الاٍزٔبهح ٓولٓخ ٣نًو ك٤ٜب ٛلف اُجؾش ثؤٍِٞة ٣َز٤َٔ اُشقض أُطِٞة ٓ٘ٚ  -6

 أُؼِٞٓبد ٣ٝٞكن إ٠ُ الإعبثخ ػ٠ِ الأٍئِخ ك٢ الاٍزٔبهح ثظٞهح طؾ٤ؾخ ٝكه٤وخ .

 

ك٢ اُؾؼٞه إ٠ُ  2016-2015لاة ك٢ أُوؽِخ الأ٠ُٝ ُِؼبّ اُلها٢ٍ  ٗز٤غخ ُزؤفو اُط:ـ  ٓضبٍ 

أُؼٜل  ٝالاُزؾبم ثٔوبػل اُلهاٍخ ك٢ ٓٞػل أُؾبػوح أُؾلك هبٓذ اُٞؽلح اُؼ٤ِٔخ ك٢  أُؼٜل 

ثئػلاك كهاٍخ  ُج٤بٕ أٍجبة ٛنا اُزؤف٤و ٝإٌٓب٤ٗخ رب٤ٖٓ ٍٝبئؾ  ُ٘وَ اُطلاة إ٠ُ أُؼٜل ... لإعواء 

 زطِت ر٘ظ٤ْ اٍزٔبهح اٍزج٤بٕ  ُطِجخ أُوؽِخ الأ٠ُٝ  ُـوع ر٘ل٤ن ٝاٗغبى اُجؾش.ٛنٙ اُلهاٍخ ٣
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 2016-2015اٍزٔبهح اٍزج٤بٕ ههْ )          ( ُطِجخ أُوؽِخ الأ٠ُٝ ُِؼبّ اُلها٢ٍ  

 

 ػي٣ي١ اُطبُت 

رؤفوًْ ػٖ اُلٝاّ ، رضج٤ذ أُؼِٞٓبد اُله٤وخ رؼ٢٘ رول٣ْ اُقلٓخ الأكؼَ ُٔؼبُغخ ٓشبًَ             

  ٖأ٤ِٓ

 1/2016/ 1الاٍزٔبهح ٝر٤َِٜٔب إ٠ُ اُٞؽلح اُؼ٤ِٔخ فلاٍ أٍجٞع ثٔٞػل أهظبٙ     ٓلأ            

  

 اُوَْ                                                    -1

                    

 

 اُغٌ٘                                                                   -2

 

 ٤ًق رظَ إ٠ُ أُؼٜل            -3

  

 ًْ ٓوح ٓ٘ؼي أُلهً ٖٓ كفٍٞ أُؾبػوح اُظجبؽ٤خ ثَجت اُزؤف٤و  -4

 

ُْ اربفو 

 ٓوح 

ٓوح  

 ٝاؽلح 

  أًضو ٖٓ ٓوح   ٓور٤ٖ  

 

 

 ًْ رٌِلي أعٞه اُ٘وَ                                                            -5

                                                                               

 ٓ٘طوخ ٌٍ٘ي            خٓب٤ٛ -6

 

 

 

 

 َٛ إٕ ٓٞػل ثلء أُؾبػوح الأ٠ُٝ ٣٘بٍجي    -7

             

  إعبثخ آفوح  لا  ٗؼْ

                                                   

إما ؽِت ٓ٘ي إػلاك كهاٍخ ؽٍٞ اُطوم ٝلإعواءاد اٌُل٤ِخ ثوكغ أَُزٟٞ اُؼ٢ِٔ  / 1رٔو٣ٖ ههْ 

ٝلإػلاك ٛنٙ اُلهاٍخ رؾزبط ُج٤بٕ هئ٢ اُطِجخ ‘ ُطِجخ هَْ رو٤٘بد إكاهح أُٞاك أُوؽِخ الأ٠ُٝ 

 اُجؾش ؟  ىلا ٗغب.أُطِٞة :إػلاك اٍزٔبهح اٍزج٤بٕ رزؼٖٔ ٓغٔٞػخ أٍئِخ 

 

 

 

 

 

 

 

  مًو  أٗض٠

  

 اشزواى فؾ ٗوَ اُطلاة ٤ٍبهح اُؼبئِخ ٤ٍبهح أعوح

   

 

 أُؾِخ هؼبء  ٓؾبكظخ 
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 (  Random Sampleاُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ   )           
 

 أٝ اُزَغ٤َ ‘ ٣ٌٖٔ اُؾظٍٞ ػ٠ِ اُج٤بٗبد ا٤ُٔلا٤ٗخ ثطو٣وز٤ٖ الأ٠ُٝ ر٠َٔ اُؾظو اُشبَٓ           

 اُشبَٓ ٝٛٞ الأٍِٞة اُن١ رغٔغ ك٤ٚ اُج٤بٗبد ٖٓ ع٤ٔغ ٓلوكاد أُغزٔغ الإؽظبئ٢ ًْ ٛٞ اُؾبٍ     

 ٝرؼزجو ٛنٙ اُطو٣وخ ٖٓ أكؼَ اُطوم ٌُٖ اُظؼٞثبد أُب٤ُخ ٝاُل٤٘خ ٝاؽز٤بعٜب ‘ك٢ رؼلاك اٌَُبٕ     

 إ٠ُ ٝهذ ؽ٣َٞ ٣غؼَ ٖٓ اُظؼت اٍزقلآٜب ك٢ ًبكخ  ٓغبلاد اُجؾش اُؼ٢ِٔ.                        

 

 ٝاُطو٣وخ اُضب٤ٗخ ر٠َٔ أٍِٞة اُؼ٤٘بد ٝرغٔغ اُج٤بٗبد ك٢ ٛنٙ اُطو٣وخ ٖٓ ٓغٔٞػخ ٖٓ اُٞؽلاد    

 أفند ٖٓ أُغزٔغ الإؽظبئ٢  ٝاُٜلف ٖٓ كهاٍخ ٛنٙ أُغٔٞػخ ٖٓ اُٞؽلاد إٔ رٌٕٞ ثل٣لا        

 ُِٔغزٔغ الإؽظبئ٢.         

 

 ً :ـ ٓب أُوظٞك ثبُٔغزٔغ الإؽظبئ٢ أٝ ٓغزٔغ اُجؾش؟  

إٕ ٓغزٔغ اُجؾش ٣ؼ٢٘ ع٤ٔغ ٓلوكاد اُظبٛوح اُز٢ ٣لهٍٜب اُجبؽش كئما ًبٕ اُجبؽش ٣لهً       

ٝإ ‘ الأٍوح اُو٣ل٤خ ك٢ اُؼوام كبٕ ٓغزٔغ ثؾضٚ ٛٞ ع٤ٔغ الأٍو اُو٣ل٤خ ك٢ اُؼوام ًبكخ  دٓشٌلا

 ُـًبٕ ٣لهً  ٓشبًَ ؽِجخ أُؼبٛل ، كبٕ ٓغزٔغ ثؾضٚ ؽِجخ أُؼبٛل اُؼواه٤خ ًبكخ .... ا

 إمٕ ٓغزٔغ اُجؾش ٛٞ ع٤ٔغ الأكواك أٝ الأشقبص أٝ الأش٤بء اُن٣ٖ ٣ٌٕٞٗٞ ٓٞػٞع ٓشٌِخ اُجؾش .    

 ٌُٖٝ َٛ ٣َزط٤غ اُجبؽش إٔ ٣لهً ع٤ٔغ أكواك ٓغزٔغ اُجؾش ؟ اُغٞاة ًلا لأٗٚ ٣ؾزبط إ٠ُ ٝهذ   

اُجؾش ٤َٔٗٚ ؽ٣َٞ ٝعٜل ٝٓبٍ ًض٤و .. ٝك٢ ٛنٙ اُؾبُخ ػ٠ِ اُجبؽش إٔ ٣قزبه عيءا ٖٓ ٓغزٔغ   

 ػ٤٘خ  اُجؾش .   

 

 ( :ـ ٢ٛ عيء ٖٓ أُغزٔغ الإؽظبئ٢ آٝ ٓغزٔغ اُجؾش افز٤ود ثطو٣وخ ثؾ٤ش    Sampleاُؼ٤٘خ  ) 

 أٜٗب )أ١ اُؼ٤٘خ( رٔضَ أُغزٔغ رٔض٤لا طبكهب ٝػٖ ؽو٣ن كهاٍزٜب ٣زٌٖٔ اُجبؽش إٔ ٣ظق فٞاص    

 أُغزٔغ ،ٝمُي ثزؼ٤ْٔ اُ٘زبئظ اُز٢ ٣ؾظَ ػ٤ِٜب ٖٓ كهاٍخ اُؼ٤٘خ .    

 

 ٓيا٣ب ٝفٞاص اُؼ٤٘بد : 

 
 افزظبه اُٞهذ ٝاُغٜل ٝاُزٌب٤ُق . -1

٣ٌٖٔ اُؾظٍٞ ػ٠ِ اُ٘زبئظ ثَوػخ ٍُٜٝٞخ ٝثظٞهح ًبِٓخ ٝمُي لإ اُؼ٤٘خ اطـو ؽغٔب  -2

 الأٍئِخ .  ٖٓ أُغزٔغ ٝ ٛنا ٓب ٣ََٜ ػ٠ِ اُجبؽض٤ٖ رزجغ ؿ٤و أُغ٤ج٤ٖ ػ٠ِ

ٛ٘بُي ثؼغ اُؾبلاد اُز٢ لا ٣ٌٖٔ ك٤ٜب إعواء اُؾظو اُشبَٓ ٗز٤غخ ؽج٤ؼخ أُغزٔغ ُنا   -3

ِٗغؤ إ٠ُ اٍِٞة اُؼ٤٘بد ... ٓضبٍ مُي ُلهاٍخ ٓغزٔغ اُط٤ٞه أٝ الأٍٔبى ،ًٝنُي ك٢ ؽوَ 

اُجؾٞس اُطج٤خ ٓضَ رؤص٤و كٝاء ٓؼ٤ٖ ػ٠ِ ٓوع ٖٓ الأٓواع ،أٝ ك٢ اُزغبهة اُظ٘بػ٤خ 

 جبهاد ا٤َُطوح اُ٘ٞػ٤خ . أٝ افز
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 أٗٞاع اُؼ٤٘بد :    
 

 ٣ٌٖٔ اُزؼوف ػ٠ِ أٍِٞث٤ٖ لافز٤به اُؼ٤٘خ ٛٔب اٍِٞة اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ أٝ الاؽزٔب٤ُخ      

  Random Sample ٝأٍِٞة اُؼ٤٘خ ؿ٤و اُؼشٞائ٤خ Random Sample  ــNon اٍِٞة . ك٢

ػ٠ِ  الأط٢ِ ٢ٌُ ٣َزط٤غ رؼ٤ْٔ اُ٘زبئظ٣قزبه اُجبؽش إكواكا ٓٔض٤ِٖ ُِٔغزٔغ   اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ

أُغزٔغ ًِٚ ٝك٢ ٛنٙ اُؾبُخ ٣ٌٕٞ ع٤ٔغ أكواك أُغزٔغ الأط٢ِ ُِجؾش ٓؼوٝك٤ٖ ٝ ٓؾلك٣ٖ   

 كبُزٔض٤َ ٛ٘ب ٣ٌٕٞ كه٤وب .

 

 أكواك ٓغزٔغ اُجؾش  ك٤ٌٖٔ اٍزقلآٚ ك٢ ؽبُخ ػلّ ٓؼوكخ ع٤ٔغ  أٍِٞة اُؼ٤٘خ ؿ٤و اُؼشٞائ٤خأٓب     

   ٓضبٍ مُي كهاٍخ أؽٞاٍ أُزٜوث٤ٖ ٖٓ اُؼوائت ، إٕ ٓضَ ٛنٙ أُغزٔؼبد ؿ٤و ٓؾلكح ٝأكواكٛب         

 ؿ٤و ٓؼوٝك٤ٖ ُلٟ اُجبؽش كلا ٣َزط٤غ افن ػ٤٘خ ػشٞائ٤خ ْٜٓ٘ ثؾ٤ش رٔضِْٜ ثلهخ ..        

 ؽَت ٓؼب٤٣و ٓؼ٤٘خ ٣ؼؼٜب اُجبؽش .  ك٤ؼزٔل اُجبؽش أٍِٞة اُؼ٤٘خ ؿ٤و اُؼشٞائ٤خ ٣ٝقزبه ػ٤٘خ     

    

 ٖٝٓ اُغل٣و ثبُنًو إٕ أُؼب٣٘خ اُؼشٞائ٤خ رؼط٢ ٌَُ ٝؽلح ٖٓ ٝؽلاد ٓغزٔغ اُجؾش كوطخ     

 ٓزَب٣ٝخ ُِظٜٞه ك٢ إٔ ٣زْ افز٤بهٛب ك٢ اُؼ٤٘خ . ٝٛنا ٣ؼٖٔ إٔ ٝؽلاد اُؼ٤٘خ هل رْ افز٤بهٛب      

 -اُؼشٞائ٤خ ٢ٛ : ٝٛ٘بُي أهثؼخ أشٌبٍ أٍب٤ٍخ ُِٔؼب٣٘خلٕٝ رؾ٤ي ٣ٝؼط٢ ٗزبئظ ؽ٤بك٣خ .   ث      

 اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُج٤َطخ . -1

 اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُطجو٤خ  . -2

 اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ أُ٘زظٔخ )الأٍِٞث٤خ(  . -3

 اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ ٓزؼلكح أُواؽَ .    -4

 

 اُؼشٞائ٤خ اُطجو٤خ  .ٝ ٍ٘ز٘بٍٝ ك٢ كهاٍز٘ب ك٢ ٛنا اُلظَ اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُج٤َطخ ٝ اُؼ٤٘خ 

 

 Random Sample Simple                               اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُج٤َطخ: -1

 

٢ٛ اُؼ٤٘خ أُؤفٞمح ٖٓ أُغزٔغ اُن١ أػط٤ذ ُٞؽلارٚ كوطخ اُظٜٞه ٗلَٜب .. ٖٝٓ أْٛ شوٝؽٜب 

اُؼشٞائ٤خ اُج٤َطخ ثبٕ ٣ؾلك ٛٞ إٔ ٣ٌٕٞ أُغزٔغ ٓزغبٌٗ أ١ ٝؽلارٚ ٓزٔبصِخ ...٣ٝزْ افز٤به اُؼ٤٘خ 

ؽغْ اُؼ٤٘خ أٝلا ٣ٝزْ اَُؾت ثطو٣وخ رٌبكؤ اُلوص أ١ إػطبء  كوطخ اُظٜٞه ٗلَٜب ٌَُ ٝؽلح ٖٓ 

 ٝؽلاد أُغزٔغ ٢ٌُ رٌٕٞ اؽل اُٞؽلاد أُقزبهح ك٢ ٌٓٞٗبد اُؼ٤٘خ .

 

 :1ٓضبٍ /

 ٓؼَٔ لإٗزبط ٗٞع ٓؼ٤ٖ ٖٓ أُظبث٤ؼ اٌُٜوثبئ٤خ :

 ٤خ ث٤َطخ ،لإ الإٗزبط ٓزٔبصَ  .خ؟ رٌٕٞ اُؼ٤٘خ أَُؾٞثخ ػشٞائٓب ٛٞ ٗٞع اُؼ٤٘خ أَُؾٞث - أ

 ( ٍبػبد ٝرْ    8ٓظجبػ ر٘زظ ثٞعجخ ػَٔ ٝاؽلح )  500000إما اكزوػ٘ب إٕ الإٗزبط ا٢ٓٞ٤ُ   - ة

 ( ٓظجبػ ، ٤ًق ٣زْ افز٤به اُؼ٤٘خ  ؟40رؾل٣ل ؽغْ اُؼ٤٘خ )            

 ؼ ٖٓ الإٗزبط ٌَُ ٍبػخ ، ٝثبُزب٢ُ ٣ٌٕٞ ؽغْ اُؼ٤٘خ( ٓظبث٣5٤زْ افز٤به اُؼ٤٘خ ثبفز٤به )         

 ( ٓظجبػ .40)           

 

 :2ٓضبٍ    

ٗٞع اُؼ٤٘خ  ًـْ ُِؼجٞح ، ٓب ٛٞ 50ٓقيٕ  ٣ؾز١ٞ ػ٠ِ ٓبكح اٌَُو ٓ٘شؤ  ًٞث٢ ثؼجٞاد ٍؼخ   

 رٌٕٞ اُؼ٤٘خ أَُؾٞثخ ػشٞائ٤خ ث٤َطخ ،لإ أُقيٕٝ ٓزٔبصَ .أَُؾٞثخ ؟ ُٝٔبما ؟   
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 Random Sample Stratified                    اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُطجو٤خ  -2

 ػ٘لٓب ٣ٌٕٞ أُغزٔغ الإؽظبئ٢ آٝ ٓغزٔغ اُجؾش ٌٕٓٞ ٖٓ ؽجوبد ثَجت ثؼغ الاػزجبهاد        

  ٝأُؼب٤٣و إلا إٕ ًَ ؽجوخ ٖٓ ٛنٙ اُطجوبد رزؼٖٔ ثؼغ اُظلبد ر٤ٔيٛب ػٖ ؿ٤وٛب ُنُي كبٕ         

 اٍزقلاّ ؽو٣وخ  اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُج٤َطخ ؿ٤و ٌٖٓٔ ثَجت ػلّ اُزغبٌٗ ث٤ٖ اُٞؽلاد ، إلا         

 اُؼشٞائ٤خ إٕ ًَ ؽجوخ ٖٓ ؽجوبد أُغزٔغ الإؽظبئ٢ ٓزغبَٗخ ٝإ ػ٤ِٔخ افز٤به اُؼ٤٘خ         

 ثبفز٤به ػ٤٘بد ػشٞائ٤خ ث٤َطخ ٖٓ ًَ ؽجوخ ٝٓغٔٞع ٛنٙ اُؼ٤٘بد ٣ٔضَ اُؼ٤٘خ  اُطجو٤خ رزْ        

 اُؼشٞائ٤خ اُطجو٤خ          

 ٣ل ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ ًَ ؽجوخ. ٝٛ٘ب ٣غت إٕ ٗؤفن اُزو٤ًت اَُ٘ج٢ ُِٔغزٔغ الإؽظبئ٢ ُزؾل      

 اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُطجو٤خ ٝكن اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :  ٝرؾَت       

 ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُطجو٤خ  = ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ الأ٠ُٝ+ ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ اُضب٤ٗخ +اُؼ        

 ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ اُضبُضخ +............  اُـ                                              

 ،....اُـ(1،2)  ؽغْ اُطجوخ                                                         

 ؽغْ اُؼ٤٘خ أُطِٞثخ  * = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ،....اُـ(1،2ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ )      

 ؽغْ أُغزٔغ ا٢ٌُِ                                                             

  اُـ ............  +  ؽغْ اُطجوخ اُضبُضخ +  جوخ اُضب٤ٗخؽغْ اُط  + ؽغْ اُطجوخ الأ٠ُٝ ؽغْ أُغزٔغ ا٢ٌُِ =     

 ٓضبٍ:   

  ( ؽٖ 240ْٖٓ ٖٓ ٓقيٕ ٣ؾز١ٞ ػ٠ِ )( ًـ120إما ؽِت ٓ٘ي ٍؾت ػ٤٘خ ػشٞائ٤خ ىٗزٜب )     

 ( ؽٖ ه٤بً 90اٗظ ،) 1/2( ؽٖ ه٤بً 80اٗظ ،) 1( ؽٖ ه٤بً 40ؽل٣ل اُز٤َِؼ ٌٕٓٞ ٖٓ : )      

 اٗظ .  1/8( ؽٖ ه٤بً 30اٗظ ،) 4/       1

  ؟ٓب ٛٞ ٗٞع اُؼ٤٘خ أَُؾٞثخ؟ رٌٕٞ اُؼ٤٘خ أَُؾٞثخ ػشٞائ٤خ ؽجو٤خ  :ـ  أُطِٞة         

 ؽغْ اُطجوخ اُواثؼخ+  ؽغْ اُطجوخ الأ٠ُٝ + ؽغْ اُطجوخ اُضب٤ٗخ +ؽغْ اُطجوخ اُضبُضخ  =   ؽغْ أُغزٔغ ا٢ٌُِ     

 ( ؽ30ٖ( ؽٖ     + )90( ؽٖ     +    )80+    )      ( ؽٖ  40=   )                            

 ( ؽٖ                   240=   )                            

   ُِؼ٤٘خ ؽغْ اُطجوخ                                                           

 ؽغْ اُؼ٤٘خ أُطِٞثخ *  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ُِؼ٤٘خ ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ         

 ؽغْ أُغزٔغ ا٢ٌُِ                                                      

 ( ؽٖ             40)                                                       

 ( ًـْ    20( ًـْ    =   )120*  )  ـــــــــــــــــــــــ =    (1ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ )          

 ( ؽٖ 240)                                                      

 ( ؽٖ             80)                                                       

 ( ًـْ    40( ًـْ    =   )120*  ) ـــــــــــــــــــــــ  =   (2ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ )          

 ( ؽ240ٖ)                                                    

 ( ؽٖ             90)                                                    

 ( ًـْ    45( ًـْ    =   )120*  )  = ـــــــــــــــــــــــ  (3ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ )            

 ( ؽ240ٖ)                                                    

 ( ؽٖ             30)                                                         

 ( ًـْ    15)  ( ًـْ    = 120*  ) = ـــــــــــــــــــــــ  (4ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ )             

 ( ؽ240ٖ)                                                        
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 اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُطجو٤خ  = ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ الأ٠ُٝ+ ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ اُضب٤ٗخ +         

 + ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ اُواثؼخ ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ اُضبُضخ                                             

 اٗظ              1/2( ًـْ  ؽل٣ل ه٤بً 40اٗظ +  ) 1( ًـْ ؽل٣ل ه٤بً 20= )                                         

  1/8( ًـْ  ؽل٣ل ه٤بً 15اٗظ + ) 1/4( ًـْ ؽل٣ل ه٤بً 45+ )                                            

 ( ًـْ   120=  )                                          

 

 

 ح ت ٖٓ ؽِجخ أُؼٜل اُزو٢٘ ك٢ اُجظوُ( ؽب120٘ي ٍؾت ػ٤٘خ ػشٞائ٤خ ٖٓ )إما ؽِت ٓ  ٓضبٍ :ـ    

     ـ   ٌٕٓٞ ٖٓ : ؽبُت ٖٓ اُنًٞه 2100أُوؽِخ الا٠ُٝ اُجبُؾ ػلكْٛ                

 ؽبُت ٖٓ الاهَبّ الاكاه٣خ .  1050  الاهَبّ اُزٌُ٘ٞٞع٤خ  ، ٖٓ  700   ٖٓ الاهَبّ اُطج٤خ  ، 350  

 رٌٕٞ اُؼ٤٘خ أَُؾٞثخ ػشٞائ٤خ ؽجو٤خ ًٝٔب ٢ِ٣:   ؟ أَُؾٞثخ ٓب ٛٞ ٗٞع اُؼ٤٘خ  :ـأُطِٞة

 

 ؽغْ أُغزٔغ ا٢ٌُِ = ؽغْ اُطجوخ الأ٠ُٝ الاهَبّ اُطج٤خ  + ؽغْ اُطجوخ اُضب٤ٗخ الاهَبّ           

 ؽغْ اُطجوخ اُضبُضخ الاهَبّ الاكاه٣خ  اُزٌُ٘ٞٞع٤خ  +                                        

 ؽبُت      1050ؽبُت    +      700  ؽبُت   +  350=                                       

 ؽبُت  2100=                                       

 

                                                                 350  

 ؽبُت    20ؽبُت    =    120*   = ـــــــــــــــــــــــ  ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ )الاهَبّ اُطج٤خ  (      

 ؽبُت                                                                 2100

 

                                                                      700  

 ؽبُت     40ؽبُت =  120ــــــــــ *  = ـــــــــــــ ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ )الاهَبّ اُزٌُ٘ٞٞع٤خ (      

 ت ؽبُ 2100                                                                       

 

                                                                 350       

 ؽبُت     60ؽبُت    =    120*   الاكاه٣خ  ( = ـــــــــــــــــ  ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ )الاهَبّ        

 ؽبُت  2100                                                                 

 

 ؽغْ اُؼ٤٘خ اُؼشٞائ٤خ اُطجو٤خ  = ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ الأ٠ُٝ+ ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ اُضب٤ٗخ +    

 اُؼ٤٘خ ٖٓ اُطجوخ اُضبُضخ                                                                                             

 ( ؽبُت ٖٓ الاهَبّ 40ُطج٤خ  +  )( ؽبُت  ٖٓ الاهَبّ ا20= )                                       

 ( ؽبُت    ٖٓ الاهَبّ الاكاه٣خ 60+ )  اُزٌُ٘ٞٞع٤خ                                            

 ؽبُت                      120=                                         

 

 ، ٤ًِخ الاكاهح ٝالاهزظبكٖ ؽلاة اَُ٘خ الا٠ُٝ ك٢ عبٓؼخ اُجظوح رله٣ت :ـ  اما ًبٕ ػلك أَُغ٤ِٖ ٓ

 ٝؽَت الاهَبّ اُؼ٤ِٔخ :    2013 – 2014ُِؼبّ اُلها٢ٍ              

ؽبُجب  ،  أُؾبٍجخ  400ؽبُجب ، الاؽظبء  1400ؽبُجب ،  الاهزظبك   1200)  اكاهح الاػٔبٍ            

 ؽبُجب  ( 600ؽبُجب  ،  اُؼِّٞ أُب٤ُخ ٝأُظوك٤خ                800

 % ٖٓ أُغزٔغ ا٢ٌُِ ؟ 20أُطِٞة :ـ  ا٣غبك ػ٤٘خ ؽغٜٔب  
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إٕ اُج٤بٗبد الأ٤ُٝخ اُز٢ ٣زْ عٔؼٜب لا ٣ٌٖٔ الإكبكح ٜٓ٘ب ٓبُْ رغٔغ :ـ  خ رظ٤٘ق ٝرج٣ٞت اُج٤بٗبدِٓوؽ

 ٓؼِٞٓبد .ٝرزٌٕٞ ٛنٙ أُوؽِخ ٖٓ فطٞر٤ٖ  :ٝرَ٘ن ؽز٠ ٣ٌٖٔ الإُٔبّ ثٔب رؼٔ٘زٚ ٖٓ 

 

  ؽ٤ش ٣زْ اٍزجؼبك ( :ـ   DATA    of  CLASSIFICATION ) رظ٤٘ق اُج٤بٗبد -1

 ٝرغٔغ اُج٤بٗبد ػ٠ِ أٍبً هبػلح ٓؼ٤٘خ ًبشزواًٜب ك٢ ثؼغ  ,الاٍزٔبهاد اُ٘بهظخ    

 -اُظلبد :    

 اُظلبد ا٤ُٔٔيح)ًبُغٌ٘ أٝ أُٜ٘خ(. - أ

 اُغـواك٢ ؽَت أُ٘بؽن.اُزظ٤٘ق أٌُب٢ٗ أٝ  - ة

 ٝالا شٜو ٝا٤َُٖ٘. ّاُزظ٤٘ق أُيٓب٢ٗ ؽَت الأ٣ب - د

 

 كِٞ ًبٕ ُل٣٘ب ث٤بٗبد أ٤ُٝخ ؽٍٞ ػلك ؽِجخ أُوؽِخ الأ٠ُٝ ك٢ أُؼٜل اُزو٢٘ هَْ رو٤٘بد إكاهح أُٞاك  

 ثٔٞعت اٍزٔبهح الاٍزج٤بٕ اُز٢ رْ ٓ٘بهشزٜب ك٢ أُؾبػوح اَُبثوخ ،كئٗ٘ب  ٝاُز٢ رْ اٍزطلاع أهائْٜ  

 -هل ٗظ٘ق أُؼِٞٓبد إ٠ُ :     

 رو٤َْٜٔ إ٠ُ ؽِجخ ٝؽبُجبد ٝٛٞ اُزظ٤٘ق ؽَت اُظلبد ا٤ُٔٔيح . - أ

 رو٤َْٜٔ ؽَت ٓ٘بؽن ٌٍ٘بْٛ ٝٛٞ رظ٤٘ق ٌٓب٢ٗ . - ة

 ٓوبهٗخ ػلكْٛ ٓغ اَُ٘ٞاد اَُبثوخ  ٝٛٞ رظ٤٘ق ىٓب٢ٗ . - د

 

٣ؼوف اُزج٣ٞت ػ٠ِ اٗٚ رلو٣ؾ ( :ـ  DATA    of    TABULATION )٣ت اُج٤بٗبد رجٞ -2

اُج٤بٗبد اُز٢ رْ اُؾظٍٞ ػ٤ِٜب ك٢ علاٍٝ ك٢ ؽلٝك اُزظ٤٘ق أُٞػٞع .ٝر٠َٔ ٛنٙ 

 اُغلاٍٝ ثبُغلاٍٝ اُج٤َطخ .

                                         

 ٓب٢ِ٣ :ـروَْ ا٠ُ ػلح رج٣ٞجبد ٜٓ٘ب  :أٗٞاع اُزج٣ٞت 

 

 اٝلا :ـ اُؼوع اُغل٢ُٝ ُِج٤بٗبد ٝر٘وَْ ا٠ُ ػلح رج٣ٞجبد ٜٓ٘ب :ـ  

 

أٍبً إٕ  ٠إ٠ُ ٓغٔٞػبد ػِ دٛٞ كوى اُج٤بٗب( :ـ   Time Tabulation ) اُزج٣ٞت أُيٓب٢ٗ - أ

رٌٕٞ ًَ ٓغٔٞػخ ٜٓ٘ب رؼٞك إ٠ُ ٝؽلح ى٤٘ٓخ  ًب٤ُّٞ ٝاُشٜو ٝاَُ٘خ . اٝ ٛٞ اػزٔبك ٝؽلح 

 اُج٤بٗبد .اُيٖٓ ًؤٍبً ُزٞى٣غ 

 ٝأُضبٍ اُزب٢ُ ٣ٞػؼ ػلك اُطِجخ أُوج٤ُٖٞ ك٢ هَْ رو٤٘بد إكاهح أُٞاك ٝؽَت اَُ٘ٞاد أُؤشوح :

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                              

 

 

 

 

 

 ػلك اُطلاة اُؼبّ اُلها٢ٍ

2007-2008  110 

2008-2009  140 

2009-2010  220 

2010-2011  300 

2011-2012  180 

2012-2013  240 
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 أٍبٍٚ رو٤َْ اُج٤بٗبد إ٠ُ ( :ـ  Geographical tabulation )اُزج٣ٞت اُغـواك٢   -ة       

 أُؾِخ. أٝ ٛٞ اػزٔبك -ل٣٘خ أُ-ٓغٔٞػبد ًَ ٜٓ٘ب فبص ثٞؽلح عـواك٤خ ٓؼ٤٘خ  ًبُجِل              

 أٌُبٕ ًؤٍبً ُزٞى٣غ اُج٤بٗبد ٝؽلح              

 

 ؽَت ٓ٘بؽن ٌٍ٘بْٛ    2013-2012رٞى٣غ ؽِجخ أُوؽِخ الأ٠ُٝ ك٢ اُوَْ ُِؼبّ كها٢ٍ :ـ ٓضبٍ     

 اُؾب٤ُخ :             

 

 

  أُظ٘لخ  دػجبهح ػٖ رغ٤ٔغ اُج٤بٗب( :ـ  Quantitative   tabulation) اُزج٣ٞت ا٢ٌُٔ   ط ـ 

 ٝرور٤جٜب ك٢ علاٍٝ ػ٠ِ أٍبً إٕ ًَ ٓغٔٞػخ ٜٓ٘ب فبطخ ثٞؽلح ٤ًٔخ ٓؼ٤٘خ  ًٞؽلاد            

 ، اُؾغْ ،اُشٜبكح ، اُلهعخ اُٞظ٤ل٤خ  .....اُـ  أَُبكخ اُطٍٞ ، اُٞىٕ ،           

 ٝاُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ اٌُبكه اُزله٢َ٣ ك٢ أُؼٜل ؽَت اُشٜبكح:    

 

 

 

 

 

 

 

 

                            

   -اُزٌواه٣خ:صب٤ٗب :ـ علاٍٝ اُزٞى٣غ 
 

   Simple  frequency distributionعلٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اُج٤َؾ                  -1

 

اُغلاٍٝ اُز٢ ر٘بُٝ٘بٛب أٗلب  ؽ٤ش رزٞىع ك٤ٜب اُج٤بٗبد ؽَت طلٚ ٝاؽلٙ ٝرزؤُق ػبكح ٖٓ        

ر٠َٔ اُغلاٍٝ اُج٤َطخ بٛلٙ ػٔٞك٣ٖ الأٍٝ ٣ٔضَ اُظبٛوح ٝاُضب٢ٗ ٣ٔضَ ػلك أُلوكاد اُزبثؼخ ٌَُ ٓش

رَزقلّ ٛنٙ اُطو٣وخ ػ٘ل ٓب ٣ٌٕٞ ػلك أُلوكاد ه٤ِلا إٓب ػ٘لٓب ٣ٌٕٞ ػلك أُلوكاد ًج٤و  ٝػبكح

 ٠َٔ٣ ثبُغلٍٝ اُزٌواه١ ٣ٝزْ مُي ثزغ٤ٔغ أٝ رٞى٣غ اُج٤بٗبد أُٞعٞكح ك٢   كٖٔ الأٍَٜ اٍزقلاّ ٓب

 ٝػلك اُو٤ْ اُز٢  ٠َٔ٣class ثبُلئخ  ٓغٔٞػخ ًج٤وٙ ٖٓ اُو٤ْ إ٠ُ أًضو ٖٓ ٓغٔٞػخ طـ٤وح  أٝ ٓب 

 ُٝج٘بء علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ ػ٤ِ٘ب ٓلاؽظخ ٓب ٢ِ٣ : روغ ػٖٔ ٛنٙ اُلئخ ر٠َٔ ثبُزٌواه . 

 

 ٢ٛ ٓغٔٞػخ طـ٤وح ٖٓ ه٤ْ اُظبٛوح أُلهٍٝخ رشزوى ك٢  طلٚ ٓؼ٤٘خ . -اُلئخ :  - أ

 -ٓضبٍ :ـ كهعبد اُطِجخ ك٢ ٓبكح الإؽظبء رواٝؽذ ث٤ٖ:     

 90-80  80-70 70-60 60-50 50-40 اُزٌواه ) ػلك اُطِجخ(

 10 20 18 20 12 اُلئخ)اُلهعبد(

 

 

 أُغٔٞع اُيث٤و ٝأّ هظو أُووٗٚ ٝأُل٣٘خ ؽ٢ اُؾ٤َٖ اُغٜٔٞه٣خ أُؼوَ أُغ٤٘٘ٚ اُؼشبه أُ٘طوخ

 240 30 20 44 31 36 34 45 ػلك اُطلاة

 اُؼلك اُشٜبكح

 كًزٞهاٙ

 ٓبعَز٤و

 ثٌبُٞه٣ًٞ

20 

50 

80 

 

 150 أُغٔٞع
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  ؽلٝك اُلئخ :ـ ٌَُ كئخ ثلا٣خ ر٠َٔ اُؾل الأك٠ٗ  ُِلئخ ٜٝٗب٣خ ر٠َٔ اُؾل الأػ٠ِ ُِلئخ ، ٣ٝ٘جـ٢    - ة

 اُؾَبث٤خ .إٕ  رٌٕٞ ؽلٝك اُلئبد إػلاك طؾ٤ؾخ  ُز٤ََٜ اُؼ٤ِٔبد                    

 ٢ٛ ؽبطَ عٔغ اُؾل الاك٠ٗ ُِلئخ ٝاُؾل الاػ٠ِ ُِلئخ ٓوَٞٓخ ػ٠ِ اص٤ٖ٘ -ٓوًي اُلئخ : - د

 

 اُؾل الأػ٠ِ ُِلئخ اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ +                                            

 ـــــــــــــــ               ٓوًي اُلئخ  =    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                       

 2                    

 ٣ٔضَ عيء ٖٓ ٓلوكاد اُظبٛوح اُز٢ رزظق ثٌٜٞٗب روغ ٖٓ ؽ٤ش اُو٤ٔخ اُؼلك٣خ  -: رٌواه اُلئخ  - س

 ٓب ث٤ٖ ؽل١ اُلئخ  ثؾ٤ش إٕ ٓغٔٞع ٛنٙ الأعياء ٣شٌَ إعٔب٢ُ ػلك ٓلوكاد اُظبٛوح .        

 1 اًجو ه٤ٔخ ٝاهَ ه٤ٔخ ُؼّٔٞ ه٤ْ اُظبٛوح +ٛٞ اُلوم ث٤ٖ :ـ (  R  ) -أُلٟ: - ط

 R=(XL – XS) +1                1اهَ ه٤ٔخ ( + -أُلٟ = )اًجو ه٤ٔخ                  

٣ٌٔاٖ اُواٍٞ اٗاٚ ٤َُاذ ٛ٘ابى هبػالح ػبٓاٚ ُزؾل٣ال ػالك اُلئابد ٌُٝاٖ :اـ (   K) -:   ػلك اُلئابد - ػ

ؽغااْ اُج٤بٗابد ٝالأٛالاف أُزٞفابح  ٓااٖ ٣ٌٔاٖ افز٤ابه مُاي اُؼالك ٓااٖ اُلئابد ٝاُان١ ٣ز٘بٍات ٓاغ 

( 5اُزؾ٤َِ ٣ٝؼزٔل أ٣ؼب ػ٠ِ فجوح اُجبؽش. إلا اٗٚ ػٔٞٓب  كبٕ ػلك اُلئبد ٣غت إٕ لا ٣واَ ػاٖ )

 (    .  15ٝ لا ٣ي٣ل ػٖ  )

اُلئابد ٓاٖ  ٓلاؽظخ :ـ ك٢ ؽبُخ ُْ ٣نًو ثبَُؤاٍ ػلك اُلئبد كل٢ ٛنٙ اُؾبُاخ ٣ازْ اٍازقواط ػالك

  ٖٓ ٛنٙ اُظ٤ـخ َٗزقوط ػلك اُلئبد  K = 1 + 3.3Log( n )  : فلاٍ اُظ٤ـخ الار٤خ 

  

 ٝاُن١ ٣ٔضَ اُلوم ث٤ٖ اُؾل الأػ٠ِ ُِلئخ ٝاُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ  ٣َٝزقوط   :ـ( Wؽٍٞ اُلئخ :) - ؿ

 -اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ : ٖٓ

 (Rأُلٟ )                                                       

 =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                                W)  ) اُلئخؽٍٞ                     

 (Kػلك اُلئبد )                                                 

 -٣ٞعل ٗٞػ٤ٖ ٖٓ اُلئبد : -: أٗٞاع اُلئبد 

٢ٛٝ اُلئبد اُز٢ ٣ٌٕٞ ك٤ٜب اُؾل الأػ٠ِ ُِلئخ الأ٠ُٝ   ُلئبد أُزظِخ ٝأُزَب٣ٝخ :ا -1

٣َب١ٝ اُؾل الأك٠ٗ  ُِلئخ اُضب٤ٗخ أٝ اُز٢ ر٤ِٜب ٝرٌٕٞ ٓزَب٣ٝخ ٌُٕٞ ؽٍٞ اُلئخ الأ٠ُٝ 

 ؽٍٞ اُلئخ اُضب٤ٗخ  ٝاُضبُضخ ٌٝٛنا....اُـرَب١ٝ 

                    20 -10   

                    30-20  

                    40-30  

ئخ ٢ٛٝ اُلئبد اُز٢ ٣ٌٕٞ ك٤ٜب اُؾل الأػ٠ِ ُِل -اُلئبد أُ٘لظِخ ٝؿ٤و أُزَب٣ٝخ:  -2

 ٓ٘لظلا ػٖ اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ اُضب٤ٗخ ٝؽٍٞ اُلئخ الأ٠ُٝ لا ٣َب١ٝ ؽٍٞ اُلئخ  الأ٠ُٝ

 اُضب٤ٗخ ٝاُضبُضخ .....اُـ

                                          10 -15   

                                          15 - 35 

                                          35 - 55   

 ٍٝ٘ز٘بٍٝ ك٢ كهاٍز٘ب ػ٠ِ اُلئبد أُزَب٣ٝخ ٝأُزظِخ كوؾ .            

 اُزٌواه٠َٔ٣١ علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ ث٤َؾ إما ًبٕ ٣ٔضَ ظبٛوح ٝاؽلح ٠َٔ٣ٝ اُزٞى٣غ              

 ٓ٘زظْ إما ًبٗذ أؽٞاٍ اُلئبد ٓزَب٣ٝخ ٠َٔ٣ٝ ٓـِن اماًبٕ اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ الأ٠ُٝ ٓؼِّٞ              

 ٝاُؾل الأػ٠ِ ُِلئخ الأف٤وح ٓؼِّٞ أ٣ؼب .              
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 :1ٓضبٍ ههْ 

 الإؽظبء.(  ؽبُجب ٖٓ ؽِجخ هَْ رو٤٘بد إكاهح أُٞاك ك٢ ٓبكح  30اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ كهعبد) 

 ( .6ٝٓـِن( إما ػِٔذ إٕ ػلك اُلئبد ) ْأُطِٞة ػَٔ علٍٝ رٞى٣غ رٌواه١) ث٤َؾ، ٓ٘زظ

((76-39-47-72-75-70-45-73-95-68-58-88-92-66-86-67-79-77-85-98-58-89-65-

84-90-64-74-40-94-47  . )) 

 فطٞاد اُؾَ 

 ٗورت اُج٤بٗبد رظبػل٣ب -1

      ((39-40-45 -47- 58- 58-58-64-65-66-67-68-70-72-73-74-74-75-76-77 

         79 -  84-85-86-88 -89-90-90-94-95- 98 ))    

 َٗزقوط أُلٟ  -2

 1+ اطـو ه٤ٔخ  ( –) اًجو ه٤ٔخ   = (Rأُلٟ )                         

                                         =  (98 -  39 + )1 

                                           =99-  39   

                                        =  60 

 (Wَٗزقوط ؽٍٞ اُلئخ ) -3

         R                    60أُلٟ                                               

                         )  W)     =   10=      ـــــــــــ   =      ـــــــــــــــــــــــــ      

                                                                                                       K                   6ػلك اُلئبد                                           

( ُ٘ؾظَ ػ٠ِ اُؾل 10ٝٗؼ٤ق ُٚ ؽٍٞ اُلئخ ) 39ُِلئخ الأ٠ُٝ = ٗؾلك اُؾل الأك٠ٗ -4

 49الأػ٠ِ ُِلئخ)اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ الأ٠ُٝ + ؽٍٞ اُلئخ (= 

   ٗوٍْ اُغلٍٝ -5

 اُلئبد اُزٞى٣غ اُزٌواه

4 

2 

5 

8 

5 

6 

1111 

11 

11111 

11111 111 

11111 

111111 

49-39 

59-49 

69-59 

79-69 

89-79 

99- 89 

 أُغٔٞع  30
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 اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ ٓلح ثوبء ٓغٔٞػخ ٖٓ أُٞاك ك٢ اؽل أُقبىٕ ثب٤ُّٞ :   /2ٓضبٍ ههْ          

 (( أُطِٞة : ٗظْ علٍٝ رٞى٣غ               40-20-33-26-39-22-21-20-45-49))                          

 ( ؟5ٝٓـِن( إما ػِٔذ إٕ ػلك اُلئبد ) ْرٌواه١) ث٤َؾ، ٓ٘زظ                          

 اُؾَ :         

                    ((20-20-21-22-26-33-39-40-45-49)) 

 R= XL-XS+1                      1+ اطـو ه٤ٔخ ( –)اًجو ه٤ٔخ  = (Rأُلٟ )      

                                                                              R= (49-20)+1=30                                                                                                                 

     R                   30أُلٟ                                    

            )  W)  =    6ـــــــــــ  =      ــــــــــــــــــــــــ     =  ـ 

                               K                  5ػلك اُلئبد                               

 أُغٔٞع  50-44  44-38  38-32 32-26   26-20 اُلئخ

 10 2 2 1 1 4 اُزٌواه

 

 اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ الأعٞه الإػبك٤خ أُلكٞػخ فلاٍ شٜو ٝاؽل ٖٓ هجَ إؽلٟ ـ :2رٔو٣ٖ ههْ     

 ٖٓ ٓ٘زَج٤ٜب :(  25 ُـ ) اُشوًبد                        

        (65-49-48-69-62-72-45-56-74-56-67-55-65-70-75-60-89-83-65-46 

           81  -75-46-58-64  ) 

 ( ٝث٤ٖ ٗٞػٚ ؟٣5غ رٌواه١ ػلك كئبرٚ ) أُطِٞة : ػَٔ علٍٝ رٞى    

 2عٞاة:  رٔو٣ٖ ههْ  

 ٗورت اُج٤بٗبد رظبػل٣ب :     

45 -46-46-48-49-55-56-56-58-60-62-64-65-65-65-67-69-70-72-74- 

75-75-81-83-89. 

      R=XL-XS+1                                                      1اهَ ه٤ٔخ + –اًجو ه٤ٔٚ  =  أُلٟ

         = 89 - 45 + 1 

         = 45 

 45                   أُلٟ                            

 9=  ـــــــــــــ  =       ــــــــــــــــــــــ ؽٍٞ اُلئخ  =      

 5                 ػلك اُلئبد                         

                          45           

   9 =  ـــــــــ=                     

                           5       
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ػ٠ِ ُِلئخ = ( ُ٘ؾظَ ػ٠ِ اُؾل الأ9ٝٗؼ٤ق ُٚ ؽٍٞ اُلئخ ) 45ٗؾلك اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ الأ٠ُٝ =

                                 ٝٗوٍْ اُغلٍٝ :   54

 اُلئبد اُزٞى٣غ اُزٌواه

5 1111 54-45 

6 11111  1 63-54 

7 11111 11 72-63 

4 1111 81-72 

3 111 90-81 

 أُغٔٞع  25

 

٠َٔ٣ اُغلٍٝ أػلاٙ علٝلا ث٤َطب لأٗٚ ٣ٔضَ ظبٛوح ٝاؽلح ٠َٔ٣ٝ اُزٞى٣غ ٓ٘زظٔب ٌُٕٞ أؽٞاٍ 

 ٝاُؾل الأػ٠ِ ُِلئخ الأف٤وح ٓؼ٤ِٖٓٞ .اُلئبد ٓزَب٣ٝب ٠َٔ٣ٝ ٓـِن لإ اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ الأ٠ُٝ 

 

 ( ؽبُت ٖٓ ؽِجخ هَْ رو٤٘بد إكاهح ٓٞاك : 54:ـ اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ أٝىإ )3رٔو٣ٖ ههْ     

ػَٔ علٍٝ رٞى٣غ رٌواه١ ٓ٘زظْ ٓـِن ػ٠ِ إٕ ٣زْ رؾل٣ل ػلك اُلئبد ٖٓ هجِي ُٔب ٣٘بٍت  ةأُطِٞ

 اُجؾش لأؿواع أُوبهٗخ ؟

 

  ((82 -73-57-50-65-74-50-56-63-65-68-72-74-78-51-56-64-67-75-69 

     64 -70-54-59-65-69-80-75-72-76-66-74-62-58-66-70-52-65-69-71  

     77 -91-73-67-68-51-57-64-77-53-60-63-76-60 )) 

 

 3عٞاة:  رٔو٣ٖ ههْ 

 

 ٗورت اُج٤بٗبد رظبػل٣ب : -1

50-50-51-51-52-53-54-56-56-57-57-58-59-60-60-62-63-63-64- 

64-64-65-65-65-65-66-66-67-67-68-68-69-69-69-70-70-71-72- 

72-73-73-74-74-74-75-75-76-76-77-77-78- 80-82-91 

 

  1+ خــ اطـو ه٤ٔ خاًجو ه٤ٔ أُلٟ =   -2

                 =85 – 50  +1   =36 

   K = 1+3.3Lognَٗزقوط ػلك اُلئبد ٖٓ فلاٍ  الار٢                         -3

K = 1+3.3Log54 = 6.7  = 7                                                  

 أُلٟ                            

 ؽٍٞ اُلئخ =   ـــــــــــــــــــ -4

 ػلك اُلئبد                        

                         42 

 6ـــــــــــ   = =                    

                          7    
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٠ِ (  ُ٘ؾظَ ػ٠ِ اُؾل الأػ 6( ٝٗؼ٤ق ُٚ ؽٍٞ اُلئخ ) 50ٗؾلك اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ الأ٠ُٝ= ) -5

 (   ٝٗوٍْ اُغل56ٍُِٝلئخ = )

 اُلئبد اُزٞى٣غ اُزٌواه 

7 11111 11 56-50 

8 11111 111 62-56 

14 11111 11111 1111 68-62 

12 11111 11111 11 74-68 

10 11111 11111 80-74   

2 11 86-80  

1 1 91 - 86   

 أُغٔٞع  54

 

 أٍوح     25:ـ  ك٤ٔب ٢ِ٣ اُج٤بٗبد ػٖ ػلك اكواك الاٍوح ك٢ ػ٤٘خ ؽغٜٔب  1رله٣ت 

 ٝث٤ٖ ٗٞػٚ؟ 6أُطِٞة :ـ  ًٕٞ علٍٝ رٞى٣غ رٌواه١ ػلك كئبرٚ  

 

3 3 2 4 6 7 7 5 4 2 

5 4 4 3 6 5 3 4 4 5 

6 3 5 4 7      

 

 ؽبُجب ٖٓ ؽِجخ عبٓؼخ اُجظوح الا٤ِٛخ ك٢  50:ـ  اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ كهعبد  2له٣ت ر

 ٓبكح اُو٣بػ٤بد                 

 ٝث٤ٖ ٗٞػٚ ؟ 6أُطِٞة :ـ  ًٕٞ علٍٝ رٞى٣غ رٌواه١ ػلك كئبرٚ  

 

44 50 52 59 65 64 80 92 96 84 

95 75 76 49 56 57 83 84 98 77 

76 66 65 68 70 40 69 74 86 87 

90 90 80 85 86 58 58 45 47 54 

70 64 89 58 76 67 66 88 73 72 
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  table   Distribution frequency   Dual      أُيكٝطعلٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١  -ة 

  
إما ًبٗذ ُل٣٘ب ٓغٔٞػزبٕ ٖٓ الإػلاك رو٤ٌ ظبٛور٤ٖ ث٤ٜ٘ٔب ػلاهخ  ؛ ٓضلا كهاٍخ أُج٤ؼبد ٝالإػلإ 

،هأً أُبٍ ٝأُج٤ؼبد ،الأعٞه ٝاُؼٔو ،أؽٞاٍ الأشقبص ٝأٝىاْٜٗ ،ٍؼو ٍِؼخ ٓؼ٤٘خ ٝأُؼوٝع 

اُظبٛور٤ٖ ك٢ علٍٝ رٌواه١ ٝاؽل ٣ٌٕٝٞ ما ارغب٤ٖٛ أكو٢ ٝػٔٞك١ إم  ػٜ٘ب .....اُـ ٣ٌٔ٘٘ب ٝػغ

٣ٔضَ ًَ ارغبٙ إؽلٟ اُظبٛور٤ٖ ٝثبَُ٘جخ إ٠ُ رو٤َْ اُلئبد ٝرؾل٣لٛب ٝرٞى٣غ اُزٌواهاد َٗزقلّ 

 اُطو٣وخ اَُبثوخ ٗلَٜب ك٢ ؽبُخ اُغلاٍٝ اُج٤َطخ .

 

(شقض ثبُل٣٘به، ٗظْ علٍٝ رٞى٣غ رٌواه١ 27اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ اُلفَ ٝالاٍزٜلاى ُـ )-ٓضبٍ :

 ( ٌَُ ٖٓ اُلفَ ٝالاٍزٜلاى.5ٓيكٝط اماػِٔذ إٕ ػلك اُلئبد )

 

 48 20 20 40 30 12 20 14 10 اُلفَ 

 20 14 18 25 25 10 20 12 9 الاٍزٜلاى

 44 33 28 18 14 32 48 30 21 اُلفَ 

 32 32 25 18 14 18 30 34 18 الاٍزٜلاى

 45 15 25 35 45 30 25 16 49 اُلفَ 

 38 12 24 30 32 15 21 15 34 الاٍزٜلاى

 

 -فطٞاد اُؾَ :

 ٗورت اُج٤بٗبد رظبػل٣ب ُج٤بٗبد اُلفَ كوؾ . -1

 الاٍزٜلاى اُلفَ  الاٍزٜلاى اُلفَ  لاٍزٜلاى  اُلفَ

10 9 20 14 33 32 

12 10 21 18 35 30 

14 12 25 21 40 25 

14 14 25 24 45 32 

15 12 28 25 45 32 

16 15 30 25 45 38 

18 17 30 34 48 20 

20 20 30 15 48 30 

20 18 32 18 49 34 

 

 -ثبَُ٘جخ ُظبٛوح اُلفَ َٗزقوط : -2

 

 R = XL - XS  +  1                                  1+ اطـو ه٤ٔخ ( –أُلٟ =)اًجو ه٤ٔخ 

= ( 49 - 10 ) + 1 = 40                                                                             

 R            40أُلٟ                                                                         

 =W= ــــــــــ  = ــــــــــــ       8                        ؽٍٞ اُلئخ =  ــــــــــــــــــــــ

 k             5ػلك اُلئبد                                                                     
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 -إمٕ  كئبد اُلفَ ٢ٛ :

10-18 

26-18 

34-26 

42-34 

42-50 

 

  -ثبَُ٘جخ ُظبٛوح الاٍزٜلاى َٗزقوط : -3

 

                         R = XL – XS                    1أُلٟ = اًجو ه٤ٔخ ـــ اطـو ه٤ٔخ +

= ( 38 - 9 ) + 1 = 30                                                                                

      

 R            30                        أُلٟ                                                      

 =W= ــــــــــ  = ــــــــــــ       6ؽٍٞ اُلئخ  = ــــــــــــــــــــــ                                        

 K             5               ػلك اُلئبد                                                                         

                                   

                                                -إمٕ كئبد الاٍزٜلاى ٢ٛ :

9-15 

15-21 

21-27 

27-33 

33-39 

 

 ٗوٍْ اُغلٍٝ :-4

 أُغٔٞع 39-33   33-27 27-21 21 -15  15- 9 ا لاٍزٜلاى ⧵اُلفَ

18-10 5 1 --- --- --- 6 

26-18  1 4 2 ---- --- 7 

34- 26 --- 2 2 1 1 6 

42-34  --- --- 1 1 ---- 2 

50-42  ---- 1  3 2 6 

 27 3 5 5 8 6 أُغٔٞع
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( شقض ٖٓ ؽِجخ أُؼٜل اُزو٢٘ ك٢ 24:ـ اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ اُٞىٕ ٝاُطٍٞ ُـ )4رٔو٣ٖ ههْ 

رٌواه١ ٓيكٝط ،إما ػِٔذ  إٕ ػلك اُلئبد اُجظوح ،أُطِٞة ػوع ٛنٙ اُج٤بٗبد ك٢ علٍٝ رٞى٣غ 

 ( ُِٞىٕ:5( ُِطٍٞ ٝ )6)

 

 اُطٍٞ 169 168 167 166 165 165 164 164 163 162 160 158

 اُٞىٕ 70 70 67 78 71 65 61 63 70 80 60 76

 اُطٍٞ 181 180 179 178 175 175 174 173 172 170 170 169

 اُٞىٕ 83 70 84 76 77 80 77 62 62 70 69 69

 

 (4) ؽَ  رٔو٣ٖ ههْ

 

 َٗزقوط أُلٟ ثبَُ٘جخ ُِطٍٞ : -1

   

          R = XL – XS  + 1                                   1اهَ ه٤ٔخ( + –أُلٟ = )اًجو ه٤ٔخ 

                                                                                                                     

                                = ( 181 - 158 ) + 1= 24                                                

                                                                                                   

 R               24أُلٟ                                                                          

                                                     =W=   ـــــــــــــ     = ـــــــــــــ    4ؽٍٞ اُلئخ   = ـــــــــــــــــــــ =                                  

                               K                6ػلك اُلئبد                                            

 إمٕ كئبد اُطٍٞ ٢ٛ :

158-162 

162-166 

166-170 

170-174 

174-178 

178-182                                                                                                                                                                   

 -َٗزقوط أُلٟ ثبَُ٘جخ ُِٞىٕ : -2

 

                                             R = XL -  XS          1اطـو ه٤ٔخ (+–أُلٟ = )اًجو ه٤ٔخ 

                     = ( 84 - 60 ) + 1 = 25                                                                      

               

                       R                25أُلٟ                                                      

      = W=   ـــــــــــــ     = ـــــــــــــ    5ؽٍٞ اُلئخ   = ــــــــــــــــــــ                                     

                                 K                5ػلك اُلئبد                                            

 -:امٕ كئبد اُٞىٕ ٢ٛ 

60-65     

65-70 

70-75 

75-80 

80-85 
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 Cumulative Frequency Table:      :ـ  جداول التكرار المتجمعثالثا 

طرفٌه الى الطرؾ الأخر ٌسمى الجدول التكراري الذي تتجمع فٌه التكرارات على التوالً فً احد 

   -المتجمع وٌكون على نوعٌن: بالجدول التكراري
 

 ٣ٌٕٝٞ ثٌزبثخ اُؾلٝك اُؼ٤ِب ُِلئبد ٓجزلئ٤ٖ ٖٓ اُلئخ اُغلٍٝ اُزٌواه١ أُزغٔغ اُظبػل :ـ  - 1

 الأ٠ُٝ ؽ٤ش إٕ اُزٌواه أُزغٔغ  اُن١ ٣وبثَ اُلئخ الأف٤وح  ك٤ٚ ٣ٔضَ ٓغٔٞع اُزٌواهاد.             
 

 ٣ٌٕٝٞ ثٌزبثخ اُؾلٝك اُل٤ٗب ُِلئبد ٓجزلئ٤ٖ ٖٓ اُلئخ اُغلٍٝ اُزٌواه١ أُزغٔغ اُ٘بىٍ :ـ  - 2 

 الأ٠ُٝ ؽ٤ش إٕ اُزٌواه أُزغٔغ  اُن١ ٣وبثَ اُلئخ الأ٠ُٝ  ك٤ٚ ٣ٔضَ ٓغٔٞع اُزٌواهاد              

٠ِ شٌَ رٌواهاد اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اَُ٘ج٢ أُئ١ٞ:ـ ٝٛٞ رٞى٣غ اػز٤بك١ رٌٕٞ اُزٌواهاد ك٤ٚ ػ -3

Fَٗجخ ٓئ٣ٞخ ٣ٝوٓي ُٚ ثبُوٓي )   
*  

( ٣ٌٖٝٔ اُؾظٍٞ ػ٠ِ اُزٌواه اَُ٘ج٢ أُئ١ٞ ٝكن  

 اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :ـ 

 اُزٌواه )  اُغيء (                                                         

F)    اُزٌواه اَُ٘ج٢ أُئ١ٞ
*

    )   =----------------------------        *100 

 ٓغٔٞع اُزٌواهاد ) اٌَُ (                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 اُطٍٞ

 اُٞىٕ        

60-65 

 

65-70 

 

70-75 

 

75-80 

 

80-85 

 

 أُغٔٞع

158-162 

 

1 ----- ------ 1 ------ 2 

 

162-166 

 

2 1 2 ------ 1 6 

166-170 

 

------ 2 2 1 ------ 5 

170-174 

 

2 1 1 ------ ------- 4 

174-178 

 

------ ---- ------ 2 1 3 

178-182                                                        

 

------ ------ 1 1 2 4 

 5 أُغٔٞع

 

4 6 5 4 24 
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 ٓضبٍ :

 ٖٓ اُغلٍٝ اُزٌواه١ اُزب٢ُ ٗظْ علٍٝ رٌواه١ ٓزغٔغ طبػل ٝ أفو  علٍٝ رٌواه١ ٓزغٔغ ٗبىٍ :ـ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                 جدول تكراري متجمع صاعد -1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 علٍٝ رٌواه١ ٓزغٔغ ٗبىٍ      - 2

                                                                        

اُزٌواه أُزغٔغ 

 اُ٘بىٍ

 اُؾلٝك اُل٤ٗب ُِلئبد

 كؤًضو 10 50

 كؤًضو 20 38

 كؤًضو 30 30

 كؤًضو 40 26

 كؤًضو 50 10

 

 ـ اُزٌواه اَُ٘ج٢ أُئ3١ٞ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُلئبد اُزٌواه

12 20  -  10 

8 30  -  20 

4 40  -  30 

16 50  - 40 

10 60  -  50 

 أُغٔٞع 50

اُزٌواه أُزغٔغ 

 اُظبػل

 اُؾلٝك اُؼ٤ِب ُِلئبد

 20اهَ ٖٓ  12

 30اهَ ٖٓ  20

  40اهَ ٖٓ  24

 50اهَ ٖٓ  40

 60اهَ ٖٓ  50

F
*
 =  (  f    ∑  اُلئبد اُزٌواه 100 *       

(  12           * 100 = 24% 12 20  -  10 

(  8           * 100 = 16% 8 30  -  20 

(  4           * 100 = 8% 4 40  -  30 

(  16           * 100 = 32% 16 50  - 40 

(  10           * 100 = 20% 10 60  -  50 

 أُغٔٞع 50 
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 اُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ ُلهعبد ثؼغ اُطِجخ ك٢ ٓبكح ؽوٞم الإَٗبٕ:ـ    1رله٣ت 

 .أُطِٞة:

 ٗظْ علٍٝ رٌواه١ ٓزغٔغ طبػل؟ - أ

 ٓزغٔغ ٗبىٍ؟ٗظْ علٍٝ رٌواه١  - ة

 اٍزقوط اُزٌواه اَُ٘ج٢ أُئ١ٞ ؟ - د

 

     90-80     80-70     70-60 50-    60     50-40 اُلئخ     

        10       20       18       20       12 اُزٌواه    

 

 ( ػبٓلا  40:ـ  اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ الاعو الاٍجٞػ٢ ُـ )   2رله٣ت 

 أُطِٞة:

 ٗظْ علٍٝ رٌواه١ ٓزغٔغ طبػل؟  - أ

 ٗظْ علٍٝ رٌواه١ ٓزغٔغ ٗبىٍ؟ - ة

 اٍزقوط اُزٌواه اَُ٘ج٢ أُئ١ٞ ؟ - س

 

 100 - 90     90-80     80-70     70-60 50-    60     50-40 اُلئخ     

 6        11       10 9       9       5 اُزٌواه    

 

 

 

٢ٛٝ ػ٤ِٔخ ٝػغ اُج٤بٗبد  :ـ Data Presentation   ٓوؽِخ ػوع اُج٤بٗبد هاثؼب:ـ

 اُز٢ رْ عٔؼٜب ك٢ طٞهح ر٤َو ػ٠ِ اُجبؽش أٝ اُوبها أٝ ٓزقن اُوواه)أَُؤ٤ُٖٝ( كٜٜٔب ثَُٜٞخ .
ٝثشٌَ ػبّ كئٗ٘ب ٗزؼبَٓ ٓغ ٗٞػ٤ٖ ٖٓ اُج٤بٗبد ؛ ث٤بٗبد ؿ٤و ٓجٞثخ أ١ ؿ٤و ٓلوؿخ ك٢ علاٍٝ 

ٞػٞػخ ك٢ علاٍٝ رٞى٣غ رٌواه٣خ . ٌَُٝ ٗٞع ٖٓ رٞى٣غ رٌواه٣خ ؛ ٝ ث٤بٗبد ٓجٞثخ أ١ ٓلوؿخ  ٝٓ

 ٛنٙ اُج٤بٗبد ٍٝبئِٚ ُِؼوع .

 

a - : ػوع اُج٤بٗبد ؿ٤و أُجٞثخ 

 

٢ٛ ؽو٣وخ ٓشٞهخ ُِؼوع ٝرؼط٢ :ـ  Picture Diagrams اُوٍّٞ اُزظ٣ٞو٣خ  -ا

 ُِظبٛوح طٞهح ٍِٜخ اُلْٜ ٝ ٣َزٞػجٜب اُنٖٛ ثلٕٝ ػ٘بء ٝروٍـ ك٤ٚ ُٔلح ؽ٣ِٞخ ؛ ٝرَز٘ل ٛنٙ

اُطو٣وخ إ٠ُ رٔض٤َ الأههبّ ثظٞهح  رز٘بٍت أثؼبكٛب ٓغ أههبّ اُظبٛوح ٝإ رٌٕٞ ماد كلاُخ ػ٠ِ 

ٝرؼزٔل ٛنٙ اُطو٣وخ ك٢ رظ٤٘ق اٌَُبٕ ؽَت اُغٌ٘ أٝ ؽَت اُلئبد اُؼٔو٣خ أٝ ُؼوع  اُظبٛوح .

 ؽغْ الإٗزبط اُظ٘بػ٢ .
 

 الإشٌبٍ اُج٤ب٤ٗخ :  -ة

 -ٖٓ اُزٔض٤َ ثبُطو٣وخ الأ٠ُٝ ٖٝٓ الأشٌبٍ اُٜ٘ل٤ٍخ أَُزقلٓخ ٢ٛ : ن٣ؼزجو ٛنا اُزٔض٤َ اكه

 

                Line Graph:                                                                    اُقؾ اُج٤ب٢ٗ-1

 

 زوح ٖٓ ٛٞ ػجبهح ػٖ شٌَ ث٤ب٢ٗ ٣ٞػؼ اُزـ٤واد اُز٢ رؾلس ك٢ اؽل اُظٞاٛو أٝ ػلح ظٞاٛو فلاٍ ك

 اُيٖٓ . 
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 ٓضبٍ:
اُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ ٓقيٕٝ اُؾجٞة ٝاٌَُو ك٢ اُشوًخ اُؼبٓخ ُزغبهح أُٞاك اُـنائ٤خ ُِلزوح ٖٓ 

2002-2010 : 

 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004 2003 2002 اَُ٘خ 
ٓقيٕٝ اُؾجٞة 

 )ؽٖ(
300 340 280 200 120 180 240 300 340 

ٓقيٕٝ اٌَُو 

 )ؽٖ(
100 120 180 60 40 120 160 200 240 

 

 أُطِٞة : رٔض٤َ ٛنٙ اُج٤بٗبد ثقؾ ث٤ب٢ٗ ؟ 

 

 فطٞاد اُؾَ :

 

 رٔض٤َ اَُ٘ٞاد ػ٠ِ أُؾٞه الأكو٢  ٝ ٤ًٔخ أُقيٕٝ ػ٠ِ أُؾٞه اُؼٔٞك١ .-1

ػ٠ِ أُؾٞه اُؼٔٞك١ ٖٓ       ٣غت إٔ رٌٕٞ اُزله٣غبد ػ٠ِ أُؾٞه الأكو٢ َٓب٣ٝخ إ٠ُ اُزله٣غبد-2

 ؽ٤ش أَُبكخ .

ٗؾبٍٝ افز٤به رله٣غبد رؼٖٔ ُ٘ب رؾو٤ن اُوٍْ اُج٤ب٢ٗ ثؤكؼَ طٞهح ؛ ػ٠ِ إٔ ٣ـط٢ ُ٘ب اُزله٣ظ -3

 اػ٢ِ ه٤ٔخ ٓٞعٞكح ك٢ اُغلٍٝ .

 

 
 ٤ًٔخ أُقيٕٝ )أُق ؽٖ(                                                                                                                                           

 
 اَُ٘ٞاد

 

 هٍْ ث٤ب٢ٗ ٣ٞػؼ ٤ًٔخ أُقيٕٝ ٖٓ اُؾجٞة ٝاٌَُو ك٢ اُشوًخ اُؼبٓخ ُزغبهح أُٞاك اُـنائ٤خ   

 2010-2002ُِلزوح ٖٓ                                      
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                                                    Graphical circle                                                            -٤ٗخ :اُلائوح اُج٤ب -2

 

٣َزقلّ اُشٌَ اُلائو١ ُزٔض٤َ ثؼغ اُج٤بٗبد الإؽظبئ٤خ ؽ٤ش روَْ اُلائوح إ٠ُ هطبػبد رزغٔغ ك٢ 

 ٓز٘بٍجخ ٓغ ه٤ْ أعياء اُظبٛوح . ٓوًي اُلائوح ٝرٌٕٞ ىا٣ٝخ اُوطبػبد

 ػلك ث٤بٗبد اُوطبع                               

 360ىا٣ٝخ اُوطبع  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  *  

 ٓغٔٞع اُج٤بٗبد ا٤ٌُِخ                      

ٝالاهزظبك ك٢ اُجظوح فلاٍ أُؼِٞٓبد اُزب٤ُخ رٔضَ ػلك اُطِجخ اُقو٣غ٤ٖ ٖٓ ٤ًِخ الإكاهح  -ٓضبٍ :

 اَُ٘ٞاد اُقَٔخ أُبػ٤خ ًٔب ٢ِ٣ :

 

 أُغٔٞع 2008 2007 2006 2005 2004 اَُ٘خ

 720 200 180 150 100 90 ػلك اُطِجخ اُقوع٤ٖ

 

 أُطِٞة : ػوع اُج٤بٗبد أػلاٙ ثلائوح ث٤ب٤ٗخ ؟ 

  -اُؾَ :

 

 -ٗؾلك ىا٣ٝخ فو٣غ٢ ًَ هطبع )ٍ٘خ( ٝكن اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ : ـأٝلا :

                                            90   

 ٝؽلح   45ـــــــــ  =  *  360=  2004ىا٣ٝخ فو٣غ٢ 

                                           720       

                                           100        

 ٝؽلح   50* ـــــــــ  =   360=  2005ىا٣ٝخ فو٣غ٢ 

                                          720       

                                           150      

 ٝؽلح   75* ـــــــــــ  =   360=  2006ىا٣ٝخ فو٣غ٢ 

                                            720  

                                          180       

 ٝؽلح   90* ـــــــــ  =   360=  2007ىا٣ٝخ فو٣غ٢ 

                                          720  

                                           200   

 ٝؽلح   100* ـــــــــ  =   360=  2004ىا٣ٝخ فو٣غ٢ 

                                          720          

       

ٗوٍْ اُلائوح ٝثبٍزقلاّ أُ٘وِخ ٗؾلك ه٤ٔخ ًَ ىا٣ٝخ ػ٠ِ اُلائوح ٣ِٕٝٞ ًَ عيء ثِٕٞ ٤ٔٓي ـ صب٤ٗب : 

 ػٖ الأفو .

 اَُ٘خ . صبُضب : ٣٘ظْ إ٠ُ عبٗت هٍْ اُلائوح شو٣ؾ ٓٞىع إ٠ُ الأُٞإ أُؼزٔلح ٝٓؤشو إىاء ًَ ُٕٞ
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 كائوح ث٤ب٤ٗخ رٔضَ ػلك اُطِجخ اُقو٣غ٤ٖ ٖٓ ٤ًِخ الإكاهح ٝالاهزظبك ك٢ عبٓؼخ اُجظوح            

 2010-1005ُِلزوح 

 

 

 

٢ٛ ٓغٔٞػخ ٖٓ أَُزط٤لاد اُوا٤ٍخ أٝ الأكو٤خ :ـ  Bar graph    الأشوؽخ اُج٤ب٤ٗخ  -4

ٝرزِقض اُطو٣وخ ثوٍْ ٓؾٞه٣ٖ  هٞاػلٛب ٓزَب٣ٝخ ٝاهرلبػبرٜب رز٘بٍت ٓغ إػلاك اُج٤بٗبد .

 ٓزؼبٓل٣ٖ ٝهٍْ َٓزط٤لاد ثؾ٤ش ٣ٌٕٞ ًَ َٓزط٤َ ٓٔضَ ُِو٤ٔخ أُوبثِخ .

 

اُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٞػؼ ػلك اُطِجخ أُوج٤ُٖٞ ك٢ هَْ رو٤٘بد إكاهح أُٞاك ُِلزوح ٓـــــــــــــٖ  -ٓضبٍ :

(2005 – 2010  ) 

 رٔض٤َ اُج٤بٗبد ثؤشوؽخ ث٤ب٤ٗخ ؟ -أُطِٞة :

 

 2010 2009 2008 2007 2006 2005 اَُ٘ٞاد 

 270 150 120 180 60 100 اُطِجخ أُوج٤ُٖٞ

 

 

2004 

2005 

2006 

2007 

2008 
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 اَُ٘ٞاد

 أشوؽخ ث٤ب٤ٗخ رٞػؼ ػلك اُطِجخ أُوج٤ُٖٞ ك٢ هَْ رو٤٘بد إكاهح أُٞاك                    

 ( 2010 – 2005ُِلزوح ٓـــــــــــــٖ )                                   

 

 

ؽ٤ش رٔضَ اُج٤بٗبد ا٤ٌُِخ ثَٔزط٤َ ًج٤و ٝاُج٤بٗبد اُغيئ٤خ رٔضَ  -أَُزط٤َ اُج٤ب٢ٗ : -: 4

ثَٔزط٤لاد طـ٤وح رؤُق أَُزط٤َ اٌُج٤و ، ٝرٌٕٞ ٓزَب٣ٝخ ك٢ الاهرلبع ٝٓقزِلخ ك٢ ؽٍٞ اُوبػلح  

 ؽَت ؽغْ اُج٤بٗبد اُز٢ رٔضِٜب، إم إٕ ؽٍٞ هبػلح ًَ ٜٓ٘ب   :

 اُج٤بٗبد اُغيئ٤خ                                                                                      

 =   هبػلح أَُزط٤َ اٌُج٤و *   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  ؽغْ أَُزط٤َ ُِوطبع             

        اُج٤بٗبد ا٤ٌُِخ                                                                                                    

                                                                                                                   

  

ػ٠ِ َٓزٟٞ اُزقظض  2009/2010ثِؾ ػلك ؽِجخ أُؼٜل اُزو٢٘ ك٢ اُجظوح ُِؼبّ اُلها٢ٍ  -ٓضبٍ :

 -ًٔب ٢ِ٣ :

 

 أُغٔٞع الإكاه١ ٢اُزٌُ٘ٞٞع اُطج٢ اُزقظض

 2400 1200 800 400 إػلاك اُطِجخ 

 

 ٍْ؟ 12رٔض٤َ ٛنٙ اُج٤بٗبد ثَٔزط٤َ ث٤ب٢ٗ ؽٍٞ هبػلرٚ -أُطِٞة : 

 -اُؾَ :

                                                     400 

 2ٍْ*     ـــــــــــــــ  =   12اُزقظض اُطج٢         =      

                                                     2400    

                                                     800 

 4ٍْ*    ـــــــــــــــ  =     12=       ٢اُزقظض اُزٌُ٘ٞٞع 

                                                     2400   

    

0
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2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

 الطلبة المقبولٌن
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                                                    1200 

 6ٍْ*     ـــــــــــــــ  =    12اُزقظض الإكاه١        =   

                                                    2400      

 ٍْ 12صْ ٗوٍْ َٓزط٤َ ؽٍٞ هبػلرٚ 

 

 الإكاه١ ٢اُزٌُ٘ٞٞع اُطج٢

            2              ٍْ4                                  ٍْ6 ٍْ 

 

                                    َٓزط٤َ ث٤ب٢ٗ ٣ج٤ٖ ػلك اُطِجخ أُوج٤ُٖٞ ك٢ أُؼٜل اُزو٢٘ ك٢ اُجظوح                                                            

 ػ٠ِ َٓزٟٞ اُزقظض 2009/2010ُِؼبّ اُلها٢ٍ 

 

 

 :ـ  اُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ رقظظبد ٓقزِلخ ُؼلك ٖٓ اُطِجخ أَُغ٤ِٖ ك٤ٜب  رله٣ت 

 -أُطِٞة : ػوع ٛنٙ اُج٤بٗبد ك٢ :          

 ٍْ    ؟  20َٓزط٤َ ث٤ب٢ٗ ؽُٞٚ  -3كائوح ث٤ب٤ٗخ              -2أشوؽخ ث٤ب٤ٗخ               -1

 

 اُزقظظبد ػلك اُطلاة

 ػِّٞ ٤ٍب٤ٍخ 30

 ػِّٞ ىهاػ٤خ 45

 ػِّٞ ٛ٘ل٤ٍخ 80

 ػِّٞ ؽج٤خ 55

 اعزٔبػ٤خ  ّػِٞ 25

 آكاة 15

 أُغٔٞع 250

 

 

b :-      ػوع اُج٤بٗبد أُجٞثخ                               Tabulated data 

presentation 

 

 -ثبُوٍْ ٢ٛ :ٛ٘بى ػلح ؽوم ُزٔض٤َ اُزٞى٣ؼبد اُزٌواه٣خ 

 

ٛٞ ػجبهح ػٖ ٓغٔٞػخ ٖٓ أَُزط٤لاد أُزلاطوخ هبػلح ًَ ٜٓ٘ب رٔضَ  -أُلهط اُزٌواه١ : -1

 ؽٍٞ اُلئخ ٝاهرلبػٜب ٣ٔضَ اُزٌواه أُوبثَ.

 

 ٣ٔضَ اُغلٍٝ اُزٌواه١ اُزب٢ُ اُٞىٕ ُؼشوٕٝ ؽبُجب ٖٓ ؽِجخ اؽل أُؼبٛل . -ٓضبٍ :

 أُطِٞة :ػَٔ ٓلهط رٌواه١ ؟

 

 أُغٔٞع  80-90 70-80 60-70 50-60 40-50 ًـْ( اُلئبد )اُٞىٕ

 20 3 6 5 4 2 اُزٌواه)إػلاك اُطِجخ (
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  -اُؾَ:

 

 ٣ٔضَ اُٞىٕ ُؼشوٕٝ ؽبُجب ٖٓ ؽِجخ اؽل أُؼبٛل

 

 

 

  ٛٞ ٍَِِخ ٖٓ أَُزو٤ٔبد رظَ اُ٘وبؽ أُزٔضِخ ُٔواًي اُلئبد ـ أُؼِغ اُزٌواه١ : -2
 .ٝثبُوعٞع إ٠ُ أُضبٍ اَُبثن ٗظْ ٓؼِغ رٌواه١ ؟ٝرٌواهارٜب                        

  -اُؾَ : 

َٗزقوط ٓواًي اُلئبد ٝٗٔضِٜب ػ٠ِ أُؾٞه الأكو٢ ٝرجو٠ اُزٌواهاد ٓزٔضِخ ػ٠ِ أُؾٞه  -1

 اُؼٔٞك١. 

 ٗؾلك اُزٌواه أُوبثَ ٌَُ ٓوًي كئخ ٝٗظَ ث٤ٖ ٛنٙ اُ٘وبؽ ثَٔزو٤ٔبد . -2

 

 
 ؽِجخ اؽل أُؼبٛلٓؼِغ رٌواه١ ٣ٞػؼ اُٞىٕ ُؼشوٕٝ ؽبُجب ٖٓ 
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٣ؼَٔ ث٘لٌ ؽو٣وخ هٍْ أُؼِغ اُزٌواه ٣ٝقزِق ػ٘ٚ اٗٚ ٣زْ ثوٍْ فؾ  -أُ٘ؾ٢٘ اُزٌواه١ : -3

ٓ٘ؾ٢٘ ٣ظَ ث٤ٖ اُ٘وبؽ ثللا ٖٓ فطٞؽ َٓزو٤ٔخ ًٝٔب أُٞػؼ أكٗبٙ ؛ ٝ ثبػزٔبك ٗلٌ 

 أُؼط٤بد اُٞاهكح ك٢ أُضبٍ اَُبثن ٗظْ ٓ٘ؾ٠٘ رٌواه١ ؟

 

 اُزب٤ُخ رٔضَ إػلاك اُطِجخ أُوج٤ُٖٞ ك٢ هَْ رو٤٘بد إكاهح أُٞاك ُِؼبّ اُج٤بٗبد :ـ  (5رٔو٣ٖ ههْ )

 ؽَت رؾظ٤ِْٜ اُؼ٢ِٔ :  2011– 2010اُلها٢ٍ ُِؼبّ                          

 

 رغبه١ أكث٢ ػ٢ِٔ اُزؾظ٤َ اُؼ٢ِٔ

 125 100 75 ػلك اُطِجخ

 

 -أُطِٞة :ػوع ٛنٙ اُج٤بٗبد ك٢ :

 ٍْ    ؟15َٓزط٤َ ث٤ب٢ٗ ؽُٞٚ  -3كائوح ث٤ب٤ٗخ              -2 أشوؽخ ث٤ب٤ٗخ              -2

 

 (6رٔو٣ٖ ههْ )

 اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ اُلفَ اُشٜو١ ُٔغٔٞػخ ٖٓ الأكواك ٓٞىػخ ػ٠ِ فٌٔ كئبد:

 

 أُغٔٞع 50-60 40-50 30-40 20-30 10-20 اُلئبد 

 30 3 5 9 6 7 اُزٌواه 

 

 رٌواه١ ، ٓ٘ؾ٢٘ رٌواه١ ؟أُطِٞة :ػَٔ ٓلهط رٌواه١، ٓؼِغ 

 

 

 ػبٓلا    40:ـ  اُغلٍٝ اُزٌواه١ اُزب٢ُ ٣ٔضَ الاعٞه الاٍجٞػ٤خ ا٠ُ   1رله٣ت 

 

 كئبد الاعو ػلك اُؼٔبٍ  اُزٌواه

3 30 – 40 

1 40 – 50 

8 50 – 60 

10 60 – 70 

7 70 – 80 

7 80 – 90 

4 90 -100 

 أُغٔٞع 40

 

 

 ٓؼِغ رٌواه١ ، ٓ٘ؾ٢٘ رٌواه١ ؟،  ػَٔ ٓلهط رٌواه١  أُطِٞة :
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 رٔبه٣ٖ اُلظَ الاٍٝ

 

 :ـ اما ًبٕ ؽلاة اَُ٘خ الا٠ُٝ ك٢ اؽلٟ اُغبٓؼبد اُؼواه٤خ ٓٞىػ٤ٖ ؽَت ا٤ٌُِبد ًٔب ٓج٤ٖ ك٢  1ً

 اُغلٍٝ الار٢ :ـ          

 اُٜ٘لٍخ الاهزظبك اُؼِّٞ ا٥كاة ا٤ٌُِبد

 300 800 1000 1200 اُطلاة

 

 % ٖٓ أُغزٔغ ثطو٣وخ أُؼب٣٘خ اُطجو٤خ اُؼشٞائ٤خ ؟  20أُطِٞة :ـ افز٤به ػ٤٘خ ؽغٜٔب 

 

 :ـ اما ًبٗذ ؽجوبد اؽل أُغزٔؼبد رؾ١ٞ اُؼ٘بطو ًٔب ك٢ اُغلٍٝ اُزب٢ُ :ـ 2ً

 

 اُقبَٓخ اُواثؼخ اُضبُضخ اُضب٤ٗخ الا٠ُٝ اُطجوبد

 220 200 280 400 500 اُؼ٘بطو

 

 ٖٓ ٛنا أُغزٔغ ، كٔب ؽغْ اُؼ٤٘خ ٖٓ ًَ ؽجوخ  ؟  160أُطِٞة :ـ افز٤به ػ٤٘خ ؽغٜٔب 

  

 

 ( ػبٓلا  40اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ الاعو الاٍجٞػ٢ ُـ ) :ـ   3ً

 أُطِٞة:

 ٗظْ علٍٝ رٌواه١ ٓزغٔغ طبػل؟  - د

 ٗظْ علٍٝ رٌواه١ ٓزغٔغ ٗبىٍ؟ - س

 اٍزقوط اُزٌواه اَُ٘ج٢ أُئ١ٞ ؟ - ط

 

 

 

 ( كٝلاه ًٔب ٓٞػؾخ ثبُغلٍٝ اُزب٢ُ:ـ 300:ـ ثِـذ اُزٌب٤ُق الاٗزبع٤خ لاٗزبط ٍِؼخ ٓؼ٤٘خ ) 4ً

 اُزٌب٤ُق ثبُلٝلاه َٓزِيٓبد الاٗزبط

 120 اعٞه

 60 ٓٞاك فبّ

 90 ٓجبشوحٓظبه٣ق 

 30 ٓظبه٣ق ػ٤و ٓجبشوح

 

 ؽو٣وخ أَُزط٤َ اُج٤ب٢ٗ ، ػِٔب ثبٕ  -2ؽو٣وخ اُلائوح اُج٤ب٤ٗخ     -1أُطِٞة :ـ اػوع ٛنٙ اُج٤بٗبد 

 ٍْ ؟ 10ؽٍٞ هبػلرٚ                 

 

 

 

 

 

     78-85     71-78     64 -71  64-    57     50-57 اُلئخ     

        4       6 3       2       1 اُزٌواه    
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 2011 - 2010:ـ  ًبٕ رٞى٣غ اػؼبء ٤ٛئخ اُزله٣ٌ ك٢ اؽلٟ اُغبٓؼبد الا٤ِٛخ ػبّ  5ً

 ػ٠ِ ا٤ٌُِبد أُقزِلخ ًٔب ٢ِ٣ :ـ 

 اُؼلك ا٤ٌُِبد

 24 اُؼِّٞ

 18 ا٥كاة

 21 اُظ٤لُخ

 30 اُٜ٘لٍخ

 27 اُؾوٞم

 

 ، ػِٔب ثبٕ ؽو٣وخ أَُزط٤َ اُج٤ب٢ٗ  -2ؽو٣وخ اُلائوح اُج٤ب٤ٗخ     -1أُطِٞة :ـ اػوع ٛنٙ اُج٤بٗبد 

 ٍْ ؟ 10ؽٍٞ هبػلرٚ                 

 

 

 ؽبُجب ك٢ الآزؾبٕ اُٜ٘بئ٢ ُٔبكح اُو٣بػ٤بد ًٔب ٢ِ٣ :ـ 36:ـ ًبٗذ ػلآبد  6ً

      ((55  -  37  -  41  -  97  -  71  -  65  -  94  -  53  -  57  -  35  -  45  -  78 

        86  -  61  -  69  -  68  -  38  -  43  -  79  -  83  -  78  -  43  -  83  -  81 

        80  -  76  -  86  -  96  -  66  -  92  -  40  -  86  -  75  -  38  -  91  -  52  )) 

 ؟ٓ٘زظْ علٍٝ رٞى٣غ رٌواه١  ٗظْ -2اٍزقوط ػلك اُلئبد ؟        - 1أُطِٞة :ـ 

   K = 1 + 3.3Log( n )ٓلاؽظخ :ـ   

 

 : ٍغِذ كهعبد اُؾواهح ُٔل٣٘خ اُجظوح ٝػٞاؽ٤ٜب ُشٜو رٔٞى ًٔب ٢ِ٣ :ـ 7ً

      ((31  -  35  -  40  -  38  -  42  -  34  -  39  -  37  -  34  -  35  -  36  -  37 

        41  -  42  -  40 -  36  -  34  -  33  -  36  -  38  -  40  -    41  -  31  -  32 

        40  -  41  -  41  -  41  -  42  -  42  ))  . 

 

 ؟ (  6ػلك كئبرٚ ) ٓ٘زظْ ، علٍٝ رٞى٣غ رٌواه١  ٗظْأُطِٞة :ـ 
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 اُلظَ اُضب٢ٗ

 ٓوب٤٣ٌ اُ٘يػخ أُوًي٣خ

 
ٛٞ اُو٤ٔخ أُٔضِخ ُٔغٔٞػخ ٖٓ اُج٤بٗبد أٝ ٛٞ اُوهْ اُن١ ٣ٔضَ ع٤ٔغ الأههبّ اُٞاهكح  : ـ  أُزٍٞؾ

ك٢ اُج٤بٗبد ، ٝلإ ٛنٙ اُو٤ٔخ ر٤َٔ إ٠ُ اُٞهٞع ك٢ أُوًي كافَ ٓغٔٞػخ ث٤بٗبد كبٕ أُزٍٞطبد 

 ر٠َٔ أ٣ؼب ثٔوب٤٣ٌ اُ٘يػخ أُوًي٣خ ، أ١ فبط٤خ اُج٤بٗبد ك٢ ٤ِٜٓب ُِٔوًي ؽٍٞ أُزٍٞطبد 
أٝ ٢ٛ ٗيػخ اُج٤بٗبد ا٤ٌُٔخ ُِزواًْ ػ٘ل ٗوطخ ٓزٍٞطخ . ُِٝٔزٍٞطبد أ٤ٔٛخ ًجوٟ كــــــــــ٢ 

ٓٞػٞع الاٍزللاٍ الإؽظبئ٢ ٖٓ فلاٍ رول٣ْ ه٤ْ ػلك٣خ ُجؼغ ٓؤشواد أُغزٔغ رؾـــــــــــذ 

 اُلهاٍخ. 

 

 : أٗٞاع أُزٍٞطبد 
 ٛ٘بُي ٍزخ أٗٞاع ٖٓ أُزٍٞطبد ٢ٛ :

   Meanاٍُٞؾ اُؾَبث٢                           -1

 Medianا٤ٍُٞؾ                                  -2

    Modeأُ٘ٞاٍ                                  -3

 اٍُٞؾ أُزوث٤ؼ٢-4

 اٍُٞؾ اُزٞاكو٢-5

 اٍُٞؾ اُٜ٘ل٢ٍ-6

 ٜٓ٘ب كوؾ .إلا إٗ٘ب ٍ٘ز٘بٍٝ ك٢ كهاٍز٘ب ُٜنا اُؼبّ اُضلاصخ الأ٠ُٝ 

 

 

٣ؼزجو اٍُٞؾ اُؾَبث٢ أًضو ٓوب٤٣ٌ اُ٘يػخ أُوًي٣خ ( :ـ   Mean)  اٍُٞؾ اُؾَبث٢  -أٝلا

 ( .  ( Xش٤ٞػب ٝاٍزقلآب ٣ٝوٓي ُٚ ثبُوٓي
 

A – ٣َزقوط اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُٔغٔٞػخ ٖٓ اُو٤ْ ُظبٛوح   اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِج٤بٗبد ؿ٤و أُجٞثخ : ـ

 ػ٠ِ ػلكٛب ثبٍزقلاّ اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ: ٓؼ٤٘خ ٖٓ ؽبطَ هَٔخ ٓغٔٞع اُو٤ْ

                                                              Xi  ∑                ـــ 

  = X                                    ــــــــــــــــــــــ                                                        

                                                                N 

 اُج٤بٗبد اُـ٤و أُجٞثخ :ـ ٢ٛٝ اُج٤بٗبد اُز٢ لا رؾز١ٞ ػ٠ِ كئبد ٝ رٌواهاد ثَ رؾز١ٞ ػ٠ِ ه٤ْ 

                                                                           ُظبٛوح ٓؼ٤٘خ .                               

 ؽ٤ش إٔ:         

Xi                ∑   .  ٓغٔٞع اُو٤ْ ُظبٛوح ٓؼ٤٘خ :                                       

                 n       . ْػلك اُو٤ : 

اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ اُلهعبد اُز٢ ؽظَ ػ٤ِٜب أؽل اُطلاة ك٢ اُظق اَُبكً اُؼ٢ِٔ ُٜنا :1ٓضبٍ 

 (.أُطِٞة إ٣غبك اٍُٞؾ اُؾَبث٢؟ 80، 95 ، 90 ، 75 ، 85 ، 65 ، 70اُؼبّ ) 

                                                          

                                  560                     Xi  ∑               ـــ 

  = X                                    ــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــ    =  ــ    80                

                                    7                          n 
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  -B)ك٢ ثؼغ الأؽ٤بٕ ٗؼوة ثؼغ أههبّ ه٤ْ اُظبٛوح :ـ  اٍُٞؾ اُؾَبث٢ أُٞىٕٝ)أُوعؼ

( ٝٛنٙ رؼزٔل ػ٠ِ الأ٤ٔٛخ أُورجطخ ثٜنٙ الأههبّ ، كٔضلا ػ٘ل ؽَبة Wثٔؼبٓلاد روع٤ؼ أٝ أٝىإ )

ٓؼلٍ كهعبد اُطبُت أُزقوط ٓــــــــــٖ أُؼٜل كبٕ الأٓو ٣َزٞعت الأفن ث٘ظو الاػزجبه ػلك 

اُٞؽلاد الأٍجٞػ٤خ أُقظظخ ٌُــَ كهً ٖٓ اُلهًٝ اُز٢ رلفَ ك٢ ؽَبة أُؼلٍ ، ٣ٝزْ إ٣غبك  

  -اُؾبُــــــــــــخ ثبُظ٤ـخ اُزب٤ُخ: اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ك٢ ٛنٙ

                                                                   Wi Xi ∑               ـــ 

  = X                                    ـــــــــــــــــــــــــ                                                               

                                                                     Wi∑ 

 ؽ٤ش إٕ :

Wi Xi ∑ ) ٣ٔضَ ٓغٔٞع ) اُو٤ْ ٓؼوٝثخ ك٢ اُزوع٤ؾبد أٝ الأٝىإ أُوبثِخ ٌَُ ه٤ٔخ : 

Wi      ∑ ُ ٜب .: ٣ٔضَ ٓغٔٞع اُزوع٤ؾبد أٝ الأٝىإ أُوجِخ 

 

 ٠َٔ٣ٝ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ أَُزقوط ثٜنٙ اُطو٣وخ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ أُٞىٕٝ أٝ أُوعــــــــــؼ .

 

  -اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ كهعبد أؽل اُطِجخ ٝػلك اُٞؽلاد الأٍجٞػ٤خ ٌَُ ُٔبكح : -:2ٓضبٍ

 ٓظ ؽوٞم ؽبٍجبد إؽظبء ٓؾبٍجخ إكاهح أفطبه ٓٞاك رو٤٘بد أُبكح

  86 85 93 80 70 90 94 75 اُلهعخ ُِٔبكح    

 54 4 6 6 6 6 8 10 12 ػلك اُٞؽلاد

 4872 344 510 558 480 420 720 940 900 اُلهعخ أُوعؾخ

 

 أُطِٞة : إ٣غبك اٍُٞؾ اُؾَبث٢ أُوعؼ أٝ أُٞىٕٝ؟ .

 

 ـــ               ∑ Wi Xi                                                اُؾَ :   

  = X                                    ـــــــــــــــــــــــــ                                                        

                                                             Wi∑ 

                                                              4872           

 =   ــــــــــــــــــــــــــ =    84                                          

                                                                54               

 اُٞؽلاد  اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ كهعبد أؽل اُطِجخ ك٢ هَْ رو٤٘بد إكاهح أُٞاك  ٝػلك ـ :3  ٓضبٍ

 إ٣غبك أُؼلٍ أُٞىٕٝ ُلهعبد اُطبُت ؟:ـ   أُطِٞة .       الأٍجٞػ٤خ أٌُِق ثٜب             

 

 ٓظ ؽوٞم ؽبٍجبد إؽظبء ٓؾبٍجخ إكاهح أفطبه ٓٞاك رو٤٘بد أُبكح

  98 84 90 86 92 95 89 84 اُلهعخ ُِٔبكح    

 58 4 6 6 6 6 8 10 12 ػلك اُٞؽلاد

 5162 322 504 540 516 552 760 890 1008 اُلهعخ أُوعؾخ

 

 ـــ        ∑       Wi Xiاُؾَ :                                                    

  = X                                    ـــــــــــــــــــــــــ                                                        

                                                                 Wi∑ 

5162                                                                                          

 =   ــــــــــــــــــــــــــ =     89                                         

                                                               58 
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( . أُطِٞة إ٣غبك أُؼلٍ WPMاُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ ٍوػخ اُطجبػخ َُزخ ٌٍور٤واد ):ـ  4ٓضبٍ 

 ؽَبث٢ َُوػخ اُطجبػخ ؟

 

         (55  ،25  ،45   ، 90   ،43    ،30   =  )WPM                                                  

 

                                  288                    Xi         ∑        ـــ 

  = X                                    = ــــــــــــــــــــــــ    =  ــــــــــــــــــــــ   48                

                                    6                        n 

                                    

( ؽبُت . أُطِٞة إ٣غبك ٓزٍٞؾ ٝىٕ 15اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ أٝىإ ػ٤٘خ ٖٓ )( :ـ  5رٔو٣ٖ ههْ ) 

 اُطبُت ك٢ ٛنٙ اُؼ٤٘خ ؟

 ( 50- 60 – 68 -  59- 58 - 62- 65 -52 -61 - 63- 59- 69-64 – 65 -60    ) 

 اُؾَ :

                                  915                   Xi         ∑        ـــ 

  = X                                    = ــــــــــــــــــــــــ    =  ــــــــــــــــــــــ   61                

                                  15                        n                                             

                                    

اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ كهعبد أؽل اُطِجخ ك٢ اؽل الأهَبّ  ٝػلك اُٞؽلاد ـ ( : 6رٔو٣ٖ ههْ )    

 . الأٍجٞػ٤خ أٌُِق ثٜب

 إ٣غبك أُؼلٍ أُٞىٕٝ ُلهعبد اُطبُت ؟ :ـ  أُطِٞة     

 

 ٓظ X1 X2 X3 X4 X5 X6 X7 أُبكح

  92 86 84 90 75 80 64 اُلهعخ ُِٔبكح    

 18 3 3 3 3 2 2 2 ػلك اُٞؽلاد

 1494 276 258 252 270 150 160 128 اُلهعخ أُوعؾخ

                                              

 ـــ        ∑       Wi Xiاُؾَ :                                                    

  = X                                    ـــــــــــــــــــــــــ                                                        

                                                                 Wi∑ 

 

                                                             1494                           

 =   ــــــــــــــــــــــــــ =                                             83

                                                               18 
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  -C ٣ؾَت اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٖٓ اُج٤بٗبد أُجٞثخ ثبكزواع ُِج٤بٗبد أُجٞثخ : ـ اٍُٞؾ اُؾَبث٢

إٕ ع٤ٔغ اُو٤ْ ػٖٔ كئخ ٓؼ٤٘خ رٌٕٞ ٝاهؼخ ك٢ ٗوطخ ٍٝط٤خ ُزِي اُلئخ ) ٓوًي اُلئخ ٣ٔضَ اُلئخ 

 رٔض٤َ ( ، ٣َٝزقوط اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِج٤بٗبد أُجٞثخ ثبُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :أؽَٖ 

 

                                                             yi fi       ∑        ـــ 

  = X                                    ـــــــــــــــــــــــــ                                                        

                                                                fi∑ 

 ؽ٤ش إٕ :

             yi .ٓوًي اُلئخ : 

          fi    . رٌواه اُلئخ : 

iyi       f∑ .) ُٚ َ٣ٔضَ ٓغٔٞع ) ٓوًي ًَ كئخ ٓؼوٝثخ ك٢ اُزٌواه أُوبث : 

fi           ∑ َٓغٔٞع اُزٌواهاد .: ٣ٔض 

 اُج٤بٗبد أُجٞثخ :ـ ٢ٛٝ اُج٤بٗبد اُز٢ رؾز١ٞ ػ٠ِ كئبد ٝرٌواهاد .

 

 ٖٓ علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ عل اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ؟ـ  :1ٓضبٍ 

 

yi fi خٓوًيا ُلئ (yi  ) (  اُزٌواهادfi ) اُلئبد 

75 15 5 20- 10 

475 25 19 30- 20 

350 35 10 40- 30 

585 45 13 50- 40 

220 55 4 60- 50 

260 65 4 70- 60 

375 75 5 80- 70 

 ٓغــ 60  2340

 

 

                                                                yi fi      ∑        ـــ 

  = X                                    ــــــــــــــــــــ                                                           

                                                                  fi∑ 

 

 ـــ                    2340                                                             

  = X                                    ـــــــــــــــــــــــ=   ــ     39                                          

                                                               60 
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 اُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ لأعٞه الأػٔبٍ الإػبك٤خ أُٔ٘ٞؽخ ُؼ٤٘خ ( :ـ  2رٔو٣ٖ ههْ )    

 ك٢ اؽل اُشوًبد. ٖٓ اُؼب٤ِٖٓ                             

 إ٣غبك اٍُٞؾ اُؾَبث٢؟:ـ أُطِٞة 

 

Fi اُلئبد 

8 60- 50 

10 70- 60 

20 80- 70 

13 90- 80 

12 100- 90 

4 110- 100 

3 120- 110 

 ٓغـ 70

 

 اُؾَ :

Fiyi yi Fi اُلئبد 

440 55 8 60- 50 

650 65 10 70- 60 

1500 75 20 80- 70 

1105 85 13 90- 80 

1140 95 12 100- 90 

420 105 4 110- 100 

345 115 3 120- 110 

 ٓغـ 70  5600

 

                                  5600                yi fi      ∑        ـــ 

  = X                                    =   ـــــــــــــــــــــ =   ــــــــــــــــــــ  80                   

                                    70                     fi∑ 

 ( : 3رٔو٣ٖ ههْ )   

 ))  اُؾَ ٣زوى ُِطبُت  ((         ٖٓ علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ : عل اٍُٞؾ اُؾَبث٢؟   

 

 ٓغـ 17 -19 15 -17 13 -15 11 -13  9 -11 اُلئبد

 45 7 9 12 11 6 اُزٌواه
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 Medianالوسٌط :                                              –ثانٌا 
 

a –  رِي اُو٤ٔخ اُز٢ روَْ ا٤ٍُٞؾ ُٔغٔٞػخ ٖٓ اُو٤ْا٤ٍُٞؾ ُِج٤بٗبد ؿ٤و أُجٞثخ :ـ ٞٛ 

 . بٓزَب٤٣ٖٝ ثؼل رور٤جٜب رظبػل٣ب أٝ ر٘بى٤ُب ثبَُ٘جخ إ٠ُ ٓوبك٣وٛ ٓغٔٞػخ اُج٤بٗبد إ٠ُ ه٤َٖٔ    
 

 ك٢ ؽبُخ ًٕٞ ػلك اُو٤ْ كوك٣ب كبٕ ا٤ٍُٞؾ ٣َزقوط ٝكن اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ : -1

 ٗورت اُو٤ْ رظبػل٣ب .    -ا         

                                                       n+1          

 ( ٣َب١ٝ ػلك اُو٤ْ . nؽ٤ش إٕ )     =  Tٗؾلك رور٤ت ا٤ٍُٞؾ ًٔب ٢ِ٣ :  ــــــــــــــــ    -ة        

                                              2  
 ( .  ٤Tجٜب  )إمٕ ا٤ٍُٞؾ ٛٞ اُو٤ٔخ اُز٢ رور -عـ        

 

 (   ؟  30 --  74 --  41 – 52 – 70:ـ اٝعل ا٤ٍُٞؾ ُِج٤بٗبد اُزب٤ُخ  ) 1ٓضبٍ 

 اُؾَ : 

 (  74  --  70--  52  --  41--  30ـــ ٗورت اُو٤ْ رظبػل٣ب :      ) 

  5( كوك١  =   nـــ ػلك اُو٤ْ )

          n+1                5+1                    6ـــ رور٤ت ا٤ٍُٞؾ   :                          

     =  T=         ـــــــــــ     =     ـــــــــــــــ  =      ــــــــــــــــ      3                                 

                                        2                2                2  

  
 52  (   = 3 إمٕ ا٤ٍُٞؾ  ٛٞ اُو٤ٔخ اُز٢ رور٤جٜب  )ـــ 
 

 ك٢ ؽبُخ ًٕٞ ػلك اُو٤ْ ىٝع٤ب كبٕ ا٤ٍُٞؾ ٣َب١ٝ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِو٤ٔز٤ٖ اٍُٞط٤ز٤ٖ -2

 ٝاُز٢ رور٤جٜٔب  ٣َزقوط  ٝكن اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :     
                                 n                                

 رور٤ت اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ الأ٠ُٝ =   ــــــــــ

                                              2 

                                                   n    

 +  ــــــــــ  1رور٤ت اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ اُضب٤ٗخ = 

                                                      2 

 

 اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ اُضب٤ٗخ  + اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ الأ٠ُٝ                     

 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا٤ٍُٞؾ  
                                                 2 
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 (   ؟  30 --  74 --  80  --  41 – 52 – 70اٝعل ا٤ٍُٞؾ ُِج٤بٗبد اُزب٤ُخ  ) ـ :2ٓضبٍ 

 اُؾَ : 

 (  80  --  74  --  70  --  52  --   41--  30ـــ ٗورت اُو٤ْ رظبػل٣ب :      ) 

  6( ىٝع٢  =   nـــ ػلك اُو٤ْ )

          n                                   6 

 3الأ٠ُٝ =   ــــــــــ  = ـــــــــــــ =   رور٤ت اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ

                                              2             2   

  52اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ الأ٠ُٝ =  

                                                 n                           6 

 4=    3+    1+  ــــــــــ  =    1+  ــــــــــ  =     1رور٤ت اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ اُضب٤ٗخ = 

                                                  2                          2 

 70اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ اُضب٤ٗخ =  

        

 اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ الأ٠ُٝ + اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ اُضب٤ٗخ                  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــا٤ٍُٞؾ  
                                                  3 

 

                       70 + 52            122 

 61= ـــــــــــــ  =     =   ــــــــــــــــ             
                            2                  2 

 

 

ثِؾ اُلفَ اُشٜو١ ُٔغٔٞػخ ٖٓ أُٞظل٤ٖ ًٔب ٓج٤ٖ أكٗبٙ  ،  أُطِٞة ا٣غبك ـ ( :3رٔو٣ٖ ههْ )

 ٓزٍٞؾ اُوارت اُشٜو١  ثبٍزقلاّ ٓجلءا ا٤ٍُٞؾ  ؟

 

 ( ك٣٘به  500/   650/    600/    550/   380/    320/   400)           

 

 اُؾَ :      

 (  650/    600/    550/    500/   400/    380/    320اُو٤ْ رظبػل٣ب :      )ـــ ٗورت        

  7( كوك١  =   nـــ ػلك اُو٤ْ )        

                                                      8                   7 + 1                n+1          

     =  T=    ـــــــــــ     =     ـــــــــــــــ  =      ــــــــــــــــ      4رور٤ت ا٤ٍُٞؾ   :                  

                                           2                2                2  
 ك٣٘به .  500(   =   4إمٕ ا٤ٍُٞؾ  ٛٞ اُو٤ٔخ اُز٢ رور٤جٜب  )      
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 ( : 4رٔو٣ٖ ههْ )

ؽظَ ٓغٔٞػخ ٖٓ اُطِجخ اُؼجٞه  ػ٠ِ اُلهعبد أُج٤٘خ أكٗبٙ ك٢ ٓبكح الإفطبه   ،  أُطِٞة إ٣غبك 

 ٓزٍٞؾ اُلهعخ  ثبٍزقلاّ ٓجلءا ا٤ٍُٞؾ  ؟

 

  (75    /90    /74   /95    /77  /82     /65    /72  ) 

 

 اُؾَ :  

 (  95/   90/    82/    77/  75/    74/    72/   65ـــ ٗورت اُو٤ْ رظبػل٣ب :      )   

 

 8( ىٝع٢  =   nـــ ػلك اُو٤ْ )

          n                                   8 

 4رور٤ت اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ الأ٠ُٝ =   ــــــــــ  = ـــــــــــــ =  

                                              2             2   

  75اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ الأ٠ُٝ =  

                                                 n                          8 

 5=    4+    1+  ــــــــــ  =    1+  ــــــــــ  =     1رور٤ت اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ اُضب٤ٗخ = 

                                                   2                       2 

 77اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ اُضب٤ٗخ =  

        

 اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ الأ٠ُٝ + اُو٤ٔخ ا٤ٍُٞط٤خ اُضب٤ٗخ                       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا٤ٍُٞؾ       
                                                  2 

 

                75+ 77              152 

 76ـــــــــــــ  =      =  =   ــــــــــــــــ      
                     2                     2 
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b – ث٤بٗبد ٓجٞثخ ٗلزوع إٕ ٛنٙ اُو٤ْ ػ٘ل ؽَبة ا٤ٍُٞؾ ـ : ا٤ٍُٞؾ ُِج٤بٗبد أُجٞثخ ٖٓ

رزٞىع ثبُزَب١ٝ ػ٠ِ ؽٍٞ اُلئخ ، ٝلإ٣غبك ا٤ٍُٞؾ  ٗؾزبط إ٠ُ رؾ٣َٞ اُغلاٍٝ اُزٌواه٣خ إ٠ُ علاٍٝ 

 رٌواه٣خ ٓزغٔؼخ طبػلح أٝ ٗبىُخ ٝ ؽَت اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :

                                                                                  d 

                                                     W    ـــــــــــــــــــــــ    *Me  =  Lm + 

                                                                        fm   

 ؽ٤ش إٕ :

Me     . ا٤ٍُٞؾ : 

    T                                       رور٤ت ا٤ٍُٞؾ  :fi  ∑ 

       = Tـــــــــــــــــــ                                                                 

                                                                    2 

 : ٢ٛ اُلئخ اُز٢ روبثَ اُزٌواه أُزغٔغ اُظبػل اُن١ ٢ِ٣ رور٤ت ا٤ٍُٞؾ         اُلئخ ا٤ٍُٞط٤خ   

 ٓجبشوح.                      

Lm     اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ ا٤ٍُٞط٤خ : . 

fm      رٌواه اُلئخ ا٤ٍُٞط٤خ : . 

W       ؽٍٞ اُلئخ ا٤ٍُٞط٤خ : . 

d       َاُلوم ث٤ٖ رور٤ت ا٤ٍُٞؾ ٝ اُزٌواه أُزغٔغ اُظبػل اَُبثن ُٚ ) أ١ ُِلئخ هج : 

 ا٤ٍُٞط٤خ(.           

                                                                              fi  ∑ 

                                                            F      ـــــــــــــــــــ    ـــd   =    

                                                                              2 

  fi  ∑. ٓغٔٞع اُزٌواهاد : 

F   .  اُزٌواه أُزغٔغ اُظبػل اُن١ ٣َجن رور٤ت ا٤ٍُٞؾ : 

 

 

 .( آٍوح 80رٞى٣غ رٌواه١ ُِلفَ اُشٜو١ ُؼ٤٘خ ٖٓ الأٍو هٞآٜب ) ا٥ر٢ـ :5ٓضبٍ 

 عل ا٤ٍُٞؾ ُِلفَ اُشٜو١ ُلأٍوح ك٢ ٛنٙ اُؼ٤٘خ : أُطِٞة :ـ 

 

 اُلئبد اُزٌواه

3 120 -100  

7 140 -120  

14  160-140  

20 180 -160  

18  200-180  

12  220-200  

6 240 -220  

 ٓغــ 80
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                                                                          d 

                                                     W    ـــــــــــــــــــــــ    *Me  =  Lm + 

                                                                        fm  

 لٍٝ رٌواه١ ٓزغٔغ طبػل .ٗ٘ظْ ع -1

 

                                                                                  

 

 

 

 

F◄ 

◄┬ 

 

اُزٌواه أُزغٔغ 

 اُظبػل

اُؾلٝك اُؼ٤ِب 

 ُِلئبد

  اُلئبد اُزٌواه

 

 

 

 

 اُلئخ ا٤ٍُٞط٤خ►

  100- 120 3 120اهَ ٖٓ  3

  120- 140 7 140اهَ ٖٓ  10

  140-160  14 160اهَ ٖٓ  24

  160- 180 20 180اهَ ٖٓ  44

  180-200  18 200اهَ ٖٓ  62

  200-220  12 220اهَ ٖٓ  74

  220- 240 6 240اهَ ٖٓ  6

 ٓغــ 80  

 

 ∑  fi               80ٗؾلك رور٤ت ا٤ٍُٞؾ   :                          -2

       = T= ــــــــــــــــ=  ـــــــــــــــــــ    40                                                   

                                                                 2                 2 

 ( .24ٜو ُ٘ب )( ٝٛ٘ب ٣ظFٗؾلك اُزٌواه أُزغٔغ اُظبػل اُن١ ٣َجن رور٤ت ا٤ٍُٞؾ  )  -3

 

                                             d =  T  -  F         (dَٗزقوط أُؼبَٓ ) -4

                                                                             24  -  40   =                             

                                                                                        16 = 

 ( ٝٛ٘ب رظٜو ُ٘ب44ٗؾلك اُلئخ ا٤ٍُٞط٤خ  ٝ ٢ٛ اُلئخ اُز٢ روبثَ اُزٌواه أُزغٔغ اُظبػل ) -5

     (180-160 .) 

                                              

 (.20( ٝٛ٘ب ٣ظٜو ُ٘ب )fmٗؾلك اُزٌواه اُن١ ٣وبثَ اُلئخ ا٤ٍُٞط٤خ  ) -6 

 

 (.160( ٝٛ٘ب ٣ظٜو ُ٘ب )Lm) ٗؾلك اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ ا٤ٍُٞط٤خ  -7

 

 ث٤ٖ اُؾل الأػ٠ِ ٝ اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ                                                              م(ٝٛٞا ُلوW) ٗؾلك ؽٍٞ اُلئخ ا٤ٍُٞط٤خ  -8

                                                                      20     =160-180     =W   

 ٗطجن أُؼلُخ َٝٗزقوط ه٤ٔخ ا٤ٍُٞؾ : -9

                                                                        16                       

                                                                              Me=     160*    ـــــــــــــــــــــــ  +   20                                                     

                                                                        20  

                                                                                        176 = 
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أُؾبٍجخ ( ؽبُت ك٢ ٓبكح 40اُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ ُلهعبد ) ـ( :6رٔو٣ٖ ههْ )

 أُطِٞة :

 عل اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ؟                          

 عل ا٤ٍُٞؾ ؟                           

 اُلئبد اُزٌواه

6 6-0  

8  12-6  

12  18-12  

9  24-18   

5  30- 24 

 ٓغــ 40

 

 اُؾَ :

 اٍُٞؾ اُؾَبث٢ : -1

 

                                

 

 

 

       

 

 

                                                                                              

                                       594               yi fi       ∑        ـــ 

  = X                                    =   ــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــ                      14.85

                                          40                 fi∑ 

                                                                                                                                                               

                                     ا٤ٍُٞؾ :  -2

                 

 

 

 

 

F◄ 

T◄ 

 

اُزٌواه أُزغٔغ 

 اُظبػل

اُؾلٝك اُؼ٤ِب 

 ُِلئبد

  اُلئبد اُزٌواه

 

 

 

 

 

 اُلئخ ا٤ٍُٞط٤خ►

  0-6 6 6اهَ ٖٓ  6

  6-12  8 12اهَ ٖٓ  14

  12-18  12 18اهَ ٖٓ  26

   18-24  9 24اهَ ٖٓ  35

 24 -30  5 30اهَ ٖٓ  40

 ٓغــ 40  

 

 

Fiyi Yi Fi اُلئبد 

18 3 6 6-0  

72 9 8  12-6  

180 15 12  18-12  

189 21 9  24-18   

135 27 5  30- 24 

 ٓغــ 40  594
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                                                                          d 

                                                     W    ـــــــــــــــــــــــ    *Me  =  Lm + 

                                                                        fm  

 

 

                                                               40               fi  ∑ 

       = T= ــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــ    20                                                   

                                                                 2                 2 

 

 

            d =  T  -  F                                                                               

                                                                         14  -   20   =                                

                                                                                        6 = 

 

                                                                        6 

                                                                              Me=     12*    ـــــــــــــــــــــــ  +   6                                                      

                                                                        12  

                                                                                        15 = 
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 Modeأُ٘ٞاٍ :                                                            -صبُضب    
 

 أُ٘ٞاٍ ُِج٤بٗبد ؿ٤و أُجٞثخ :

اُز٢ رزٌوه أًضو ٖٓ ؿ٤وٛب أٝ اُو٤ٔخ الأًضو ش٤ٞػب ..... ٝهل لا  خأُ٘ٞاٍ ُٔغٔٞػخ ٖٓ اُو٤ْ ٛٞا ُو٤ٔ

٣ٌٕٞ ُِو٤ْ ٓ٘ٞاٍ ٝهل ٣ٞعل ُِو٤ْ أًضو ٖٓ ٓ٘ٞاٍ ٝ ٠َٔ٣ ص٘بئ٢ أُ٘ٞاٍ . ٣َٝزؼَٔ أُ٘ٞاٍ ك٢ 

اُظٞاٛو اُ٘ٞػ٤خ )ؿ٤و ا٤ٌُٔخ( ُٝنُي ٣ٌٖٔ اُوٍٞ إٔ أُ٘ٞاٍ ٛٞ أُزٍٞؾ اُٞؽ٤ل اُن١ ٣ٌٖٔ إ٣غبكٙ 

 لوكاد ؿ٤و اُوه٤ٔخ .ُٔغٔٞػخ ٖٓ أُ

 

 : اٝعل أُ٘ٞاٍ ٌَُ ٓغٔٞػخ ٖٓ اُج٤بٗبد ٓٔب ٣ؤر٢ :7ٓضبٍ 

        

  10أُ٘ٞاٍ  =                 18  -  10  -  13  -  11 -  10  -  8  -  6  -  7         (ا   

 

   6ٝ     5أُ٘ٞاٍ  =              3  - 15  -  5  -6  -  13  -6  -  10  -  4  -  5 (       ة  

 

 لا ٣ٞعل ٓ٘ٞاٍ               1-  17  -  8  -  6  -  12  -  11  - 7  - 4  -  5  (       عـ 

 

 

 أُ٘ٞاٍ ُِج٤بٗبد أُجٞثخ :
 -ٜٓ٘ب :ُِج٤بٗبد  أُجٞثخ ٛ٘بُي ػلح ؽوم ُزؾل٣ل ه٤ٔخ أُ٘ٞاٍ 

 

 ؽو٣وخ اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ:

رؼزجو ٛنٙ اُطو٣وخ ٖٓ اثَؾ اُطوم ُؾَبة أُ٘ٞاٍ ٝاهِٜب كهخ . ٝأُوظٞك ثبُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ ٢ٛ 

اُلئخ اُز٢ روبثَ اًجو رٌواه ؛ؽ٤ش إٕ أُ٘ٞاٍ ٣َب١ٝ ٓوًي اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ ؛إٕ ٛنٙ اُطو٣وخ رلزوع 

 رٞى٣ؼب ٓزٔبصلا ُِزٌواهاد ػ٠ِ عبٗج٢ ٓوًي اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ .

 

 ( ؽبُت ك٢ اؽل الآزؾبٗبد اُؼبٓخ :280زٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ ٣ٔضَ كهعبد ): علٍٝ اُ 8ٓضبٍ 

        

 96-84 84-72 72-60 60 -48 48-36 36-24 24-12 12-0 اُلئبد

 5 11 80 100 60 12 10 2 اُزٌواه

 

 أُطِٞة : عل أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ ؟

  

 ( 100اًجو رٌواه ) روبثَ( لأٜٗب 60 -48 ٢ٛ ) اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ

 

 اُؾل الاك٠ٗ ُِلئخ أُ٘ٞا٤ُخ + اُؾل الاػ٠ِ ُِلئخ أُ٘ٞا٤ُخ                                                                         

 =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ

                                                                    2 

                                                    60    +48          108   

  54=  ــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــ  =                                              

                                                         2                  2   
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 )ث٤وٍٕٞ( : أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلوٝم -2

 

 ٣زْ إ٣غبك أُ٘ٞاٍ ثٜنٙ اُطو٣وخ ثؾَت اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :

 

                                                            (F - F1                                   ) 

                                 w  ـــــــــ *      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــLm +   =Mo                                                        

                                              (F - F2  (   +    )F - F1 ) 

 

 ؽ٤ش إٔ :

Mo     ٍأُ٘ٞا : 

Lm      .  اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ أُ٘ٞا٤ُخ ٝ ٢ٛ اُلئخ اُز٢ روبثَ اًجو رٌواه: 

   F     . رٌواه اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ ٣ٝٔضَ اًجو رٌواه:  

F1      .اُزٌواه اَُبثن ُزٌواه اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ: 

F2      .اُزٌواه اُلاؽن ُزٌواه اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ: 

W       .ؽٍٞ اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ: 

 

 ( عل أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلوٝم )ث٤وٍٕٞ( ؟ 8ثبلاػزٔبك ػ٠ِ ٓؼط٤بد ٓضبٍ)  

                                            (60 - 100 ) 

   + Mo =  48 *  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  12                      

                                 (80 - 100   ( + ) 60 - 100  ) 

 

                                                                40         

   + 48  = *   ــــــــــــــــــــــــــ12                                             

                                                          20  +40 

 

                                                                40         

   + 48  = *   ــــــــــــــــــــــــــ 12      =   56                              

                                                               60                                                                                                   

   

 

 

أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ ٖٓ علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ عل أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ ٝ ـ : 9ٓضبٍ 

 )ث٤وٍٕٞ( ؟     اُلوٝم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُلئبد اُزٌواه

5 18-9   

12  27-18  

16  36-27  

8  45-36  

7 54 -45  

3  63- 54 
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 أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ :   -1   

 

 (   16روبثَ اًجو رٌواه ) ( لأٜٗب 27-٢ٛ36 ) اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ

 

 اُؾل الاك٠ٗ ُِلئخ أُ٘ٞا٤ُخ + اُؾل الاػ٠ِ ُِلئخ أُ٘ٞا٤ُخ                                                                         

 =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ

                                                                   2 

                                                    36+27                63   

  13.5=  ــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــ  =                                              

                                       2                      2                   

 أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلوٝم )ث٤وٍٕٞ( : -2

 

                                                       (F - F1                                   ) 

                        w   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      *Lm +   Mo  =                                                      

                                        (F - F2  (   +    )F - F1 ) 

 

12  )                                                                 -16   ) 

                                                                                                           =                                                                                                                                27*  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  +  9                                        

                                                        ( 8-16 (  + )12-16 ) 

 

                                                    4   

 =      27 *  ــــــــــــــــــــــــــــــ  +  9                                                           

                                                                            8 + 4       

 

                                                                                    4 

 =      27ــــــــــ  +* ـــــــ  9                                                                     

                                                                                  12  

                                                                                                                 

                                                                                                30  = 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

 

( ؽبُت ك٢ ٓبكح أُؾبٍجخ 40اُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ ُلهعبد )ـ ( :10ٔو٣ٖ ههْ )ر

 أُطِٞة :

 عل أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلوٝم )ث٤وٍٕٞ( ؟   -2عل أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ ؟             

 

 30  -  24 24 – 18 18 -12 12 - 6 6 - 0 اُلئبد

 5 9 12 8 6 اُزٌواه
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 اُؾَ

 

 

             F1    ◄ 

               F ◄ 

              F2◄ 

  اُلئبد اُزٌواه

 

 

 أُ٘ٞا٤ُخاُلئخ ►

6 6-0 

8 12-6 

12 18-12 

9 24-18     

5 30-24 

 ٓغــ 40

 

 أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ : 

 ( 12روبثَ اًجو رٌواه )( لأٜٗب 12-٢ٛ18 ) اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ

 

                                              اُؾل الاك٠ٗ ُِلئخ أُ٘ٞا٤ُخ + اُؾل الاػ٠ِ ُِلئخ أُ٘ٞا٤ُخ                            

 اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ  =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                                                    2 

                        18    +12              30   

 15 =  ــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــ  =                    

                               2                      2      

 

 أُ٘ٞاٍ ثطو٣وخ اُلوٝم )ث٤وٍٕٞ( : -2

 

                                                           

                                            (F - F1                                   ) 

               w   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      * Lm +    Mo  =                                                      

                             (F - F2  (   +    )F - F1 ) 

 

                                                 (12 - 8                                   ) 

                                                      =  Mo   + 12*      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   6                    

                                   (12-9  (   +    )12-8 ) 

 

                                                              4 

                                                      =      12ـــــــــــــــــــ  +     *  6                                              

                                                         3     +4 

 

                                                               4                        

                                                      =      12ــــــــــــــــ  +      *  6  =  12 +   3.4                          

                                                             7 

 

                                                                           15.4   = 
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 هاثؼب :ـ  اُؼلاهخ ث٤ٖ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٝا٤ٍُٞؾ ٝأُ٘ٞاٍ 

 

ُٞعٞك اُؼلاهخ ث٤ٖ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٝا٤ٍُٞؾ ٝأُ٘ٞاٍ كبٕ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٓطوٝؽخ ٓ٘ٚ أُ٘ٞاٍ 

 ٣َب١ٝ صلاس آضبٍ اُلوم ث٤ٖ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٝا٤ٍُٞؾ ٝمُي ٖٓ فلاٍ اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :ـ

 

 

 

 

( اٝعل ه٤ٔخ اٍُٞؾ  21.5:ـ  اما ػِٔذ إ ه٤ٔخ أُ٘ٞاٍ ُِغلٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه ٣َب١ٝ )  1ٓضبٍ 

   X – Mo =  3 ( X  -   Me   )ُٚ ٖٓ فلاٍ اُؼلاهخ  اُؾَبث٢ 

 28 – 26 25 - 23 22 - 20 19 – 17 16 - 14 13 – 11 اُلئبد

 6 5 7 5 3 2 اُزٌواه

 فطٞاد اُؾَ

          Mo = 21.5ه٤ٔخ أُ٘ٞاٍ ٓٞعٞكح ثبَُؤاٍ       

  X – Mo =  3 ( X  -   Me   ) َٗزقوط اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٖٓ اُؼلاهخ      

 َٗزقوط ا٤ٍُٞؾ ٖٓ فلاٍ اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ     

                                                                  d 

                                           W      *ـــــــــــــــــــــــ    + Me  =  Lm  

                                                                 fm 

F F اُلئبد 

2 2 11 – 13 

5 3 14 – 16 

10 5 17 – 19 

17 7 20 – 22 

22 5 23 – 25 

28 6 26 – 28 

 f  =   28   ∑  

Lm = 20       ,    d = T – F  = 14 – 10 = 4                          

                                                               28               fi  ∑ 

       = T= ــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــ    14                                                   

                                                                 2                 2 

W = 22  -  20  =  2                                                                         

                                                              4 

  Me  =  20  +  )  ـــــــــــــ*    2       21.2   =   (                           

7                                                                

X – 21.5 = 3 ( X – 21.2 )                                                                                     

X – 21.5  =  3X  -  63.6                                                                      

63.6  - 21.5  = 3X – X                                                                        

2X  =  42.2                                                                                              

42.2                                                                                              

X = --------  =  21.2                                                                              

2                                                                                                 

X – Mo =  3 ( X  -   Me   ) 

 الوسٌط  (  -)  الوسط الحسابً   3المنوال  =   –وسط الحسابً ال
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 :ـ اٝعل أُ٘ٞاٍ ػ٠ِ اٍبً اُؼلاهخ  2ٓضبٍ  

 الوسٌط  (  -)  الوسط الحسابً   3المنوال  =   –الوسط الحسابً            

 67.28من الجدول التكراري التالً مع العلم ان قٌمة الوسٌط  = 

 

 

 

 :ـ فطٞاد اُؾَ

Me = 67.28                    

 َٗزقوط اٍُٞؾ اُؾَبة ٖٓ اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        6745             yi fi       ∑          ـــ 

  = X                                    =   ــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــ  67.45                      

                                          100                 fi∑ 

X – Mo =  3 ( X  -   Me   )                                                           

67.45 – Mo = 3 ( 67.45 – 67.28 )                                                               

Mo =   67.45  - 3 ( 67.45 – 67.28 )                                                

=  67.45 -202.45  + 201. 84                                                    

=   269.29  -  202.45                                                               

Mo  =  66.94                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 74 - 72 71 – 69  68– 66 65 - 63 62 – 60 اُلئبد

 8 27 42 18 5 اُزٌواه

Fiyi Yi Fi اُلئبد 

305 61 5 60 – 62 

1152 64 18 63 – 65 

2814 67 42 66 – 68 

1890 70 27 69 – 71 

584 73 8 72 – 74 

 ٓغــ 100  6745
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 رٔبه٣ٖ اُلظَ اُضب٢ٗ

 

 :ـ اؽَت اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِزٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ :ـ 1ً

 (yiٓوًي اُلئخ )  ( fاٌُ٘واه ) 

7 5 

10 10 

4 15 

12 20 

9 25 

3 30 

 

 :ـ اُغلٍٝ الار٢ ٣ٔضَ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ لاػٔبه ٓغٔٞػخ ٖٓ اُطِجخ  2ً

 اُلئبد اُزٌواه

10 16 – 12 

13 21 – 17 

7 26 – 22 

5 31 – 27 

 أُطِٞة :ـ اؽَت

 أُ٘ٞاٍ ثبُطو٣وز٤ٖ -3ا٤ٍُٞؾ       -2اٍُٞؾ اُؾَبث٢     

 

 ا٤ُي ػ٤٘خ اُج٤بٗبد ُٔغٔٞػخ اٝىإ اُطِجخ ك٢ أُوؽِخ الاثزلائ٤خ :ـ 3ً

          ((25  - 23  -  12  -  19  -  11  -  10  - 7  -  8  )) 

 اؽَت  :ـ   اٍُٞؾ اُؾَبث٢     ،    ا٤ٍُٞؾ    ،  أُ٘ٞاٍ

 

 

 اُغلٍٝ الار٢ ٣ٔضَ اهثبػ ػلك ٖٓ اُشوًبد ثآلاف اُلٗب٤ٗو شٜو٣ب .  :ـ  4ً

 X – Mo =  3 ( X  - Me )                        اٝعل اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٖٓ اُؼلاهخ اُزب٤ُخ                

          
 

 ٤ًِٞ ؿواّ : شقظبً لأهوة ٣40ٔضَ اُغلٍٝ أٝىإ  :ـ 5ً          

  

 الأٝىإ كئبد 58-54 55-59 68-64 65-69 78-74 75-79 88-84

 اُزٌواه 2 5 6 3 08 9 5
 

 أُطِٞة :ـ اؽَت  

 اٍُٞؾ اُؾَبث٢                            

 ا٤ٍُٞؾ                        

 أُ٘ٞاٍ                        

 

 55 - 50 50 – 45  45 - 40   40- 35  35 - 30 25 - 30 20 – 25 اُلئبد

 10 6 8 27 42 18 5 اُزٌواه
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 اُلظَ اُضبُش

 الافزلافٓوب٤٣ٌ اُزشزذ اٝ 

  Measures 0f Dispersion or Variation:    ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ أٝ الافزلاف  

 

٣وظل ثبُزشزذ أٝ الافزلاف ثؤٗٚ اُزجبػل أٝ اُزوبهة أُٞعٞك ث٤ٖ ه٤ْ أُشبٛلاد )اُج٤بٗبد( أٝ  

 أُلوكاد اُزبثؼخ ُٔزـ٤و ٓب ٝ ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ ٢ٛ ٓو٤بً ٓلٟ رشزذ ه٤ْ اُج٤بٗبد ػٖ ٍٝطٜب . 

ًِٝٔب ًبٕ ٓو٤بً اُزشزذ ًج٤و كٍ مُي ػ٠ِ ػلّ اُزغبٌٗ ث٤ٖ اُو٤ْ ، ًِٝٔب ًبٕ ٓو٤بً اُزشزذ 

 طـ٤و كٍ مُي ػ٠ِ اُزغبٌٗ ث٤ٖ اُو٤ْ ٝهوثٜب ٖٓ أُزٍٞؾ .

ؽ٤ش إٕ أُزٍٞطبد ٝؽلٛب لا رٌل٢ ُٜنا اُـوع) اُزغبٌٗ ث٤ٖ اُو٤ْ( ،كول ٣زَبٟٝ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ 

ب ٣قزِق ٓلٟ اٗزشبه ه٤ْ أُغٔٞػخ الأ٠ُٝ ػٖ ٓلٟ اٗزشبه ه٤ْ ُٔغٔٞػز٤ٖ ٖٓ اُو٤ْ ٓضلا ث٤٘ٔ

 ب٤ٗخ ًٔب ٣زؼؼ ٖٓ أُضبٍ الأر٢ :أُغٔٞػخ اُض

 

 أُغٔٞػخ الأ٠ُٝ 

 

 ٓغـ 20 17 15 18 14 21 16 15

136 

 

 أُغٔٞػخ اُضب٤ٗخ  

 

 ٓغـ 12 9 11 49 1 2 11 41

136 

 

 

                                                    136           Xi      ∑           ـــ 

  = X                                    = ـــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــ 17/               أُغٔٞػخ الأ٠ُٝ    

                                       8                               n 

 

                                                    136            Xi     ∑            ـــ 

  = X                                    = ـــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــ 17/               أُغٔٞػخ اُضب٤ٗخ    

                                                       8               n 

 

 ٛٔبٛ٘بُي ٗٞػ٤ٖ ٖٓ ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ ـ أٗٞاع ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ:  

 .ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ أُطِن  -1

 .اُزشزذ اَُ٘ج٢  ٌٓوب٤٣ -2
٢ٛٝ أُوب٤٣ٌ اُز٢ رٌٕٞ ٝؽلارٜب ٝؽلاد ه٤ْ أُشبٛلاد ـ  ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ أُطِن : -1

 -الأط٤ِخ ٗلَٜب ٝأٜٛٔب :

 أُلٟ            

 الاٗؾواف اُوث٤ؼ٢            

 الاٗؾواف أُزٍٞؾ            

 اُزجب٣ٖ الاٗؾواف أُؼ٤به١            

:ـ إ ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ اَُ٘ج٢ ُٜب ا٤ٔٛزٜب ػ٘ل ٓوبهرخ ٓغٔٞػز٤ٖ  ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ اَُ٘ج٢ -2

د اٝ اًضو رقزِق ك٢ ٝؽلاد ه٤بً ُو٤ٔزٜب لإ ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ اَُ٘ج٢ رٌٕٞ فب٤ُخ ٖٓ ٝؽلا

 اُو٤بً ٖٝٓ اْٛ ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ اَُ٘ج٢ ًٔب ٢ِ٣ :ـ

 (  .C.Vٓؼبَٓ الافزلاف )             

 (   Zاُلهعخ أُؼ٤به٣خ )             
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 ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ أُطِن:ـ -1

 :ـ  رٔضَ ٓغٔٞػخ ٖٓ اُو٤ْ ٛٞ اُلوم ث٤ٖ اًجو ه٤ٔخ    Rangeأٝلا: أُلٟ          

 ٝاطـو ه٤ٔخ ٖٓ ه٤ْ اُظبٛوح .                                          

 ُؾَبة أُلٟ ُِج٤بٗبد اُـ٤و أُجٞثخ ٗزجغ اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :ـ  أُلٟ ُِج٤بٗبد ؿ٤و أُجٞثخ :

 (  .Xsاطـو ه٤ٔخ )  -(  XLاًجو ه٤ٔخ  )  أُلٟ  =             

 

                                                                  (Xs  )- (XL( = )R) 

( ك٢ أُغٔٞػخ R( ك٢ أُغٔٞػخ الأ٠ُٝ رقزِق ػٖ ه٤ٔخ )Rكل٢ أُضبٍ اَُبثن ٗغل إٕ ه٤ٔخ  ) 

 -اُضب٤ٗخ ًٝٔب ٓج٤ٖ أكٗبٙ :

     (R  =   ك٢ أُغٔٞػخ الأ٠ُٝ )6=   14  -  20                                              

     (R  =    ك٢ أُغٔٞػخ اُضب٤ٗخ )48=     1  -  49 

    

b –  ٣َزقوط أُلٟ ُِج٤بٗبد أُجٞثخ ٖٓ اُلوم ث٤ٖ اُؾل الأػ٠ِ ُِلئخ  أُلٟ ُِج٤بٗبد أُجٞثخ :ـ

 الأ٠ُٝ . خالأف٤وح ٝ ٓوًيا ُلئ خالأف٤وح ٝ اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ الأ٠ُٝ  ...... أٝ ٛٞ اُلوم ث٤ٖ ٓوًيا ُلئ

 

 اُؾل الأك٠ٗ ُِلئخ الأ٠ُٝ  -أُلٟ  =  اُؾل الأػ٠ِ ُِلئخ الأف٤وح     

      

                                                          R     =   Lx    -     Lm 

                                   

 الأ٠ُٝ خٓوًيا ُلئ -الأف٤وح  خأُلٟ  = ٓوًيا ُلئ   

 

R     = y1    -     yi                                                           

 

٣ٝلاؽع ثبٕ أُلٟ ٓو٤بٍب ٍٜلا ٝث٤َطب ُِزشزذ إلا اٗٚ لا ٣ؼط٢ ٗزبئظ كه٤وخ لأٗٚ ٣زؤصو ثبُو٤ٔز٤ٖ 

 أُزطوكز٤ٖ ك٢ أُغٔٞػخ كوؾ ٝ ٣َٜٔ ثبه٢ اُو٤ْ .

 

 :1/ ٓضبٍ

 ٖٓ فلاٍ علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ عل أُلٟ ؟

 

Yi Fi اُلئبد 

13 5 18-8 

23 12 28-18 

33 16 38-28 

43 8 48-38 

53 7 58-48 

63 2 68-58 

 

R     =   Lx    -     Lm                    ( 2)      R     = y1    -     yi                  (1) 

                13  -  63                                                   =8  -  68   = 

                         50                                                           =60   = 

 

                   



 الجامعت التقنيت الجنىبيت / المعهد التقني في البصرة         الصف :ـ الاول       المادة:ـ الاحصاء

 

 ~54 ~ 
 

 ٖٓ فلاٍ علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ عل أُلٟ ؟ـ :2ٓضبٍ /

 

Yi fi اُلئبد 

10 7 -8  

14 11 -12  

18 12 -16  

22 10 -20  

26 8 28-24  

 

R     =   Lx    -     Lm                      ( 2)      R     =  y1    -     yi                  (1) 

                10  -  26                         =                              8  -  28   = 

                          16                              =                                20   = 

 ( :3رٔو٣ٖ ههْ )

 اُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ لأعٞه الأػٔبٍ الإػبك٤خ أُٔ٘ٞؽخ ُؼ٤٘خ ٖٓ اُؼب٤ِٖٓ  

 ك٢ اؽل اُشوًبد. أُطِٞة عل أُلٟ ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  R     =   Lx    -     Lm                 ( 2)      R     = y1    -     yi                   (1) 

               55  -  115   =                                          50 -  120   = 

                            60    =                                                    70  = 

 ( :4رٔو٣ٖ ههْ )

 أُؾبٍجخ أُطِٞة عل أُلٟ ؟( ؽبُت ك٢ ٓبكح 40اُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٔضَ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ ُلهعبد )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  R     =   Lx    -     Lm                 ( 2)      R     = y1    -     yi                  (1) 

                    3 -  27                                                  =0 -  30   = 

                            24                                                        =30  = 

 اُلئبد yi fi خٓوًيا ُلئ

55 8 60- 50 

65 10 70- 60 

75 20 80- 70 

85 13 90- 80 

95 12 100- 90 

105 4 100- 110 

115 3 120- 110 

 ٓغـ 70 

 اُلئبد اُزٌواه yi خٓوًيا ُلئ

3 6 6-0 

9 8 12-6 

15 12 18-12 

21 9 24-18 

27 5 30-24 

 ٓغــ 40 
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            Variance and Standard Deviationأُؼ٤به١  : فاُزجب٣ٖ ٝ الاٗؾوا – صب٤ٗب

  
ًٔب مًوٗب ٍبثوب إٕ رؼو٣ق اُزشزذ أٝ الافزلاف ػ٠ِ اٗٚ اُزوبهة أٝ اُزجبػل ث٤ٖ ه٤ْ أُشبٛلاد كافَ 

 (   ،X)  أُغٔٞػخ ٝثزب٢ُ كبٕ ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ رو٤ٌ ٓلٟ رشزذ  اُج٤بٗبد ٍٝطٜب اُؾَبث٢ 

ُؾَبث٢ ًِٔب ًبٗذ ه٤ٔخ اُزشزذ أهَ ٝاُؼٌٌ طؾ٤ؼ ، ٝٛنٙ ًِٝٔب ًبٗذ اُو٤ْ هو٣جخ ٖٓ اٍُٞؾ ا 

اُؾو٤وخ رلكغ إ٠ُ ه٤بً اُزشزذ َٗجخ إ٠ُ رجؼضو اُج٤بٗبد ؽٍٞ ٍٝطٜب اُؾَبث٢ ٝٛنا أُو٤بً ٣ؼجو 

                                                                              .  varianceػ٘ٚ ثبُزجب٣ٖ  

  

( ػٖ  ٣ٝXiؼوف اُزجب٣ٖ ثبَُ٘جخ ُِج٤بٗبد ؿ٤و أُجٞثخ، ػ٠ِ اٗٚ ٓغٔٞع ٓوثؼبد اٗؾواكبد اُو٤ْ  ) 

 .(   n-1ٍٝطٜب اُؾَبث٢ ٓوَٞٓب ػ٠ِ أُوبّ ٓ٘بٍت ٛٞ) 
ٌُٕٝٞ اُزجب٣ٖ ٣ٔضَ ٝؽلاد ٓوثؼخ ُنُي كبٗٚ ٓو٤بً ؿ٤و ٓلائْ ُِزشزذ ٢ٌُٝ ٗؾظَ ػ٠ِ ٓو٤بً 

إٔ ٗؤفن اُغنه أُزوث٤ؼ٢ ُِزجب٣ٖ اُن١ ٣٘زظ ػ٘ٚ الاٗؾواف اُو٤ب٢ٍ أٝ ُِزشزذ ثبُٞؽلاد الأط٤ِخ ػ٤ِ٘ب 

 .   Standard Deviationالاٗؾواف أُؼ٤به١

 

 

(a:):الاٗؾواف أُؼ٤به١ ُِج٤بٗبد ؿ٤و أُجٞثخ 

       

ُٔغٔٞع ٓوثؼبد اٗؾواكبد اُو٤ْ ػٖ  الاٗؾواف أُؼ٤به١ ُٔغٔٞػخ ٖٓ اُو٤ْ ٛٞ اُغنه أُزوث٤ؼ٢  

 ٍٝطٜب اُؾَبث٢ ٓوَّٞ ػ٠ِ  )ػلك اُو٤ْ ٓطوٝػ ٜٓ٘ب ٝاؽل( ، ًٝٔب ٢ِ٣ :

                                                                       

                                                                   
2
  (Xi   -   X   )∑ 

   =S     ـــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                                    

                                                                            1  - n          

 ؽ٤ش إٔ :

S     أُؼ٤به١ : الاٗؾواف. 

    X    . ْاٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِو٤ : 

   Xi    . ه٤ْ اُظبٛوح: 

    n       . ْػلك اُو٤  : 

 

                                                                                                      

 :1ٓضبٍ/

 عل ه٤ٔخ الاٗؾواف أُؼ٤به١ ٖٓ اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ ؟

  (5  / 10 / 9 / 10/ 12/ 14 / 12   /8   ) 

 

 اُؾَ :

 

 

                                          80               Xi  ∑                

                                              = X                                    =  ــــــــــــــــــــ  =  ــــــــــــــــــــــ   10                       

8                                                               n 
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                                     54                   54               
2

 (Xi   -   X   )∑ 

   =  S    =    ـــــــــــــــــــــــــــــــــ      ـــــــــــــــــ    =   ـــــــــــــــــ   =  √7,7=     2,7   

                                     7                   1 -  8                    1  - n          

 

 

 (b:)أُجٞثخ:أُؼ٤به١ ُِج٤بٗبد  الاٗؾواف 

 

 ٣َزقوط الاٗؾواف أُؼ٤به١ ُِج٤بٗبد أُجٞثخ اٍزقلاّ اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :  

 

                                                                      

                                                                       
2
(yi  -   X    )fi ∑ 

   =S     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                                    

                                                                                 fi∑ 

 

 :1ٓضبٍ /

 ؾواف أُؼ٤به١؟ٖٓ علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ عل ه٤ٔخ الاٗ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 
2
( Xi  -  X  ) 

    

Xi   -   X                                                   

 

   

Xi     

4  2-  =10 - 8 8 

4 2  =10 - 12 12 

16 4   =10 -14 14 

4 2  =10- 12 12 

0 0  =10 - 10 10 

1 1 -  =10 - 9 9 

0 0    =10- 10 10 

25 5-  =10 - 5 5 

 ٓغـ  54

 اُلئبد fiاُزٌواه   

6 40-30 

8 50-40 

15 60-50 

6 70-60 

5 80-70 

 ٓغـ 40
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 اُؾَ:

 

 

     
2

 (yi – X )f 

 

 
2

 (yi – X ) 

 

yi – X 

 

fyi 

 

yi 

 

f 

 

 اُلئبد

2166 361  19 - =54-35 210 35 6 40-30 

648 81  9  -=54-45  360 45 8 50-40 

15 1   1 =54-55 825 55 15 60-50 

726 121    11 =54-65 390 65 6 70-60 

2205 441    21=54-75 375 75 5 80-70 

 ٓغـ 40  2160        5760

 

 َٗزقوط اٍُٞؾ اُؾَبث٢ :  -1

                                          2160            yi fi        ∑        ـــ 

  = X                                    =   ـــــــــــــــــ =   ــــــــــــــــــــ  54                             

                                            40                 fi∑ 

                                   

                                                                          ( .X - yiػٖ اٍُٞؾ اُؾَبث٢   )َٗزقوط اُلوم ث٤ٖ ٓوًي ًَ كئخ  -2

َٗزقوط ٓوثغ اُلوم ث٤ٖ ٓوًي ًَ كئخ ػٖ اٍُٞؾ اُؾَبث٢   -3
2
(X - yi                                                      . ) 

ٗؼوة ٓوثغ  ًَ ه٤ٔخ ك٢ اُزٌواه أُوبثَ ُٚ -4 
2
(X - yi )fi ∑         ٝٗغٔغ اُؼٔٞك ٤ُظٜو ُ٘ب

 ( . 5760أُغٔٞع  )

 ٗطجن أُؼبكُخ لاٍزقواط ه٤ٔخ الاٗؾواف أُؼ٤به١ :   -5 

                                                                                                                   

                                                  5760             
2
(yi  -   X    )fi ∑ 

   =S√=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  √= ــــــــــــــــــ   √144=   12                         

                                                    40                           fi∑ 

 

 

 :2ٓضبٍ /

علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ ٣ٔضَ كهعبد ٓغٔٞػخ ٖٓ اُطلاة ك٢ ٓبكح اُؾبٍجبد أُطِٞة   

 إ٣غبك الاٗؾواف أُؼ٤به١ ؟     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   fi اُلئبد 

2 10-6 

6 14-10 

4 18-14 

6 22-18 

12 26-22 

5 30-26 

 ٓغـ 35
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 (3رٔو٣ٖ ههْ )

 اُغلٍٝ اُزٌواه١ اُزب٢ُ  ٣ٔضَ كهعبد ٓغٔٞػخ ٖٓ اُطلاة ك٢ ٓبكح الإكاهح  ... 

 أُطِٞة : عل ه٤ٔخ الاٗؾواف أُؼ٤به١ ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 اُؾَ:

 

 

     
2

 (yi – X )f 

 

 
2

 (yi – X ) 

 

yi – X 

 

fyi 

 

Yi 

 

 اُزٌواه

 

 اُلئبد

324 36     6 - =8-2 18 2 9 4-0 

28 4     2  -=8-6 42 6 7 8-4 

28 4   2 =8-10 70 10 7 12-8 

144 36      6 =8-14 56 14 4 16-12 

300 100     10=8-18 54 18 3 20-16 

 ٓغـ 30  240        824

 

                                          240              yi fi        ∑        ـــ 

  = X                                    =   ـــــــــــــــــ =   ــــــــــــــــــــ  8                             

                                            30                 fi∑ 

 

                                                            824             
2
(yi  -   X    )fi ∑ 

   =S√=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  √= ــــــــــــــــــ   √27.46=   5.24                         

                                                            30                           fi∑ 

 

 (:4رٔو٣ٖ ههْ )

 ( شقض 80أُٞظل٤ٖ ٌٓٞٗخ ٖٓ) ٖاُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ج٤ٖ كئبد اُلفَ الأٍجٞػ٢ الإػبك٢ ُؼ٤٘خ ٓ

 أُطِٞة إ٣غبك ه٤ٔخ الاٗؾواف أُؼ٤به١ ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اُلئبد fiاُزٌواه   

9 4-0 

7 8-4 

7 12-8 

4 16-12 

3 20-16 

 ٓغـ 30

 اُلئبد اُزٌواه

15 10-6 

10 14-10 

25 18-14 

20 22-18 

10 26-22 

 ٓغـ 80
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 ٓوب٤٣ٌ اُزشزذ اَُ٘ج٢ :ـ   -2

ٓؼبَٓ الافزلاف ـ ٣ؼزجو الاٗؾواف أُؼ٤به١ ٓو٤بٍب ع٤لا ُِزشزذ كافَ ٓغٔٞػخ ٖٓ اُو٤ْ ، ٌُٖ 

أُؼ٤به٤٣ٖ ػ٘لٓب ٗو٣ل ٓوبهٗخ اُزشزذ ُٔغٔٞػز٤ٖ ٖٓ اُو٤ْ كبٕ أُوبهٗخ اما ٓب رٔذ ث٤ٖ اٗؾواك٤ٜٔب 

 كؤٜٗب روٞك ا٠ُ  ٗزبئظ ٤ٔٛٝخ ٓـِٞؽخ ٝمُي لافزلاف ٝؽلاد اُو٤بً ٌَُ ٓغٔٞػخ .

 ُٝـوع ؽَبة ٓؼبَٓ الافزلاف ُٔغٔٞػخ ٖٓ اُو٤ْ ٝكن اُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :ـ

S                                            

C . V =  -------    *  100                          

      X                                               

 الاٗؾواف أُؼ٤به١                                                

 100ٓؼبَٓ الافزلاف  =    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   *                

 اٍُٞؾ اُؾَبث٢                                                    

 

 :ـ اكوع ُل٣٘ب ٓغٔٞػزبٕ افنٗب ٜٓ٘ب أُؼِٞٓبد اُزب٤ُخ :ـ 1ٓضبٍ 

 

 اُؼ٤٘خ اُضب٤ٗخ اُؼ٤٘خ الا٠ُٝ 

 7 25 اُؼٔو / ٍ٘خ

 x 145       80   ٓزٍٞؾ اُطٍٞ / ٍْ

 s 11.6 10    الاٗؾواف أُؼ٤به١

 

S                                            

C . V =  -------    *  100                          

      X                                                                

                                                             11.6                                                     

                 C . V =  -------    *  100     = % 8اُؼ٤٘خ الا٠ُٝ    

      145                                                                        

                        

10                                                                                                               

         C . V =  -------    *  100     = % 12.5اُضب٤ٗخ     اُؼ٤٘خ

      80                                                                     

 

 اُؼ٤٘خ اُضب٤ٗخ اًضو رشززب ٖٓ اُؼ٤٘خ الا٠ُٝٛنا ٣ؼ٢٘ إ اُزشزذ ك٢ 

 

 

 ٝٓبكح  الاؽظبء:ـ اٝعل ٓؼبَٓ الافزلاف ُلهعبد ؽِجخ هَْ رو٤٘بد اكاهح أُٞاك ك٢ ٓبكح  2ٓضبٍ 

 أُؾبٍجخ لآزؾبٕ اُلظَ الاٍٝ .             

 ٓبكح أُؾبٍجخ الاؽظبءٓبكح  

 14 17   اٍُٞؾ اُؾَبث٢

 4.9 3.6 الاٗؾواف أُؼ٤به١

 

S                                            

C . V =  -------    *  100                          

   X                                                           
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                                                       3.6          

           C . V =  -------    *  100     = % 20    الاؽظبءٓبكح 

      17                                                                      

                        

4.9                                                                                                               

         C . V =  -------    *  100     = % 12.5   ٓبكح أُؾبٍجخ

      14                                                                      

 

 الاؽظبءرشززب ٖٓ ٓبكح   ٛنا ٣ؼ٢٘ إ اُزشزذ ٓبكح أُؾبٍجخ اًجو 

 

 ْٜٓ :ـ  ػ٘ل ٓواعؼخ كهعبد فَٔخ ؽلاة ك٢ ٓبكر٢ ) الاؽظبء ٝ الاكاهح ( ٝٝعل إ اٍُٞؾ  3ٓضبٍ 

 اُؾَبث٢ ُٜبر٤ٖ أُبكر٤ٖ ٓزَب٣ٝخ  .                   

  10       20       50       70     100   ٓبكح الاؽظبء :ـ   

     35       40       54       56      65ٓبكح الاكاهح   :ـ   

 ( ؟ ٝا٣ٜٔب اًضو رشززب ؟ C.Vأُطِٞة :ـ اؽَت ٓؼبَٓ الافزلاف ) 

 فطٞاد اُؾَ :ـ

 َٗزقوط اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِٔبكر٤ٖ

 َٗزقوط الاٗؾواف أُؼ٤به١ ُِٔبكر٤ٖ

 َٗزقو ٓؼبَٓ الافزلاف 

 ( 1اٍُٞؾ اُؾَبث٢      )                                                                        أُوبهٗخ

 

      ٓبكح الاؽظبء                                                                                     

   250                                                         Xi  ∑                

      = X                                    =  ــــــــــــــــــــ  =  ــــــــــــــــــــــ   50                          

       5                                                           n 

 ٓبكح الاكاهح                                                                                                                                                 

250                                                         Xi  ∑                

      = X                                    =  ــــــــــــــــــــ  =  ــــــــــــــــــــــ   50                          

       5                                                           n 

 ( 2الاٗؾواف اُؼ٤به١    )                                                                                             

 

 ٓبكح الاؽظبء                                                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    
2
(Xi  -  X  ) 

                                         

Xi   -   X                                                   

 

   

Xi     

1600 10 – 50 = -40 10 

900 20 – 50 = -30 20 

0 50 – 50 = 0 50 

400 70 – 50 = 20 70 

2500 100 – 50 = 50 100 

 ٓغـ 5400
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                                     5400               5400               
2

 (Xi   -   X   )∑ 

   =  S    =    ـــــــــــــــــــــــــــــــــ      =    ـــــــــــــــــ   =  ـــــــــــــــــ     √1350     =    36.7

                                          4                   1 -  5                     1  - n          

 

 ٓبكح الاكاهح                                                                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                              

                                 602                      602                  
2

 (Xi   -   X   )∑ 

  =  S       ـــــــــــــــــــــــــــــــــ   =     =  ـــــــــــــــــ   ـــــــــــــــــ   =  √150.5=     12.2   

                                         4                   1 -  5                    1  - n         

     

 

  ) 3ٓؼبَٓ الافزلاف  )                                                                                            

 

 

 

 

S                                            

C . V =  -------    *  100                          

      X                                                                 

                                                        36.7            

           C . V =  -------    *  100     = % 73.4ٓبكح الاؽظبء    

      50                                                                         

                        

12.2                                                               

         C . V =  -------    *  100     = % 24.4ٓبكح الاكاهح   

                                                               50                                                          

                       

 رشززب ٖٓ ٓبكح الاكاهح  ٛنا ٣ؼ٢٘ إ ٓبكح الاؽظبء  اًضو 

 

 

    
2
(Xi  -  X  ) 

                                         

Xi   -   X                                                   

   

Xi     

225 35 – 50 = -15 35 

100 40 – 50 = -10 40 

16 54 – 50 = 4 54 

36 56 – 50 = 6 56 

225 65 – 50 = 15 65 

 ٓغـ 602

 ٓبكح الاكاهح ٓبكح الاؽظبء 

 50 50 اٍُٞؾ اُؾَبث٢

 12.2 36.7 الاٗؾواف أُؼ٤به١
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اُلهعخ أُؼ٤به٣خ :ـ  ك٢ ثؼغ الاؽ٤بٕ ٗؾزبط  ا٠ُ ٓوبهٗخ ٓلوكر٤ٖ ٖٓ ٓغٔٞػز٤ٖ ٝك٢ ٛنٙ اُؾبُخ 

٣غت رؾ٣َٞ ٝؽلاد ًَ ٓلوكح ا٠ُ ٝؽلاد ه٤ب٤ٍخ ٢ٌُ رٌٕٞ أُوبهٗخ ماد ٓؼ٠٘ ٝمُي ثبٍزقلاّ 

 اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٝالاٗؾواف أُؼ٤به١ ٌَُ ٓغٔٞػخ  .

ب طٞهح ػٖ ٌٓبٕ اُلهعخ ٖٓ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٝثبُزب٢ُ ٖٝٓ كٞائل اُلهعخ أُؼ٤به٣خ اٜٗب رؼط٤٘

 َٗزط٤غ إ ٗزؼوف ػ٠ِ ٓٞهغ اُطبُت ثبَُ٘جخ ُيٓلائٚ .

 ٝروبً اُلهعخ أُؼ٤به٣خ ثبُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :ـ

Xi  -  X                                                                            

Zi  =  -----------------                                                                       

      S                                                                                     

 ؽ٤ش إ :ـ

              X  .  ٍ٣ٔضَ اُو٤ْ اُز٢ رؼط٠ ثبَُؤا 

              X . ٣ٔضَ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ 

           S     ٣ٔضَ الاٗؾواف أُؼ٤به١ 

 

 :ـ اُغلٍٝ اكٗبٙ ٣ٔضَ اُلهعبد اُز٢ ؽظَ ػ٤ِٜب اؽل اُطِجخ أُزلٞه٤ٖ ُٔبكر٤ٖ اٍب٤ٍخ ك٢    1ٓضبٍ  

 أُوؽِخ اُضب٤ٗخ .              

 ٓبكح اُزقط٤ؾ ٓبكح اُز٣َٞن 

 80 90 كهعخ اُطبُت 

 65 80 اٍُٞؾ اُؾَبث٢

 5 5 الاٗؾواف أُؼ٤به١

 

 أُطِٞة :ـ ثبٍزقلاّ ٓو٤بً اُلهعخ أُؼ٤به٣خ ، ك٢ ا١ ٖٓ أُبكر٤ٖ َٓزٟٞ اُطبُت اػ٠ِ ؟

 

Xi  -  X                                                                            

Zi  =  -----------------                                                                       

      S                                                                                    

 أُؼ٤به٣خ ُٔبكح اُز٣َٞن اُو٤ٔخ                                                                                 

90 – 80                                                                         

Zi  =  -----------------   =    2                                                       

      5                                                                             

 اُو٤ٔخ أُؼ٤به٣خ ُٔبكح اُزقط٤ؾ                                                                                 

                                                                      80  -  65 

Zi  =  -----------------   =    3                                                       

      5                                                                                

ٛنا ٣ؼ٢٘ إ كهعزٚ ك٢ ٓبكح اُزقط٤ؾ اكؼَ ٖٓ كهعزٚ ك٢ ٓبكح اُز٣َٞن ، ثبٕ كهعخ ٓبكح اُز٣َٞن 

٤ؾ ، ُٜٝنا ٣غت رؾ٣َٞ ا١ ٓشبٛلاد ا٠ُ كهعبد ٓؼ٤به٣خ ػ٘ل اػ٠ِ ٖٓ كهعخ اُزقط  ) 90) 

 أُوبهٗخ لاػطبء اُظٞهح اُظؾ٤ؾخ ٝاُٞاػؾخ ػ٘ل أُوبهٗخ .
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 :ـ اُغلٍٝ اكٗبٙ ٣ٔضَ اُلهعبد اُز٢ ؽظَ ػ٤ِٜب اؽل اُطِجخ أُزلٞه٤ٖ ُضلاس ٓٞاك  اٍب٤ٍخ  1ٓضبٍ 

 ك٢  أُوؽِخ الا٠ُٝ .             

 الاٗؾواف أُؼ٤به١ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ اُلهعخ أُبكح

 10 78 88 اُزو٤٘بد أُقي٤ٗخ

 16 84 92 اكاهح أُٞاك

 12.5 75 80 اكاهح اُقطو

 

 أُطِٞة :ـ ثبٍزقلاّ ٓو٤بً اُلهعخ أُؼ٤به٣خ ، ك٢ ا١ ٖٓ أُبكر٤ٖ َٓزٟٞ اُطبُت اػ٠ِ ؟

 

Xi  -  X                                                                            

Zi  =  -----------------                                                                       

      S                                                                                  

 اُو٤ٔخ أُؼ٤به٣خ ُٔبكح اُزو٤٘بد                                                                                    

  88 - 78                                                                           

Zi  =  -----------------   =    1                                                       

      10                                                                              

 

 

 أُٞاك اكاهحاُو٤ٔخ أُؼ٤به٣خ ُٔبكح                                                                                

                                                                        92  -  84 

Zi  =  -----------------   =    3                                                       

      16                                                                             

 اُو٤ٔخ أُؼ٤به٣خ ُٔبكح اكاهح اُقطو                                                                                 

                                                                        80  -  75 

Zi  =  -----------------   =    0.4                                                       

      12.5                                                                               

 

 .اكاهح أُٞاك اكؼَ ٖٓ كهعز٤ٖ ك٢ ٓبكر٢ اُزو٤٘بد ٝاكاهح اُقطو  ٛنا ٣ؼ٢٘ إ كهعزٚ ك٢ ٓبكح
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 رٔبه٣ٖ اُلظَ اُضبُش

 

 ( ؽبُت ك٢ ٓبكح الاؽظبء فلاٍ الآزؾبٕ   60اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ اُلهعبد اُز٢ ؽظَ ػ٤ِٜب )  1ً

 اُٜ٘بئ٢ :ـ       

 24 – 20 20 - 16 16 - 12 12 -  8 8 - 4 4 - 0 اُلئبد

 4 9 15 21 7 4 اُزٌواه

 

 أُطِٞة :ـ عل ه٤ٔخ الاٗؾواف أُؼ٤به١ ؟

 

 :ـ ٖٓ علٍٝ اُزٞى٣غ اُزٌواه١ اُزب٢ُ عل ه٤ٔخ  الاٗؾواف  أُؼ٤به١ 2ً

 

 

 

 

 اُج٤بٗبد أكٗبٙ رٔضَ كهعبد ٓغٔٞػخ ٖٓ اُطلاة ك٢ ٓبكح اكاهح اُؼ٤ِٔبد ٝالاٗزبط  ...  :ـ 3ً

 ( إ٣غبك أُلٟ؟ 1أُطِٞة  )

 ؟  بث٢َاٍُٞؾ اُؾ( 2)             

            [56 ،70 ،50 ،90 ،36 ،66 ،87  ،86 ،20 ،57  ،84   ،81 ،80  ،77  ،67 ] 

 

 ٓغٔٞػخ ٖٓ اُطلاة ك٢ ٓبكح أُواٍلاد ...  :ـ  اُج٤بٗبد أكٗبٙ رٔضَ كهعبد 4ً

 ( إ٣غبك أُلٟ؟ 1أُطِٞة  )

 ( الاٗؾواف أُؼ٤به١ ؟2)             

                                              [ 66 ، 86  ،57   ،80  ،77  ،67  ] 

 

 :ـ اٝعل ا٤ٌُٔخ أُلوٞكح ٖٓ اُغلٍٝ اكٗبٙ :ـ5ً

 

  X اٍُٞؾ اُؾَبث٢  Sالاٗؾواف أُؼ٤به١  C.Vٓؼبَٓ الافزلاف 

 A ؟ 10 20%

 B 50 30 ؟

 C 25 ؟ 5%

 

 ؽبُت ك٢ آزؾبٕ ٓبكر٢  50ػِٔذ إ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ٝالاٗؾواف أُؼ٤به١ ُلهعبد  :ـ اما6ً

 الاؽظبء ٝأُؾبٍجخ ًٔب ٢ِ٣ :ـ       

  ٓبكح الاؽظبء أُبكح أُؾبٍجخ

 اٍُٞؾ اُؾَبث٢ 75 62

 أُؼ٤به١ الاٗؾواف 8 6

 

 ( .68( ٝك٢ أُؾبٍجخ )78كبما ًبٗذ كهعخ اؽل اُطِجخ ك٢ الاؽظبء )

 اؽَت اُلهعخ أُؼ٤به٣خ ُٜبر٤ٖ أُبكر٤ٖ ؟ -1أُطِٞة :ـ 

 ـ اؽَت ٓؼبَٓ الافزلاف ُٜبر٤ٖ أُبكر٤ٖ ؟2               

 ـ ا٣ٜٔب اًضو رشززب ؟3               

 

 80 – 70 70 - 60  60 – 50 50 - 40 40 - 30 اُلئبد

 5 6 15 8 6 اُزٌواه
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 اُلظَ اُواثغ

 الاهرجبؽ ٝ الاٗؾلاه

 

 Simple correlation       :        اُج٤َؾاُقط٢  اٝلا :ـ الاهرجبؽ 

 

ٓضلا ٝرؾل٣ل ٗٞع ٝهٞح رِي اُؼلاهخ رَزقلّ ٓؼبٓلاد الاهرجبؽ ُو٤بً كهعخ الاهرجبؽ ث٤ٖ ظبٛور٤ٖ     

ث٤ٖ الإٗلبم ٝاُلفَ أٝ اُؼلاهخ ث٤ٖ ظبٛور٢ ؽغْ الإٗزبط ٝاُوٟٞ اُؼبِٓخ أٝ اُؼلاهخ ث٤ٖ  خًبُؼلاه

ظبٛور٢ اُٞىٕ ٝاُطٍٞ ٝؿ٤وٛب . ٝٗظو٣خ الاهرجبؽ رظٜو شلح أٝ هٞح اُؼلاهخ ث٤ٖ اُظبٛور٤ٖ أٝ 

 أُزـ٤و٣ٖ ٖٓ فلاٍ ه٤بً ٓؼبَٓ الاهرجبؽ ث٤ٖ اُظٞاٛو أُقزِلخ .

        

( ثؤٗٚ ػجبهح ػٖ ٓو٤بً  ٣rؼوف ٓؼبَٓ الاهرجبؽ ٝاُن١ ٣وٓي ُٚ ثبُوٓي )    :ـ جبؽٓؼبَٓ الاهررؼو٣ق 

ًِٝٔب اهزوثذ ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاهرجبؽ  (   1)  رزواٝػ ه٤ٔزٚ ث٤ٖهه٢ٔ ٣و٤ٌ هٞح الاهرجبؽ ث٤ٖ ٓزـ٤و٣ٖ 

إٕ ( اُظلو اٍز٘زغ٘ب 0( كبٕ ٛنا ٣ؼ٢٘ هٞح ػلاهخ الاهرجبؽ ٝاُؼٌٌ طؾ٤ؼ ًِٔب اهزوثذ ٖٓ )1 ٖٓ )

(  1اُؼلاهخ ػؼ٤لخ ،ٝإما ٝطِذ إ٠ُ اُظلو كبٕ اُؼلاهخ رٌٕٞ ٓؼلٝٓخ . أٓب إما ًبٗذ اُؼلاهخ رَب١ٝ )

 -r   ≥  1   ≤+  1رزواٝػ ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاهرجبؽ      ؽ٤ش  كبٕ ٛنا ٣ؼ٢٘ إٕ الاهرجبؽ ربٓب .

اُؼلاهخ ث٤ٖ ٝرلٍ إشبهح ٓؼبَٓ الاهرجبؽ ػ٠ِ ارغبٙ اُؼلاهخ كئما ًبٗذ ٓٞعجخ كٍ مُي ػ٠ِ إٕ 

 أُزـ٤و٣ٖ ؽوك٣خ ٝإما ًبٗذ ٍبُجخ كٍ مُي ػ٠ِ إٕ اُؼلاهخ ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ ػ٤ٌَخ .

 ٝاُغلٍٝ اُزب٢ُ ٣ٞػؼ اٗٞاع الاهرجبؽ ٝارغبٙ شٌَ الاٗزشبه ٌَُ ٗٞع .

 

 أُؼ٠٘ ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاهرجبؽ

 اهرجبؽ ؽوك١ ربّ    1+

 اهرجبؽ ؽوك١ ه١ٞ 0.99ا٠ُ  0.77ٖٓ  

 اهرجبؽ ؽوك١ ٓزٍٞؾ 0.69ا٠ُ  0.50ٖٓ  

 اهرجبؽ ؽوك١ ػؼ٤ق 0.49ا٠ُ  0.01ٖٓ  

 لا ٣ٞعل اهرجبؽ 0

 اهرجبؽ ػ٢ٌَ ربّ -1

 اهرجبؽ ػ٢ٌَ ه١ٞ -0.99ا٠ُ  -0.77ٖٓ  

 اهرجبؽ ػ٢ٌَ ٓزٍٞؾ -0.69ا٠ُ  -0.50ٖٓ  

 اهرجبؽ ػ٢ٌَ ػؼ٤ق -0.49ا٠ُ  -0.01ٖٓ  

 

( ٖٓ اُو٤ْ ٌَُ ْٜٓ٘  nكئما ًبٗذ ُل٣٘ب ظبٛوربٕ ٣واك أ٣غبك ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاهرجبؽ ث٤ٜ٘ٔب ٝأفنٗب )   

    r( كبٕ ه٤ٔخ  Yi( ٝ اُظبٛوح اُضب٤ٗخ ثبُوٓي ) Xiؽ٤ش رٔضَ اُظبٛوح الأ٠ُٝ ثبُوٓي )

 رَزقوط ثبُظ٤ـخ اُزب٤ُخ :

 ــ  ـــ ـ                                                     

                                                     Y X  n   -    Yi Xi ∑     

 rــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                              
 ــــ                                             ــــ                                                                

                             } 
2
(Y  )n  -   Y1

2
 ∑ √{     }  

2
(X  )n  - XI

2
 ∑ √{                                                                                                     

 ـؽ٤ش إٕ:

  Xi
2

 . Yi اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُو٤ْ اُظبٛوح  : Xi .  Y: ٓغٔٞع ٓوثغ ًَ ه٤ٔخ ٖٓ ه٤ْ اُظبٛوح  ∑ 

Yi
2
 اُو٤ْ ػلك : رٔضَ Yi      nٓغٔٞع ٓوثغ ًَ ه٤ٔخ ٖٓ ه٤ْ اُظبٛوح   :∑  

X       اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُو٤ْ اُظبٛوح : Xi . 
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 :1ٓضبٍ /

اُج٤بٗبد اُزب٢ُ رٔضَ اُلفَ اُشٜو١ ٝالاكفبه ُٔغٔٞػخ ٖٓ الأشقبص ، أُطِٞة عل ه٤ٔخ ٓؼبَٓ 

 الاهرجبؽ اُج٤َؾ ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ  ٝكَو اُؼلاهخ؟

 

 Xi 10 12 11 7 6 8 9 5 4 3 اُلفَ 

 Yi 4 5 5 3 2 3 3 1 1 0 الاكفبه

  

 اُؾَ :

ٗؼَٔ علٍٝ ػٔٞك١ ُز٤ََٜ ػ٤ِٔخ اُؾظٍٞ ػ٠ِ ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاهرجبؽ اُج٤َؾ ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ  -1

 ًٝٔب ٢ِ٣ :

  

Yi
2

 

      

Xi
2 

Xi.Yi 

 

 

 Yi الاكفبه

 

 Xi اُلفَ 

16 100 40 4 10 

25 144 60 5 12 

25 121 55 5 11 

9 49 21 3 7 

4 36 12 2 6 

9 64 24 3 8 

9 81 27 3 9 

1 25 5 1 5 

1 16 4 1 4 

0 9 0 0 3 

 ٓغـ 75 ٓغـ 27 248 645 99

 

 ( ُ٘ؾظَ ػYi٠ِ( ك٢ اُو٤ْ أُوبثِخ ُٜب ٖٓ اُظبٛوح اُضب٤ٗخ )Xiٗؼوة ه٤ْ اُظبٛوح الأ٠ُٝ ) -2

Yi     Xi ∑                                                                       . 
                                                                                                                     

Xi( ٝٗغٔغ اُؼٔٞك ُ٘ؾظَ ػ٠ِ  Xiٗوثغ ه٤ْ اُظبٛوح الأ٠ُٝ ) -3
2

 ∑                                                                                                                                                                             

Yi( ٝٗغٔغ اُؼٔٞك ُ٘ؾظَ ػ٠ِ Yiٗوثغ ه٤ْ اُظبٛوح اُضب٤ٗخ ) -4
2
  ∑ . 

 (:Xiاُؾَبث٢ ُِظبٛوح الأ٠ُٝ )َٗزقوط ه٤ٔخ اٍُٞؾ  -5

                                      75                 Xi  ∑                ـــ 

  = X                                    =  ــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــ   7,5                    

                                      10                     n 

 ( :Yiَٗزقوط ه٤ٔخ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِظبٛوح اُضب٤ٗخ ) -6

                                      27                Yi  ∑                ـــ 

  =  Y                               ـــــ=  ــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــ   2,7                   

                                      10                   n 

 ٗطجن أُؼبكُخ ٝ َٗزقوط ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاهرجبؽ اُج٤َؾ :     -7

                                                     Y X  n   -    Yi Xi ∑     

 rــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                              
 ــــ                                             ــــ                                                                

                             } 
2
(Y  )n  -   Y1

2
 ∑ √{     }  

2
(X  )n  - XI

2
 ∑ √{                                                                                                     
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                                         (2,7( *  )7,5  )10   -    248     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                            
                                                                                                                       

                             } 
2
(2,7  )10  -   99 √{   }  

2
(7,5 )10  - 645 √{                                                                                                     

                                                      

                                                           202,5  -    248     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                                  
                                

                             } (7,29  )10  -   99 √{  }  (56,25 )10  - 645 √{                                                                                                     

 

                                                                      45.5            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                                         

                                              } (72,9   -   99 √{  }  (562,5 - 645 √{ 
                                                                                                                                                                                                       

                                45,5             45,5                        45,5            

 = ـــــــــــــــ   = ـــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   0,98                

                              46,40           2153,25√       } 26,1 √{  }  82,5√{      

 

                                                                                                                                                   ٛنا ٣ؼ٢٘ ٝعٞك ػلاهخ ه٣ٞخ ٝ ٓٞعجخ  ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ كٌِٔب ىاك اُلفَ ىاك الاكفبه .                                                

 

 :2ٓضبٍ /

اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ الاكفبه ٝ ؽغْ الأٍوح ُٔغٔٞػخ ٖٓ اُؼٞائَ ماد اُلفَ أُؾلٝك  ، أُطِٞة : 

 عل ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاهرجبؽ اُج٤َؾ ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ  ٝكَو اُؼلاهخ؟

 

 Xi 4 6 10 9 8 7 5 3 6 2 ؽغْ الأٍوح 

 Yi 6 4 0 1 2 5 5 6 4 7 الاكفبه       

  

 اُؾَ :

  

Yi
2

 

      

Xi
2 

Xi.Yi 

 

 

 Yi الاكفبه

 

 Xi ؽغْ الاٍوح 

36 16 24 6 4 

16 36 24 4 6 

0 100 0 0 10 

1 81 9 1 9 

4 64 16 2 8 

25 49 35 5 7 

25 25 25 5 5 

36 9 18 6 3 

16 36 24 4 6 

49 4 14 7 2 

 ٓغـ60   ٓغـ40  189 420 208
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                                  60                Xi  ∑                  ـــ 

  = X                                    =  ــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــ   6                    

                                     10                  n 

 

                                   40                Yi  ∑               ـــ 

  = Y                                    =  ــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــ  4                   

                                    10                 n 

 ـــ  ـــ                                                      

                                                     Y X  n   -    Yi Xi ∑     

 rــــ =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                            
 ــــ                                             ــــ                                                                

                             } 
2
(Y  )n  -   Y1

2
 ∑ √{     }  

2
(X  )n  - XI

2
 ∑ √{ 

 

                     240     -    189                                (4*6 *10   )-    189 

 ـــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ          
                                                                                                                                           

}   160 - 208 √{ }360 - 420 √}        { 
2
(4  )10 -   208 √{  }  

2
(6 )10  - 420 √{                                                                                                     

                                                                                                              

                                     - 51                - 51                       - 51 

 = ـــــــــــــــ   = ـــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  0,95 -               

 53,66                2880√          } 48 √{  }  60√{    
   

        ٛنا ٣ؼ٢٘ ٝعٞك ػلاهخ ه٣ٞخ ٝ ٍبُجخ )ػ٤ٌَخ(  ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ كٌِٔب ىاك ؽغْ الأٍوح هَ الاكفبه.                                     

 
 

 :32رٔو٣ٖ ههْ

( ػلك ٝؽلاد اٌُٜوثبء Yi( ػلك أكواك الأٍوح) Xiإما رٞكود ُل٣ي اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ ٝاُز٢ رٔضَ )

 أُطِٞة : عل ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاهرجبؽ اُج٤َؾ ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ  ٝكَو اُؼلاهخ؟ أَُزٌِٜخ ٤ٓٞ٣ب ...

 

 Xi 15 7 11 8 9 ؽغْ الأٍوح                    

 Yi 25 8 16 10 9 اٌُٜوثبء أَُزٌِٜخ ٤ٓٞ٣ب   

 

 اُؾَ :

  

Yi
2

 

      

Xi
2 

Xi.Yi 

 

 

Yi 

 

  Xi 

625 225 375 25 15 

64 49 56 8 7 

256 121 176 16 11 

144 64 96 12 8 

81 81 81 9 9 

 ٓغـ    50 ٓغـ  70       784 540 1170
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                                             50                Xi  ∑               ـــ 

  = X                                    =  ــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــ   10                          

                                             5                  n 

 

                                            70                Yi  ∑               ـــ 

  = Y                                    =  ــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــ 14                            

                                              5                 n 

 ـــ  ـــ                                                      

                                                     Y X  n   -    Yi Xi ∑     

 rــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                              
 ــــ                                             ــــ                                                                

                             } 
2
(Y  )n  -   Y1

2
 ∑ √{     }  

2
(X  )n  - XI

2
 ∑ √{ 

 

            700    -    784                                 (14*10*5    )-   784    

 ــــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
                                                                                                                                                 

}960 - 1170 √{ }500 - 540 √)
2
}   { 14 )5- 1170  √{  }  

2
(10 )5  - 540 √{                                                                                                     

                                                                                                              

                               84                   84                         84 

 = ـــــــــــــــ   = ـــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 0،  91             

       91,65              8400√          } 210 √{  }  40√{    
   

ٛنا ٣ؼ٢٘ ٝعٞك ػلاهخ ه٣ٞخ ٝ ٓٞعجخ )ؽوك٣خ(  ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ كٌِٔب ىاك ؽغْ الأٍوح ىاك  ػلك 

 ٝؽلاد اٌُٜوثبء أَُزٌِٜخ ٤ٓٞ٣ب .

                                                         

 :33رٔو٣ٖ ههْ

الإؽظبء   ك٢ آزؾبٕ اُلظَ اُضب٢ٗ ، ( ؽلاة ك٢ ٓبكر٢ الإكاهح ٝ 5اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ كهعبد )

 أُطِٞة :َٛ ٣ٞعل اهرجبؽ  ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ  ٝكَو اُؼلاهخ؟

 

 Xi 2 4 8 10 6 الإكاهح    

 Yi 4 11 10 7 8 الإؽظبء 

 

 اُؾَ :

  

Yi
2

 

      

Xi
2 

Xi.Yi 

 

 

Yi 

 

  Xi 

16 4 8 4 2 

121 16 44 11 4 

100 64 80 10 8 

49 100 70 7 10 

64 36 48 8 6 

 ٓغـ 30  ٓغـ 40 250 220 350
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                                    30                Xi  ∑               ـــ 

  = X                                    =  ــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــ  6                    

                                     5                 n 

 

                                   40                Yi  ∑               ـــ 

  = Y                                    =  ــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــ  8                   

                                    5                   n 

 ـــ  ـــ                                                      

                                                     Y X  n   -    Yi Xi ∑     

 rــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                              
 ــــ                                             ــــ                                                                

                             } 
2
(Y  )n  -   Y1

2
 ∑ √{     }  

2
(X  )n  - XI

2
 ∑ √{                                                                                               

                                                      

                      240     -    250                                (8*6 *5   )-    250 

 ـــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ          
                                                                                                                                            

}  320 - 350 √{ }180 - 220 √}        {  
2
(8  )5 -   350 √{   }  

2
(6 )5  - 220 √{                                                                                                     

                                                                                                              

                               10                  10                          10 

 = ـــــــــــــــ   = ـــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  0,28               

 34,64               1200√          } 30 √{  }  40√{    
   

ٛنا ٣ؼ٢٘ ٝعٞك ػلاهخ ػؼ٤لخ ٝؽوك٣خ  ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ أ١ إما ىاك اؽل أُزـ٤و٣ٖ لا ٣زـ٤و اُضب٢ٗ رجؼب 

 ُنُي .                                            
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 Rank Correlation:                              ٓؼبَٓ اهرجبؽ اُورتصب٤ٗب :ـ 

 
 رَزقلّ ٓؼبَٓ ٤ٍجوٓبٕ لاهرجبؽ اُورت اما ًبٕ ه٤بً أُزـ٤و٣ٖ ٤ًِٜٔب ٓو٤بً رور٤ج٢  ٣ٝوٓي ُٚ 

 :)    rs ثبُوٓي )

  Rxُٚ اُورت    Xأُزـ٤و  ؽو٣وخ ؽَبة ٓؼبَٓ ٤ٍجوٓبٕ لاهرجبؽ اُورت : اما كوػ٘ب إ 

 ( Rx   ،Ryروٓي اُلوم ث٤ٖ اُورجز٤ٖ )  dٝثلوع إ   Ryُٚ اُورت    Yٝإ أُزـ٤و  

 : خاُزب٤ُ ثبُظ٤ـخ  .  كبٕ ٓؼبَٓ ٤ٍجوٓبٕ لاهرجبؽ اُورت ٣ؼط٠      d = Rx  -  Ryٝرٌٕٞ ه٤ٔخ  
                                                           

                                                            di
2

  ∑  6   

                 rs     -  1 = ـــــــــــــــــــــــــــــ                                                       

n ( n
2
-1)                                                                

 
 ؽ٤ش إٕ :

     n    .)ػلك أُشبٛلاد )أىٝاط : 

     d    . ٖاُلوم ث٤ٖ اُزور٤ت ُِظبٛور٤: 

 

 

 فطٞاد اُؼَٔ : 

 

 ٗورت ه٤ْ اُظبٛور٤ٖ رور٤جب ٝاؽلا أٓب رظبػل٣ب أٝ ر٘بى٤ُب ٝٗؾٖ ٗؼزٔل اُزور٤ت اُزظبػل١ ك٢   -1

 كهاٍز٘ب .             

 ، .....اُـ ٓغ ٓلاؽظخ افن ٓؼلٍ اُورت    3،2،1ٗؼط٢ اُو٤ْ أُورجخ أههبٓب ثؾَت الإػلاك )   -2

 ُِو٤ْ أُزٌوهح ٝإػطبء ٛنا أُؼلٍ ٌَُ ه٤ٔخ ٖٓ اُو٤ْ أُز٘بظوح .             

 ٗغل ٓورجبد اُظبٛوح اُضب٤ٗخ أُ٘بظوح ُٔورجبد اُظبٛوح الأ٠ُٝ . -3

 ( ث٤ٖ أُورجبد أُز٘بظوح .dٗغل اُلوٝم ) -4

 ثؾَت اُظ٤ـخ   s  rٗغل ٓوثؼبد اُلوم  ٌَُ ه٤ٔخ ٝٗغٔغ أُوثؼبد ، ٝٗؾَت ه٤ٔخ     -5

 أػلاٙ .         

 ٓؼبَٓ اهرجبؽ اُورت ػ٠ِ ارغبٙ اُؼلاهخ كئما ًبٗذ ٓٞعجخ كبٕ مُي ٣لٍ ػ٠ِ إٕ رلٍ إشبهح  -6

 اُؼلاهخ ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ ؽوك٣خ  ،ٝإما ًبٗذ ٍبُجخ كبٕ مُي ٣لٍ ػ٠ِ إٕ اُؼلاهخ ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ           

 .                                                                 ػ٤ٌَخ          

كٌِٔب اهزوثذ ه٤ٔخ ٓؼبَٓ  s r   ≥   -  {1   ≤  1 + {  اهرجبؽ اُورترزواٝػ ه٤ٔخ ٓؼبَٓ     -7

( 0( كبٕ ٛنا ٣ؼ٢٘ هٞح ػلاهخ الاهرجبؽ ٝاُؼٌٌ طؾ٤ؼ ًِٔب اهزوثذ ٖٓ )1اهرجبؽ اُورت ٖٓ )

اُؼلاهخ ػؼ٤لخ ،ٝإما ٝطِذ إ٠ُ اُظلو كبٕ اُؼلاهخ رٌٕٞ ٓؼلٝٓخ . أٓب اُظلو اٍز٘زغ٘ب إٕ 

 (  كبٕ ٛنا ٣ؼ٢٘ إٕ الاهرجبؽ ربٓب .1إما ًبٗذ اُؼلاهخ رَب١ٝ )
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ُلهاٍخ ػلاهخ اهرجبؽ رول٣واد اُطلاة ك٢ ٓبكح الاؽظبء ٝرول٣وارْٜ ك٢ ٓبكح اُو٣بػ٤بد ، :ـ  1ٓضبٍ/

 ؽلاة ًٝبٗذ رول٣وارْٜ ًٔب ٢ِ٣ : فٌٔافزوٗب 

 

 X F A C D Bرول٣واد ٓبكح الاؽظبء      

 Y D C B F Aرول٣واد ٓبكح اُو٣بػ٤بد    

 

 اُؾَ :

 ت ه٤ْ اُظبٛوح الأ٠ُٝ رظبػل٣ب ٝٗؼط٤ٜب رَََِ ٓغ ٓواػبح اُو٤ْ أُزٌوهح :  ٗور   -1

 

 
 

d
2

 
 

d = RX - RY 

 اُو٣بػ٤بد Rxهرت   Ryهرت 

Y 

 الاؽظبء

X 

1 -1 2 1 D  2 F    1   

4 2 3 5 C  3 A      5 

1 -1 4 3 B  4 C     3   

1 1 1 2 F  1 D      2 

1 -1 5 4 A 5 B        4 

d
2
 = 8∑      

 

                                                           di
2

  ∑  6   

                 rs     -  1= ـــــــــــــــــــــــــــــ                                                      

n(n
2
-1)                                                                  

          48                   48                       * 8  6   

      -  1 = = ـــــــــــــــــــــــــــــ 1   -= ـــــــــــــــــــــ    1  -ـــــــــ         

         120               (1- 25)5                                                        5( 5
2
 - 1)            

                                                

                            0.6            =0.4-  1  = 

 ( .ؽوك٣خ)ػلاهخ  ٝ ٓٞعجخ  ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ  ٓزٍٞطخٛنا ٣ؼ٢٘ ٝعٞك ػلاهخ 
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 ك٢ كهاٍخ ُٔؼوكخ اُؼلاهخ ث٤ٖ ػلك اُؾوٍٞ أٌُزشلخ ٝ ؽٍٞ الاٗبث٤ت ) ثب٤ٌُِٞ ٓزو (  ـ :2ٓضبٍ/

 اُ٘بهِخ ُِ٘لؾ اُقبّ ثبُؼوام فلاٍ ػلح ٍ٘ٞاد ، ٍغِذ ٍجغ هواءاد ػ٠ِ اُ٘ؾٞ الار٢ :              

 

 X 55 54 56 61 62 63 67ػلك اُؾوٍٞ      

 Y 21960 22027 23006 23008 23020 23125 23120ؽٍٞ الاٗبث٤ت    

 

 اُؾَ:
 

 

d
2

 
 

d = RX - RY 

 ؽٍٞ الاٗبث٤ت Rxهرت   Ryهرت 

Y 

 اُؾوٍٞػلك 

X 

1 1 1 2 21960       1 55       2 

1 -1  2 1 22027       2     54       1 

0 0 3 3 23006       3 56       3 

0 0 4 4 23007       4 61       4 

0 0 5 5 23020       5 62       5 

1 -1           7 6 23125       7 63       6 

1 1 6 7 23120       6 67      7 

d
2
 = 4∑      

 
                                                           

                                                            di
2

 ∑  6   

                    rs      -  1  = ـــــــــــــــــــــــــــــ                                                      

n(n
2
-1)                                                              

 

24                              24                       * 4  6   

      -  1 = = ـــــــــــــــــــــــــــــ 1   -= ـــــــــــــــــــــ    1  -ـــــــــ         

         336               (1- 49 )7                                                        7( 7
2
 - 1)           

                                                 

                            0.93            =0.07-  1  = 

 ( . ؽوك٣خػلاهخ  ) ٝ ٓٞعجخ  ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ  ه٣ٞخ ٛنا ٣ؼ٢٘ ٝعٞك ػلاهخ 
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 :34رٔو٣ٖ ههْ 

( y( ٝاَُ٘خ اُضب٤ٗخ )x( ٖٓ اُطِجخ ك٢ اَُ٘خ الأ٠ُٝ )9أٝعل ٓؼبَٓ اهرجبؽ اُورت َُج٤وٓبٕ ُلهعبد )

 -ك٢ أُؼٜل ٝاُز٢ ًبٗذ ًٔب ٢ِ٣ : 

 

اَُ٘خ الأ٠ُٝ 

(x) 

 ٓوجٍٞ ٓزٍٞؾ ع٤ل ع٤ل علاً  ع٤ل علاً  آز٤بى ع٤ل علاً  ع٤ل ٓزٍٞؾ

اَُ٘خ اُضب٤ٗخ 

(y) 

 ٓوجٍٞ ٓزٍٞؾ ٓزٍٞؾ ع٤ل ع٤ل علاً  آز٤بى ع٤ل ٓزٍٞؾ ٓوجٍٞ

                                                                                                

 اُؾَ:
 

 

d
2

 
 

d = RX - RY 

 اَُ٘خ اُضب٤ٗخ Rxهرت   Ryهرت 

Y 

 اَُ٘خ الا٠ُٝ

X 

  3ٓزٍٞؾ      1  ٓوجٍٞ     2.5 1.5 1 1

 4ع٤ل          3    ٓزٍٞؾ 4.5 4 0.5 0.25

 6ع٤ل علاً         6     ع٤ل 7 6.5 0.5 0.25

   9آز٤بى        9    آز٤بى 9 9 0 0

 7ع٤ل علاً      8    ع٤ل علاً  7 8 1- 1

     8ع٤ل علاً  7         ع٤ل 7 6.5 0.5 0.25

 5ع٤ل          4        ٓزٍٞؾ 4.5 4 0.5 0.25

 2ٓزٍٞؾ          5   ٓزٍٞؾ 2.5 4 1.5- 2,25

 1ٓوجٍٞ        2     ٓوجٍٞ 1 1.5 0.5- 0.25

d
2
 = 5.5 5∑      

 

                                                          

                                                           di
2

  ∑  6   

                    rs      -  1  = ـــــــــــــــــــــــــــــ                                                      

n(n
2
-1)                                                               

    33                         33                       * 5.5  6   

      -  1 = = ـــــــــــــــــــــــــــــ 1   -= ـــــــــــــــــــــ    1  -ـــــــــ          

         720             (1- 81 )9                                                        9( 9
2
 - 1)             

                                               

                            0.96            =0.04-  1  = 

 ( .ؽوك٣خ ) ػلاهخ  ٝ ٓٞعجخ  ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ  ٛنا ٣ؼ٢٘ ٝعٞك ػلاهخ ه٣ٞخ 
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 ارتباط الصفات :ـ  هناك نوعان من ارتباط الصفات هما :ـ  صبُضب :ـ

 ـ معامل التوافق2معامل الاقتران                 -1

  معامل الاقتران :ـ تسمى هذه العلاقة بٌن ظاهرتٌن تتصؾ كلا منهما بصفتٌن فقط بالاقتران

 احتساب معامل الاقتران وفق الصٌؽة التالٌة :ـوٌتم 

                                 ad   -   bc 

  = Aــــــــــــــــــــــــــــ                              

  ad   +   bc                                     

 

 

 را وبالرجوع الى الاحصائٌات على :ـ اختبر تأثٌر التطعٌم باللقاح ضد مرض الكول1ٌ مثال  

      المرض وجدت البٌانات التالٌة :ـ                

 

 

 

 

 

                                   ad   -   bc 

  = Aــــــــــــــــــــــــــــ                                

  ad   +   bc                                         

                                      1930 * 340 )  -   ( 40 * 1130 ) ) 

  =ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ                              

                                   +   ( 40 * 1130 )    ( 1930 * 340 )  

                                                   656200   -   45200       

  =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــ                                             

                                                      656200  +  45200 

608000                                                                                      

  ==     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        0.87                                        

                                                                   701400 

 العلاقة طردٌة قوٌة موجبة                      

2 1 1 

2 
B a 1 

 

d 
 

C 2 

 

 الإصابة لم ٌصاب ٌصاب
 الوقاٌة       

40 
B 

1930 

a 
 مطعم
 

340 
D 

1130 
c 

 لم ٌطعم
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حالة بٌن النجاح فً احدى الكلٌات ودخل رب العائلة وكانت النتٌجة  125:ـ تم بحث  2مثال 

 كالاتً   .

 المطلوب :ـ  احسب معامل ارتباط الاقتران بٌن النجاح ودخل رب العائلة . 

 

 

 

 

                                   ad   -   bc 

  = Aــــــــــ  ــــــــــــــــــ                              

  ad   +   bc                                       

                                      62 * 34 )  -   ( 19 * 10 ) ) 

  =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                

                                   +   ( 19 * 10 )    ( 62 * 34 )  

                                                   2108   -   190       

  =ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                               

                                                      2108  +  190 

1918                                                                                     

  ==     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        0.834                                      

                                                                  2298  

 العلاقة طردٌة قوٌة موجبة                       

 

 

 

 

 

  

 

 النجاح ناجح لم ٌنجح
 الدخل       

19 
B 

62 
A 

 ٌكفً
 

34 
D 

10 
C 

 لا ٌكفً
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 هو تقدٌر القٌمة المستقبلٌة لمتؽٌر واحد بناءً على :ـ  )  Regressionهاثؼب :ـ  الاٗؾلاه )     

 و ٌفٌدنا فً : معرفة قٌم متؽٌر اخر                                                  

 تحدٌد شكل العلاقة بٌن المتؽٌرٌن رٌاضٌا وبٌانٌا ) خط الانحدار (  . -1

 توضٌح اتجاه العلاقة بٌن المتؽٌرٌن . -2

 التنبؤ بقٌمة احد المتؽٌرٌن بدلالة المتؽٌر الاخر . -3

 

  تقدٌر قٌمة احد المتؽٌرٌن بمعلومٌة قٌمة المتؽٌر الانحدار :ـ هو اسلوب ٌمكن بواسطته

 ،  وله انواع :ـ  معادلة الانحدار عن طرٌق     الاخر 

ٌعتمد على متؽٌر  Yالانحدار الخطً البسٌط :ـ فكلمة  ) بسٌط ( تعنً ان المتؽٌر التابع   -1

( علاقة  X  ,  Yالعلاقة بٌن المتؽٌرٌن ) وكلمة  ) خطً ( تعنً ان  Xمستقل واحد وهو 

 خطٌة .

 ٌعتمد على اكثر من متؽٌر مستقل .  Yالانحدار المتعدد :ـ اذا كان المتؽٌر   -2

والمتؽٌرات المستقلة ؼٌر   Yالانحدار ؼٌر الخطً :ـ اذا كانت العلاقة بٌن المتؽٌر   -3

 خطٌة  كأن تكون من الدرجة الثانٌة او اسٌة .

 

 بعد تمثٌل الازواج المرتبة بالمستوى نحصل على شكل الانتشار البسٌط  :ـ  الانحدار الخطً

فاذا اظهر الشكل الانتشاري للبٌانات ان هناك علاقة خطٌة بٌن                                        

 بواسطة العلاقة :  Xعلى   Yالمتؽٌرٌن نقوم بقدٌر خط الانحدار  

            y = a + bx             
a  :  ثابت الانحدار او الجزء المقطوع من محورY 

b  :مٌل الخط المستقٌم  او  معامل انحدار  y على x 

 

 ـ :العلاقتٌن التالٌتٌن  خلال  منطرٌقة المربعات الصؽرى ( حسب   a   ,  bتحسب القٌمتان ) 

          n ∑ xi yi ـــ  ( ∑ xi ) ( ∑ yi )      

b = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

           n∑ xi2 ــ ( ∑ xi )2  

 

a =  y  ــ  b x   

 حٌث إن :

   y               الوسط الحسابً لقٌم الظاهرة : 

X                   الوسط الحسابً للزمن : 
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 المواد المصروفة من احد المخازن ) ألؾ طن ( :: البٌانات التالٌة تمثل  1مثال   

 

 2011 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004 السنة

 18 16 12 14 10 8 4 6 المواد المصروفة

 

 ؟ المختصرةطرٌقة الإٌجاد معادلة خط الاتجاه العام باستخدام  -1المطلوب إٌجاد : 

 ؟ 2015تقدٌر كمٌة المواد المصروفة عام ـ 2             

 الحل :

Xi2 Xi yi Xi Yi السنة 

16 24 4 6 2004 

25 20 5 4 2005 

36 48 6 8 2006 

49 70 7 10 2007 

64 112 8 14 2008 

81 108 9 12 2009 

100 160 10 16 2010 

121 198 11 18 2011 

492 740 60  =Y∑ 88 =X∑  

 

           n ∑ xi yi  ــ ( ∑ xi ) ( ∑ yi ) 

b = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

              n∑ xi2 ــ ( ∑ xi )2 

 (88) (60) ــ (740) (8)       

b = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 2(60) ــ (492) (8)           

                 640                5280  ــ  5920          
  1.904  =  ــــــــــــــــــــ  =   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  

               336               3600 ــ 3936             

_         ∑ xi                       60         

X =  7.5  =  ـــــــــــــــــــ   =   ـــــــــــــــــــــ  

               n                         8    

_               ∑ yi                    88  

 y =  11  =  ـــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــ  

                   n                      8 

a =  y  ــ  b x   

   = 11 – 1.904 (7.5)  =  - 3.28 

Y2015 =  a +  b x                                   معادلة خط الاتجاه العام  
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   = -3.28 + 1.904(x) 

   = -3.28 + 1.904 (15) 

   = -3.28 + 28.56 

 طن 25.28 =   

 2015تمثل المواد المتوقع سحبها من المخازن عام 

 ( :2تمرٌن رقم )

إذا  2016ما هً المبٌعات السنوٌة المتوقعة للشركة )س( خلال عام  الطرٌقة المختصرةباستخدام 

 علمت إن المبٌعات المتحققة فً الشركة للسنوات الماضٌة كما موضح أدناه:

 2011 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004 2003 2002 2001 2000 السنة
 22 20 15 18 18 16 15 12 11 10 8 3 المبٌعات

 

Xi2 Xi yi Xi Yi السنة 

0 0 0 3 2000 
1 8 1 8 2001 

4 20 2 10 2002 

9 33 3 11 2003 

16 48 4 12 2004 

25 75 5 15 2005 

36 96 6 16 2006 

49 126 7 18 2007 

64 122 8 18 2008 

81 135 9 15 2009 

100 200 10 20 2010 
121 242 11 22 2011 

Xi2 =506∑ YX = 1127∑ X = 66∑ Y = 168∑  

 

           n ∑ xi yi  ــ ( ∑ xi ) ( ∑ yi ) 

b = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

              n∑ xi2 ــ ( ∑ xi )2 

             (168) (66) ــ (1127) (12)         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 (66) ــ (506) (12)         

       2436              11088 ــ 13524     

 1.42  =  ــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 1716                 4356 ــ 6072       

 

 



 الجامعت التقنيت الجنىبيت / المعهد التقني في البصرة         الصف :ـ الاول       المادة:ـ الاحصاء

 

 ~81 ~ 
 

 

_       ∑ xi               66      

X = 5.5  = ـــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــ 

            n                12 

_       ∑ yi              168      

y = 14  = ـــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــ 

            n                12 

a =  y  ــ  b x   

ــ  14 =    1.42(55) 

 7.81 ــ 14 =   

   =  6.19 

 Y2016  =  a +  b x                                   معادلة خط الاتجاه العام  

   = 6.19 + 1.42(x)    

   = 6.19 + 1.42(16) 

   = 6.19 + 22.72 

         = 28.91        

 2016تمثل المبٌعات المتوقع أن تحققها الشركة عام 

 

 ( من العلاقتٌن التالٌتٌن : ـ  a   ,  bوتحسب القٌمتان ) ؽو٣وخ  ٓؼبكلاد الارغبٙ اُؼبّ :ـ 

∑yi = na + b ∑ xi     ………………(1) 

∑ xi yi = a∑ xi + b∑ xi2     ………………(2) 

 

 

 ٤خ أُج٤ؼبد ثبلألاف الاؽ٘بٕ .ٔ:ـ  ٖٓ اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ اُز٢ رٔضَ ػلك اَُ٘ٞاد 3ًٝٓضبٍ 

  X = 12أُطِٞة :ـ ا٣غبك ٓؼبكُخ الاٗؾلاه ثبُطو٣وخ أُطُٞخ  ، ػِٔب ثبٕ                 

 

 

 

 

 فطٞاد اُؾَ 

 ٌٗزت ٓؼبكلاد الاٗؾلاه اُقبطخ ثبُطو٣وخ أُطُٞخ -1

∑yi = na + b ∑ xi     ………………(1) 

∑ xi yi = a∑ xi + b∑ xi2     ………………(2) 

 

 

 

X 1 2 3 4 5 6 7 

Y 4 6 9 11 13 16 19 
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 َٗزقوط ٓب ٛٞ ٓٞعٞك ثبُٔؼبكلاد ػ٠ِ شٌَ علٍٝ  -2

   xy Y X 

1 4 4 1 

4 12 6 2 

9 27 9 3 

16 44 11 4 

25 65 13 5 

36 96 16 6 

47 133 19 7 

140∑ 381∑ 78∑ 28∑ 

 

78 = 7a + 28b ------------( 1)      *   4                                        

           381 = 28a + 141b     ………………(2) 

                                                                ---------------------------------  

312 = 28a + 112b                                                                         

                                                                                          

 ثبُطوػ ---------------------------------                                                                

- 69 = - 28b     * - 1               

69  =  28b                                                                     

     
  

  
                                                                   

  a( لا٣غبك ه٤ٔخ 1ك٢ أُؼبكُخ ههْ ) bثزؼ٣ٞغ ه٤ٔخ 

78 = 7a + 28( 2.46)                                                                                   

78 = 7a + 68.88                                                                        

78 – 68.88 = 7a                                                                        

7a = 9.12                                                                                 

     
    

 
                                                                           

                           y = a  +  bXٖٓ ٓؼبكُخ الاٗؾلاه    Xَٗزقوط ه٤ٔخ  -3

= 1.3 + 2.46 ( 12)  =  30.8   31                             
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 رٔبه٣ٖ اُلظَ اُواثغ

 

 :ـ  اؽَت الاهرجبؽ ُِج٤بٗبد اُزب٤ُخ :ـ  1ً 

X 4 10 9 12 8 5 

Y 2 6 8 11 5 4 

 

 ٖٓ اُغلٍٝ اكٗبٙ  :ـ   Y . X :ـ  اؽَت ٓؼبَٓ الاهرجبؽ ث٤ٖ أُزـ٤و٣ٖ  2ً

X 8 1 6 4 10 7 7 2 

Y 6 4 3 4 1 5 4 2 

 

 :ـ عل ٓؼبَٓ اهرجبؽ اُورت ُِزول٣واد اُزب٤ُخ ُٔبكر٢ الاؽظبء ٝ الاكاهح 3ً 

 ع٤ل علا ٓوجٍٞ ٓزٍٞؾ ػؼ٤ق علا ٓٔزبى ع٤ل ػؼ٤ق Xالاؽظبء 

 ٓٔزبى ػؼ٤ق علا ع٤ل ػؼ٤ق ع٤ل علا ٓزٍٞؾ ٓوجٍٞ Y الاكاهح

 

 ( اُز٢ ؽظَ ػ٤ِٜب فَٔخ ٓٞظل٤ٖ  Y(  ٝ اُزول٣واد )  X:ـ ك٤ٔب ٢ِ٣ ٍ٘ٞاد اُقلٓخ ) 5ً 

 اٗقوؽٞا ك٢ كٝهح رله٣ج٤خ .         

X 12 10 18 10 15 

Y ػؼ٤ق ع٤ل ع٤ل علا ٓوجٍٞ ع٤ل 

 

 ٓغ رل٤َو اُؼلاهخ ؟ أُطِٞة :ـ اؽَت ٓؼبَٓ اهرجبؽ اُورت ؟

 

 :ـ ُل٣ي اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ :ـ 6ً 

X 1 3 4 2 6 5 8 

Y 3 2 5 4 7 6 8 

 أُطِٞة :ـ

 ٓؼبَٓ الاهرجبؽ اُقط٢ ؟اؽَت  -1

 ٝكَو  اُؼلاهخ ؟  اؽَت ٓؼبَٓ اهرجبؽ اُورت ؟ -2

 X = 10اؽَت ٓؼبكُخ الاٗؾلاه ػ٘لٓب   -3

 

:ـ ُلهاٍخ ػلاهخ اهرجبؽ رول٣واد اُطلاة ك٢ ٓبكح الاكاهح ٝرول٣وارْٜ ك٢ ٓبكح ااكاهح اُقطو ،  7ً

 افزوٗب  رَؼخ ؽلاة ًٝبٗذ رول٣وارْٜ ًٔب ٢ِ٣ :

 

 X F A C D B E F A Fرول٣واد ٓبكح الاكاهح          

 Y D C B F A D E D Fرول٣واد ٓبكح اكاهح اُقطو   

 

 أُطِٞة :ـ اؽَت ٓؼبَٓ اهرجبؽ اُورت ؟ ٓغ رل٤َو اُؼلاهخ ؟
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 اُلظَ اُقبٌٓ

 الاههبّ اُو٤ب٤ٍخ

 

               Index Numbersقام القٌاسٌة                          الأر        

الرقم القٌاسً : ٌقٌس متوسط التؽٌرات فً أسعار أو كمٌات مجموعة من السلع بالمقارنة مع  -1

 مدة زمنٌة معٌنة تعتبر أساسا للمقارنة. 

 

فترة الأساس : هً الفترة التً تنسب إلٌها أسعار أو كمٌات الفترات الأخرى وهً تكون على  -2

سنة الأساس . كما ٌشترط أن تكون سنة طبٌعٌة خالٌة من الحالات  الأؼلب سنة واحدة وتسمى

 الشاذة كالحروب والأزمات .

 فترة المقارنة : هً الفترة التً تنسب أسعارها أو كمٌاتها إلى أسعار أو كمٌات فترة الأساس . -3

 

 *أُظطِؾبد أَُزقلٓخ ك٢ رو٤ًت الأههبّ اُو٤ب٤ٍخ ٖٝٓ ٛنٙ أُظطِؾبد 

   1-  P0   ً2         اَُؼو ك٢ كزوح الأٍب- P1     اَُؼو ك٢ كزوح أُوبهٗخ 

 ا٤ٌُٔخ ك٢ كزوح أُوبهٗخ    Q1ـ  4         ا٤ٌُٔخ ك٢ كزوح الأٍبً   Q0ـ  3        

 أنواع الأرقام القٌاسٌة :

 

 الأههبّ اُو٤ب٤ٍخ ٛٔب ك٢  خأٍب٤ٍ  ط٤ؾصلاصخ ٛ٘بى :ـ *رو٤ًت الأههبّ اُو٤ب٤ٍخ 

 اُج٤َطخ  ـ اُظ٤ؾ أُوعؾخ ُلأههبّ اُو٤ب٤ٍخ2اُج٤َطخ لأههبّ اُو٤ب٤ٍخ         اُظ٤ؾ  -1

 ـ   الاههبّ اُو٤ب٤ٍخ أُوعؾخ3     

 

 اٝلا //  اُظ٤ؾ اُج٤َطخ ُلأههبّ اُو٤ب٤ٍخ :ـ ٛ٘بى ط٤ـزبٕ  ٛٔب 

 اُظ٤ؾ اُج٤َطخ ُلأههبّ اُو٤ب٤ٍخ  -1

ك٢ كزوح أُوبهٗخ  أُزـ٤وَٗجخ ه٤ٔخ ٢ٛ :ـ ٣ٌٖٝٔ اُؾظٍٞ ػ٤ِٚ اَُؼو  َٓ٘ٞة - أ

 ٗلٌ أُزـ٤و ك٢ كزوح الأٍبً               إ٠ُ ه٤ٔخ 

                                               : لؽرض حساب منسوب السعر من خلال الصٌؽة التالٌة    

     P1                                                                                                                                                                              

                      100َٓ٘ٞة اَُؼو =   ــــــــــ     *                               

                        P0                                                             

 حٌث ان :

 (p 0 . اسعار السلعة فً سنة الاساس :  ) 

 ( p 1. اسعار السلعة فً سنة المقارنة : ) 
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الكمٌة :ـ ٌمكن الحصول علٌة هً نسبة كمٌة المتؽٌر فً فترة المقارنة منسوب  - ب

 الى كمٌة نفس المتؽٌر فً فترة الاساس

 لؽرض حساب منسوب الكمٌة من خلال الصٌؽة التالٌة :          

                                                      Q1                          

 100ــــــــــــ     *  َٓ٘ٞة ا٤ٌُٔخ =                              

                                                        Q0 

 حٌث ان :  

 (Q 0 . تمثل الكمٌة فً سنة الاساس :  ) 

 ( Q 1. تمثل الكمٌة  فً سنة المقارنة : ) 

 

  2011 – 2006: البٌانات التالٌة تمثل اسعار الذهب )دولار( للسنوات  1مثال 

 

 2011 2010 2009 2008 2007 2006 السنة

 120 105 75 60 54 48 سعر الذهب

 

كسنة اساس و فسر  2008المطلوب : احسب الارقام القٌاسٌة لأسعار الذهب باستخدام سنة 

 معناها ؟

 الحل 

 الذهب :الارقام القٌاسٌة لأسعار 

 السنة سعر الذهب  الارقام القٌسٌة

80 100 × 60 /48  48 2006 

90 100 × 60 /54  54 2007 

100 100 × 60 /60  60 2008 

125 100 × 60 /75  75 2009 

175 100 × 60 /105  105 2010 

200 100 × 60 /120  120 2011 

 

( اي ان الاسعار ضعؾ امثال 200هو ) 2011هذا ٌعنً الرقم القٌاسً لأسعار الذهب سنة 

 . 2008الاسعار فً سنة الاساس 

( اي ان الاسعار اقل  الاسعار فً سنة 80 هو ) 2006اما الرقم القٌاسً لأسعار الذهب سنة 

 %.20بنسبة   2008الاساس 
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 2014 - 2015)) ٓغٔٞػخ ٖٓ اَُِغ ك٢ ػب٢ٓ  اٍؼبه ٝ ٤ًٔبداُج٤بٗبد اُزب٤ُخ ٣ٞػؼ :ـ  2ٓضبٍ    

 ؟ ٍ٘خ أٍبً 2014ثبػزجبه ٍ٘خ  2015اٍزَ٘بؿ ٓ٘ب٤ٍت اَُؼو ك٢ ػبّ   -1أُطِٞة :          

 ؟ ٍ٘خ أٍبً 2014ثبػزجبه ٍ٘خ  2015اٍزَ٘بؿ ٓ٘ب٤ٍت ا٤ٌُٔخ ك٢ ػبّ   -2                    
 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                 P1اُؾَ //            

                      100َٓ٘ٞة اَُؼو =   ــــــــــ     *    -1

                                                                                         P0 

                                

=    الأٍٔبى                       
   

   
   * 100    = 67   %  

=   كٝاعٖ                          
   

   
    *  100    = 83 % 

=     اُِؾّٞ                    
   

   
     * 100     =55%    

 

                                                      Q1                          

 100ــــــــــــ     *  َٓ٘ٞة ا٤ٌُٔخ =   -2

                                                        Q0 

 

الأٍٔبى  =                         
   

   
   * 100    = 88   %  

كٝاعٖ   =                          
   

   
      *100     =79 % 

اُِؾّٞ    =                     
   

   
      *100     =82   % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٤ًٔبد اَُِغ أٍؼبه اَُِغ       اَُِؼخ

2014            2015 2014             2015   

    750    850    200           300   أٍبى

    560    700   250          350     كٝاعٖ

    700    850 300   550              ُؾـّٞ
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 الأههبّ اُو٤ب٤ٍخ اُزغ٤ٔؼ٤خ اُج٤َطخ ثانٌا :ـ     

 ٣ٝوظل ثٚ ) ػجبهح ػٖ اَُ٘جخ ث٤ٖ ٓغٔٞع ه٤ْ ػلح ٓزـ٤واد ك٢ كزوح أُوبهٗخ إ٠ُ ٓغٔٞع ه٤ْ  

 ٗلٌ أُزـ٤واد ك٢ كزوح الأٍبً (                 

ُٝؾَبة اُوهْ اُو٤ب٢ٍ اُزغ٤ٔؼ٢ اُج٤َؾ ثبُٔؼبكُخ ا٥ر٤خ                                             

=   ُلأٍؼبهاُج٤َؾ اُوهْ اُو٤ب٢ٍ اُزغ٤ٔؼ٢ 
∑  

∑  
     *100           

=    اُوهْ اُو٤ب٢ٍ اُزغ٤ٔؼ٢ اُج٤َؾ ٤ٌُِٔبد     
∑  

∑  
     *100  

 حٌث ان :

(p 0 ∑. مجموع  اسعار سلع مختلفة فً سنة الاساس :   ) 

      (p 1∑. مجموع  اسعار نفس السلع المختلفة فً سنة المقارنة :  ) 
 (Q 0 ∑مجموع :  )  . كمٌات السلع المختلفة فً سنة الاساس 

      (Q 1∑. مجموع  كمٌات نفس السلع المختلفة فً سنة المقارنة :  ) 

                                                         
  1976 – 1980) ) اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٞػؼ ا٤ٌُٔبد أُظلهح ٖٓ ٓغٔٞػخ ٍِغ ٖٓ ػب٢ٓ   :ـ1 ٓضبٍ 

     ٍ٘خ أٍبً  1976ٍ٘خ ثبػزجبه  1980اَُِغ ك٢ ػبّ ٤ًٔبد اٍز٘زبط ٓ٘ب٤ٍت   -ٝأُطِٞة // ا  

 اَُِغ ٖٓ  َبة اُوهْ اُو٤بً اُزغ٤ٔؼ٢ ٤ٌُِٔبد رِي أُغٔٞػخؽ  -2                  

                                        P1             P2         

 اَُِغ   

   

 ا٤ٌُٔبد أُظلهح 

1976 1980 

 أٍبى                        

 أٍ٘ذ

 ثزوٍٝ    

70       

20       

400      

  200      

80       

900      

                                    

                          Q1                                            اُؾَ  // 

 100ــــــــــــ     *  َٓ٘ٞة ا٤ٌُٔخ =   -1

                                                          Q0 

 

الأٍٔبى         =                   
   

  
     *100      = 286 %  

  أٍ٘ذ          =                  
  

  
     *  100    =400   % 

=     ثزوٍٝ                         
   

   
    *  100      =225 % 

 

اُوهْ اُو٤ب٢ٍ اُزغ٤ٔؼ٢ اُج٤َؾ ٤ٌُِٔبد  =  
∑  

∑  
     *100 

                                                                =
          

         
      *100 

                                                                 =
    

   
        *100   =241 % 
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  2002ـ البٌنات التالٌة تمثل اسعار بعض السلع المسحوبة من احد المخازن فً عامً : 2مثال 

 المطلوب :  2010و            

سنة اساس  2002باعتبار عام  2010عام  الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للأسعار اٌجاد -1

 و فسره؟ 

سنة اساس و  2002باعتبار عام  1994عام  الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للأسعار اٌجاد -2

 فسره ؟

 المجموع A B C D السلعة

1994 3 4 3 6 16 

      

2002 3 5 4 8 20 

      

2010 4 8 4 14 30 

1-  

∑P 1                                                                                            

 Iــــــــــــــــــــ  =        ×    100                                                         

P 0                                                                                              ∑ 

                                                                                30 

 ــــــــــ  =  ــــــــــ      ×    100=       %150                                      

                                                                               20 

بالمقارنة مع عام    150بنسبة   %  2010هذا ٌعنً ان اسعار هذه  السلع قد ارتفعت عام 

2002 . 

2- 

∑P 1                                                                                           

 Iــــــــــــــــــــ  =        ×    100                                                         

P 0                                                                                              ∑ 

                                                                                16 

 ــــــــــــــــــــ  =        ×    100=       %90                                          

                                                                                 20 

 .     2002 بالمقارنة مع عام  10بنسبة   %  1994هذا ٌعنً ان اسعار هذه  السلع كانت اقل عام 

بالحسبان الاهمٌة النسبٌة للسلع  وهذه الطرٌقة بالرؼم من سهولتها الا انه ٌؤاخذ علٌها انها لا تاخذ

 المختلفة والكمٌات المصروفة من كل سلعة .

 

 



 الجامعت التقنيت الجنىبيت / المعهد التقني في البصرة         الصف :ـ الاول       المادة:ـ الاحصاء

 

 ~88 ~ 
 

 

 : ةالمرجح الارقام القٌاسٌة  ثالثا :ـ

السابقة فأننا نرجح اسعار كل سلعة باستخدام معامل ملائم كان ٌكون  قلكً نعالج عٌوب الطر

كمٌة السلعة المباعة خلال سنة الاساس او سنة المقارنة وهنك صٌػ لإٌجاد الرقم القٌاسً 

 المرجح :

 

  رقم لاسبٌر ( ) الارقام القٌاسٌة المرجحة بكمٌات سنة الاساس  -1        

 بمعنى ان هناك اوزان معٌنة لكل سعر فً السلسلة ٌعتبر من الارقام القٌاسٌة المرحجة           

 الزمنٌة ، وبذلك فان الرقم القٌاسً للاسبٌر ترجع هذه الطرٌقة على اسم العالم لاسبٌر          

 و ٌتم حسابه بقسمة مجموع مرجح لسنة المقارنة على مجموع مرجح لسنة الاساس        

       : التالٌة بالصٌؽةوتحسب          

∑P 1 Q0                                                                                                                                                                      

 I0(L)ــــــــــــــــــــــــ  =    ×   100             

                                         ∑ P 0 Q0        

 حٌث ان :

  I0(L)      المرجح بكمٌات سنة الاساس لاسبٌر .   :  الرقم القٌاسً للاسعار 

P 1 Q 0     ∑   اسعار سنة المقارنة مرجحة بكمٌات سنة الاساس  {:  مجموع{. 

∑ P0 Q 0        اسعار سنة الاساس مرجحة بكمٌات سنة الاساس {:  مجموع{. 

 

 :ـالارقام القٌاسٌة المرجحة بكمٌات سنة المقارنة )رقم باش (   -2

المرجح الاخر فهو الرقم القٌاسً لباش حسب اسم العالم باش وٌتم  اما الرقم القٌاسً

 رنة على مجموع مرجح لسنة الاساس حسابه بقسمة مجموع مرجح لسنة المقا

 التالٌة : صٌؽةوتحسب بال

∑P1 Q1                                                                                                                                                                               

 I1(P)ــــــــــــــــــــــــ  =    ×   100              

                               ∑ P0 Q1      

 حٌث ان :

1(P)        I  المرجح بكمٌات سنة المقارنة باش . :  الرقم القٌاسً للاسعار 

P1 Q 1          ∑    اسعار سنة المقارنة مرجحة بكمٌات سنة المقارنة  {:  مجموع{. 

  ∑ P0 Q 1        اسعار سنة الاساس مرجحة بكمٌات سنة المقارنة { :  مجموع{. 
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 رقم فٌشر (  )ة المقارنة وبكمٌات سنة الاساس الارقام القٌاسٌة المرجحة بكمٌات سن -3

وهذا الرقم القٌاسً ٌعتبر من افضل الارقام القٌاسٌة على الاطلاق ، وٌعتمد على الرقمٌن 

 القٌاسٌٌن الى لاسبٌر وباش فً نفس الوقت  .

 وتحسب بالطرٌقة التالٌة :  

lf  =  √رقم باش    رقم لاسبير                                                                           

          

             
∑     

∑      
      

∑     

∑     
                                                                                                                                                      

 

 

  :ـ البٌانات التالٌة تمثل أسعار وكمٌات بعض السلع الؽذائٌة المصروفة من احد المخازن 3مثال    

 سنة أساس . 2007، باعتبار سنة  2011- 2007للأعوام                

 السلعة 2007 2011

 السعر الكمٌة السعر الكمٌة

 قمح 3 6 4 8

 سكر 5 8 8 10

 رز 4 5 6 12

 حلٌب 8 4 14 8

 المطلوب :ـ  جد :

 ؟و فسر ه 2011الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للأسعار عام  -1

 و فسره؟ 2011الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للكمٌات عام  -2

المرجح بكمٌات سنة الأساس )رقم لاسبٌر(  2011الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -3

 وفسره؟

المرجح بكمٌات سنة المقارنة )رقم باش(  2011الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -4

 وفسره؟

المرجح بكمٌات سنة المقارنة وسنة الأساس  2011الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -5

 )رقم فٌشر( وفسره؟

P1 Q0 P0 Q1 P1 Q1 P0 Q0 2011 2007 السلعة 

Q1 P1 Q0 P0 

 قمح 3 6 4 8 18 32 24 24

 سكر 5 8 8 10 40 80 50 64

 رز 4 5 6 12 20 72 48 30

 حلٌب 8 4 14 8 32 112 64 56

 المجموع 20 23 32 38 110 296 186 174

 



 الجامعت التقنيت الجنىبيت / المعهد التقني في البصرة         الصف :ـ الاول       المادة:ـ الاحصاء

 

 ~91 ~ 
 

 

 :2011الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للأسعار عام  -1

∑P 1                                                                                        

 Iــــــــــــــــــــ  =    ×    100                                                         

P 0                                                                                            ∑ 

32                                                                                             

 ـــــــــــــ  =  ـــــــ      ×    %100        =       160                               

                                                                                          20                            

 . 2007بالمقارنة مع عام  %60بنسبة  2011هذا ٌعنً إن أسعار هذه السلع قد ارتفعت عام 

 

 اُوهْ اُو٤ب٢ٍ اُزغ٤ٔؼ٢ اُج٤َؾ ٤ٌُِٔبد  -2

∑Q 1                                                                                        

 Iــــــــــــــــــــ  =    ×    100                                                         

Q 0                                                                                           ∑ 

                                                                          38 

 ــــــــــــــــــــ  =    ×    %100   =   165                                        

                                                                                          23                               

 . 2007المقارنة مع عام 65%   بنسبة 2011هذا ٌعنً إن كمٌات هذه السلع قد ارتفعت عام 

 المرجح بكمٌات سنة الأساس )رقم لاسبٌر(: 2011الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -3

                                                               ∑P 1 Q0                                                

 0 I(Lــــــــــــــــــــــــ  =  )  ×   100              

                         ∑ P 0 Q0        

                                                                               174                              

                                    158   =   %100    x           =  ــــــــــــــــــــ 

                                                                                        110   

،  2007بالمقارنة مع عام  %58بنسبة  2011هذا ٌعنً أن أسعار هذه السلع قد ارتفعت عام 

 مرجحة بكمٌات سنة الأساس.

 المرجح بكمٌات سنة المقارنة )رقم باش(:   2011الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -4

                                                 ∑P 1 Q1                   

 I 1ــــــــــــــــــــــــ  =   ×   100           

                              ∑ P 0 Q1   

                                                                     296 

 ــــــــــــــــــــــــ  =   ×   100=              % 159                         

                                                                      186 

، مرجحة  2007بالمقارنة مع عام  %59بنسبة  2011هذا ٌعنً أن أسعار السلع قد ارتفعت عام 

 بكمٌات سنة المقارنة.
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 الرقم القٌاسً المرجح بكمٌات سنة المقارنة وبكمٌات سنة الأساس )رقم فٌشر(:  -5

lf  =  √رقم باش    رقم لاسبير                                                                          

 

         
∑     

∑      
      

∑     

∑     
                                        

 

                           

158   *  159                                       = 

 

                                 158.49         =25122      = 

 

،  2007بالمقارنة مع عام  % 58.5بنسبة  2011هذا ٌعنً أن أسعار هذه السلع قد ارتفعت عام  

 مرجحة بكمٌات سنة الأساس وبكمٌات سنة المقارنة .

 

 : 2010و  2000( للسنتٌن A ,B ,C(:ـ البٌانات التالٌة أسعار وكمٌات ثلاث سلع )4تمرٌن رقم )

 السلعة 2000 2010

 السعر الكمٌة السعر الكمٌة

60 230 53 150 A 

20 46 17 10 B 
22 34 30 30 C 

 

 سنة أساس جد : 2000باعتبار سنة 

 وفسره؟ 2010الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للأسعار عام  -1

 و فسره؟ 2011الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للكمٌات عام  -2

المرجح بكمٌات سنة الأساس )رقم لاسبٌر(  2010عام  الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار -3

 وفسره؟

 المرجح بكمٌات سنة المقارنة )رقم باش( 2010الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -4

 وفسره؟

المرجح بكمٌات سنة المقارنة وبكمٌات سنة  2010الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -5

 الأساس )رقم فٌشر( وفسره؟
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 -: 2010الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للأسعار عام   -1

∑P 1                                                                                           

 Iــــــــــــــــــــ  =        ×    100                                                         

P 0                                                                                             ∑ 

310                                                                                           

 ــــــــــــــــــــ  =        ×    %100        =       163                              

                                                                                          190 

 . 2000بالمقارنة مع عام   %63بنسبة   2010هذا ٌعنً إن أسعار هذه السلع قد ارتفعت عام 

 اُوهْ اُو٤ب٢ٍ اُزغ٤ٔؼ٢ اُج٤َؾ ٤ٌُِٔبد  -2

∑Q 1                                                                                        

 Iــــــــــــــــــــ  =    ×    100                                                         

Q 0                                                                                           ∑ 

                                                                          102 

 ــــــــــــــــــــ  =    ×    %100   =   102                                        

                                                                                          100                               

 . 2007المقارنة مع عام 2%   بنسبة 2011هذا ٌعنً إن كمٌات هذه السلع قد ارتفعت عام 

 المرجح بكمٌات سنة الأساس )رقم لاسبٌر(: 2010الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -3

                                                             ∑P 1 Q0                                                

 I 0ــــــــــــــــــــــــ  =   ×   100              

                         ∑ P 0 Q0      

      13992                                                                             

 ــــــــــــــــــــ  =     ×    100   = %  155                                   

                                                                                   9020 

  2000بالمقارنة مع عام   %5 5بنسبة  2010 أسعار هذه السلع قد ارتفعت عام هذا ٌعنً أن 

 مرجحة بكمٌات سنة الأساس.

 

 

P1 Q0 P0 Q1 P1 Q1 P0 Q0 2010 2000 السلعة 

Q1 P1 Q0 P0 

12190 9000 13800 7950 60 230 53 150 A 

780 200 920 170 20 46 17 10 B 
1020 660 748 900 22 34 30 30 C 

 مجـ 190 100 310 102 9020 15468 9860 13992
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 المرجح بكمٌات سنة المقارنة )رقم باش(:   2010الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -4

                                                                ∑P 1 Q1 

 l1(P)ــــــــــــــــــــــــ  =   ×   100           

                                ∑ P 0 Q1   

                                                                        15468         

 ــــــــــــــــــــــــ  =   ×   100=              % 157                               

                                                                         9860  

، مرجحة  2000بالمقارنة مع عام    % 57بنسبة  1201هذا ٌعنً أن أسعار السلع قد ارتفعت عام 

 بكمٌات سنة المقارنة.

 المقارنة وبكمٌات سنة الأساس )رقم فٌشر(:الرقم القٌاسً المرجح بكمٌات سنة  -5

lf  =  √رقم باش    رقم لاسبير                                                                          

 

         
∑     

∑      
      

∑     

∑     
                                        

 

                           

155   *  157                                        = 

 

                            155. 99         =24335          = 

 

  2000بالمقارنة مع عام  %56بنسبة  2010هذا ٌعنً أن أسعار هذه السلع قد ارتفعت عام  

 مرجحة بكمٌات سنة الأساس وبكمٌات سنة المقارنة .

  2000بالمقارنة مع عام  %57بنسبة  2010هذا ٌعنً أن أسعار هذه السلع قد ارتفعت عام 

 مرجحة بكمٌات سنة المقارنة.

  2000بالمقارنة مع عام  %56بنسبة  2011هذا ٌعنً أن أسعار هذه السلع قد ارتفعت عام 

 اس وبكمٌات سنة المقارنة.مرجحة بكمٌات سنة الأس
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 السادستمارٌن الفصل 

 

 :ـ كانت الاسعار لبعض المواد الاستهلاكٌة كما فً الجدول الاتً :ـ 1س

 2011السعر  2007ر  السع السلعة
 

 300 200 السكر

 400 240 الارز
 1800 1500 الشاي

 4500 2200 القهوة

 7000 4140 المجموع

 

 سنة اساس ؟  2007المطلوب :ـ احسب الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للأسعار باعتبار سنة  

 

  . العراقطفل ولد حٌا ( فً  1000ـ الجدول الاتً ٌبٌن معدل وفٌات الاطفال الرضع ) لكل : 2س 

 

 

 

 أُطِٞة :ـ 

 ٍ٘خ الاٍبً ؟ 2000اٝعل اُوهْ اُو٤ب٢ٍ ُٔؼلٍ اُٞك٤بد ُغ٤ٔغ اَُ٘ٞاد ثبػزجبه ٍ٘خ  -1

 ٍ٘خ الاٍبً ؟ 2007اٝعل اُوهْ اُو٤ب٢ٍ ُٔؼلٍ اُٞك٤بد ُغ٤ٔغ اَُ٘ٞاد ثبػزجبه ٍ٘خ  -2

 : 2014 - 2013( للسنتٌن A ,B ,Cـ البٌانات التالٌة أسعار وكمٌات ثلاث سلع ):ـ  3ً 

 السلعة 2013 2014

 السعر الكمٌة السعر الكمٌة

60 210 85 100 A 

25 75 20 40 B 

20 50 30 60 C 

 

 سنة أساس جد : 2013باعتبار سنة    المطلوب :ـ 

 وفسره؟ 2013الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للأسعار عام  -1

المرجح بكمٌات سنة الأساس )رقم لاسبٌر(  2013عام  الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار -2

 وفسره؟

 المرجح بكمٌات سنة المقارنة )رقم باش( 2013الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -3

 وفسره؟

المرجح بكمٌات سنة المقارنة وبكمٌات سنة  2013الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار عام  -4

 الأساس )رقم فٌشر( وفسره؟

 2005 2004 2003 2002 2001 2000 السنة

 45 49 70 87 151 162 المعدل
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 دسالفصل السا

 الإحصائٌة الاختبارات

 (  لمعنوٌة الفرق بٌن متوسطً مجتمعٌن للعٌنات الؽٌر المستقلة .  T) اولا :ـ   اختبار

 من اكثر اختبارات الدلالة شٌوعا فً الابحاث النفسٌة و الاجتماعٌة والتربوٌة  T  ٌعد اختبار          

 باكثر الحروؾ تكرارا ولهذا سمى الاختبار وترجع نشأته الاولى الى ابحاث العالم ستودنت        

     فً اسمه وهو حرؾ التاء .       

الفروقات المعنوٌة بٌن  لاختبارالمهمة والذي ٌستخدم  الإحصائٌة الاختباراتهو احد   (t)ان اختبار

 . المتوسطات لعٌنة واحدة او لعٌنتٌن

ومع اي اختبار احصائً هما فرضٌة العدم   (t)توجد فرضٌتان اساسٌتان تستخدم مع اختبار

 .والفرضٌة البدٌلة

 

   Tختبارافرضٌات 

والتً تأخذ صٌؽة النفً   (H0)وهً الفرضٌة الأساس التً ٌرمز لها بالرمز  :ـ  فرضٌة العدم -1 

 :وكما ٌأتً الاختبار. وتكتب صٌؽة فرضٌة العدم حسب نوع  . اي عدم وجود فرق معنوي عادةً 

  One Tailed Test  من جانب واحد الاختبار

  Two Tailed Test       من جانبٌن الاختبار

 

 انواع الأختبار

 .عندما تكون الفرضٌة المراد اختبارها متجهة الاختبارٌستخدم هذا  -:الأختبار من جانب واحد -أ

  -:فمثلاً عندما ٌراد اختبار احدى الفرضٌات الآتٌة                                  

 “ضربات القلب لؽٌر المدخنٌن( من معدل ≠( او )=ان معدل ضربات قلب المدخنٌن ) ”

  ”( من المستوى الثقافً للمرأة≠( او )=ان المستوى الثقافً للرجل ) ”

حٌث ٌلاحظ ان كلتا الفرضٌتٌن قد حُدد اتجاهها، وفً هذه الحالة فان منطقة الرفض  تبقى كما هً 

 .( عند تحدٌد القٌمة الجدولٌة2دون القسمة على )

  : وصٌؽة فرضٌة العدم تكون

                          µ0 ≠µ0 or H0 : µ  =H0 : µ  

 .قٌمة المتوسط للمتؽٌر المراد اختباره µ    :حٌث ان

          :  µ0 قٌمة المتوسط للمتؽٌر المقارن به. 

 

 .ٌستخدم هذا الأختبار عندما تكون الفرضٌة المراد اختبارها ؼٌر متجهة -: الأختبار من جانبٌن -ب

  :فمثلاً عندما ٌراد اختبار احدى الفرضٌات الآتٌة                               

 “لاٌوجد فرق معنوي بٌن معدل ضربات القلب بٌن المدخنٌن و ؼٌر المدخنٌن ”

  ”لاٌوجد فرق معنوي للمستوى الثقافً بٌن الرجل والمرأة ”

 لمدخنٌن. هل هو زٌادة ام نقصان؟فالفرضٌة الأولى لم ٌحدد نوع الفرق بٌن المدخنٌن وؼٌر ا

وكذلك المستوى الثقافً بٌن الرجل والمرأة لم ٌحدد اٌضاً. وفً هذه الحالة فان منطقة الرفض 

 .( عند تحدٌد القٌمة الجدولٌة2تقسم على )
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  : وصٌؽة فرضٌة العدم تكون

                                 µ0 =0 or H0 : µ = µ0 -H0 : µ  

 .قٌمة المتوسط للمتؽٌر المراد اختباره   µ    :حٌث ان

        :    µ0  قٌمة المتوسط للمتؽٌر المقارن به. 

 

 ُِلوم ث٤ٖ ٓزٍٞط٢ ػ٤٘ز٤ٖ ؿ٤و َٓزوِخ : Tفطٞاد افزجبه اٍ 

ٓ٘ٚ اُؼ٤٘خ ٣زجغ رٞى٣ؼب  افز٤ودإما ًبٕ أُغزٔغ اُن١ اُج٤بٗبد رؾز١ٞ ػ٠ِ ث٤بٗبد هجَ ٝثؼل اُزغوثخ 

 ؽج٤ؼ٤ب 

     :                           ط٤بؿخ  كوع اُؼلّ -1

ثؼل   إعواء  2ٓزٍٞؾ  اُؼ٤٘خ  هجَ إعواء اُزغوثخ لا ٣قزِق أٝ ٣َب١ٝ ٓزٍٞؾ اُؼ٤٘خ  1أ١ إٔ     

 اُزغوثخ

 ٝ اُلوع اُجل٣َ :

21

21

21
:

1











H
 

هجَ إعواء اُزغوثخ ٣قزِق ػٖ أٝ لا ٣َب١ٝ)أٝ أًجو أٝ أطـو(ٖٓ   1أ١ إٔ ٓزٍٞؾ  اُؼ٤٘خ  

 ثؼل إعواء اُزغوثخ 2ٓزٍٞؾ اُؼ٤٘خ 

 ٗؾَت اؽظبء الافزجبه ثؼل ر٣ٌٖٞ علٍٝ ٣َبػلٗب ك٢ ؽَبثٚ ػ٠ِ اُ٘ؾٞ اُزب٢ُ : -2

 المشاهدة قبل التجربة المشاهدة بعد التجربة dالفرق  2dالفرق 

    

 2d d   

 

 ٝ ٣ٌٕٞ إؽظبء الافزجبه ك٢ ٛنٙ اُؾبُخ ٛٞ :

 n-1ثلهعخ ؽو٣خ  ٣ٝtزجغ رٞى٣غ إٍ 

  
 ̅  (      

  

√ 
⁄

  (     

n

sd

d
t c  

ؽ٤ش إٔ   
n

d
d


  ٖ٢ٛ اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِلوٝم ث٤ٖ اُؼ٤٘ز٤ 

                                      ٝ
1n

dnd
S

22

d






 ٛٞ الاٗؾواف أُؼ٤به١ ُِلوٝم ث٤ٖ اُؼ٤٘ز٤ٖ   

                                     ٝn  ؽغْ اُؼ٤٘خ 
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 ٝػ٘ل َٓزٟٞ أُؼ٣ٞ٘خ  n-1كهعخ اُؾو٣خ  ػ٘ل  tرٞى٣غ اٍَٗزقوط اُو٤ٔخ اُغل٤ُٝخ ٖٓ علاٍٝ  -3

 
2


 اما ًبٕ الافزجبه ٖٓ ؽوف ٝاؽل ) ٠٘ٔ٣ أٝ ٣َوٟ(   αإما ًبٕ الافزجبه ٖٓ ؽوك٤ٖ  ٝ  

 ارقبم اُوواه..  ٗزقن اُوواه ث٘بءا  ػ٠ِ ه٤ٔخ إؽظبء الافزجبه ٝاُو٤ٔخ اُغل٤ُٝخ -4

 ****ٗوٍْ ك٢ ؽبُخ ؽوف ٝاؽل 

 
 

 1Hٗوكغ كوع اُؼلّ ٝثبُزب٢ُ ٗوجَ اُجل٣َ  ---إما ٝهؼذ ه٤ٔخ إؽظبء الافزجبه ك٢ ٓ٘طوخ اُوكغ  

 0Hٗوجَ كوع اُؼلّ  -----إما ٝهؼذ ه٤ٔخ إؽظبء الافزجبه ك٢ ٓ٘طوخ  اُوجٍٞ

****************************************** 

 : 1ٓضبٍ 

اثزٌود ؽو٣وخ ؽل٣ضخ ُزله٣ٌ ٓبكح ٓلفَ ػِْ اُ٘لٌ. ٛنٙ اُطو٣وخ رزؼٖٔ اٍزقلاّ ٍٝبئَ ٍٔؼ٤خ ٝ 

ؽلاة ُٜنٙ اُزغوثخ ٝ أعو١  6ثظو٣خ ُشوػ أُلب٤ْٛ أَُزقلٓخ ك٢ ٓلفَ ػِْ اُ٘لٌ. رْ افز٤به 

اُلهعبد صْ أعو١ افزجبه ُْٜ ثؼل إعواء اُزغوثخ ٝهطلد  افزجبه هجَ إعواء اُزغوثخ ٝ هطلد

 :  ًب٥ر٢كهعبرٜب كٌبٗذ 

 

 

   

 اُلوٝم

D 

 اُلهعخ

 (yثؼل اُزغوثخ )

 اُلهعخ

 (xهجَ اُزغوثخ )

4 -2 71 69 

1 -1 74 73 

9 -3 79 76 

9 -3 63 60 

16 -2 86 84 

1 -1 64 63 

28  2d -12  d  أُغٔٞع 

 

َٛ ٣ٌٖٔ إٔ ٗووه إٔ كهعبد اُطلاة افزِلذ ثلؼَ اٍزقلاّ اٍُٞبئَ أَُؼ٤خ ٝ اُجظو٣خ ك٢ رله٣ٌ 

أُبكح ؟  ثبكزواع إٔ كهعبد اُطلاة هجَ ٝ ثؼل إعواء اُزغوثخ رزجغ رٞى٣ؼب ؽج٤ؼ٤ب ثَٔزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ 

 ؟ 0.10

 

 اُؾَ: 

 ثٔب إ اَُؤاٍ ٣ؾز١ٞ ػ٠ِ ث٤بٗبد هجَ ٝثؼل رغوثخ ٓب 

 ٝأُغزٔغ ٣زجغ رٞى٣ؼب ؽج٤ؼ٤ب 

 ُِؼ٤٘ز٤ٖ ؿ٤و أَُزوِخ  Tٍؤٍزقلّ افزجبه 

210ط٤بؿخ كوع اُؼلّ  – 1  :H   

أ١ إٔ ٓزٍٞؾ كهعبد اُطلاة هجَ اٍزقلاّ اٍُٞبئَ اُؾل٣ضخ لا ٣قزِق ػٖ ٓزٍٞؾ كهعبرْٜ ثؼل 

 اٍزقلاّ اٍُٞبئَ اُؾل٣ضخ 

211ٝاُلوع اُجل٣َ                :H  



 الجامعت التقنيت الجنىبيت / المعهد التقني في البصرة         الصف :ـ الاول       المادة:ـ الاحصاء

 

 ~98 ~ 
 

كهعبد اُطلاة هجَ اٍزقلاّ اٍُٞبئَ اُؾل٣ضخ ٣قزِق ػٖ ٓزٍٞؾ كهعبرْٜ ثؼل   أ١ إٔ ٓزٍٞؾ

 اٍزقلاّ اٍُٞبئَ اُؾل٣ضخ 

 ٗؾَت إؽظبء الافزجبه ثؼل ر٣ٌٖٞ اُغلٍٝ  -2

4d2ؽ٤ش                 
6

12

n

d
d 2 





 اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِلوٝم   

الاٗؾواف أُؼ٤به١  ُِلوٝم                                           ٝ        

89.08.0
5

4

5

2428

5

4628

1n

dnd
S

22

d 












 

55.5:  إؽظبء الافزجبه 
36.0

2

44.2

89.0

2

6

89.0

2

n

S

d
t

d

c 








 

 tُو٤ٔخ اُغل٤ُٝخ ٖٓ علاٍٝ رٞى٣غ اُـ َٗزقوط ا -3

05.0ػ٘ل َٓزٟٞ أُؼ٣ٞ٘خ 
2

1.0

2



 n-1 = 6-1= 5ٝ كهعخ اُؾو٣خ   

 015.2:  اُو٤ٔخ اُغل٤ُٝخ( ( 5,0.05       

 ارقبم اُوواه: -4

أ١ إٔ ٝٗوجَ اُجل٣َ اُوكغ كئٗ٘ب ٗوكغ كوع اُؼلّ  ثٔب إٔ ه٤ٔخ إؽظبء الافزجبه ٝهؼذ ك٢ ٓ٘طوخ

ٓزٍٞؾ كهعبد اُطلاة هجَ اٍزقلاّ اٍُٞبئَ اُؾل٣ضخ رقزِق ػٖ ٓزٍٞؾ كهعبرْٜ ثؼل اٍزقلاّ 

 % 90اٍُٞبئَ اُؾل٣ضخ ثلهعخ صوخ 

 أ١ أٗٚ ٤ٌُ ٍُِٞبئَ اُؾل٣ضخ رؤص٤و ػ٠ِ كهعبد اُطلاة 

 

************************************************************** 

  

 (:2ٓضبٍ ) 

٣وّٞ أؽل فجواء اُزـن٣خ ثزغوثخ ٗظبّ عل٣ل ُِزـن٣خ ُزقل٤غ اُٞىٕ  . كبفزبه أهثؼخ  أشقبص    

ػشٞائ٤بَ ٍٝغَ أٝىاْٜٗ صْ ؽجن ٗظبّ اُزـن٣خ اُغل٣ل ػ٠ِ ٛؤلاء الأشقبص ُٔلح شٜو صْ ٍغَ 

 أٝىاْٜٗ ك٢ ٜٗب٣خ اُلزوح كؾظَ ػ٠ِ اُ٘زبئظ اُزب٤ُخ :

 

 اُلوٝم   

D 
اُٞىٕ ك٢ اُجلا٣خ  (yاُٞىٕ ك٢ اُٜ٘ب٣خ )

(x) 

 اُشقض

25 5 75 80 1 

4 -2 94 92 2 

1 1 67 68 3 

16 4 35 39 4 

  2d  46 8  d   أُغٔٞع 

 

كَٜ رلٍ ٛنٙ أُشبٛلاد ػ٠ِ إٔ )ٓزٍٞؾ أٝىإ الأشقبص هجَ ارجبع اُؾ٤ٔخ أًجو ٖٓ ٓزٍٞؾ 

𝛂اٝىاْٜٗ ثؼل ارجبع اُ٘ظبّ( ؟ اٍزقلّ َٓزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ   ؟      
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 اُؾَ:

 ط٤بؿخ اُلوع الأؽظبئ٢ -1

                             

 

 = ٓزٍٞؾ أٝىإ الأشقبص هجَ رطج٤ن اُطو٣وخ اُغل٣لح    ؽ٤ش إٔ 

 = ٓزٍٞؾ أٝىإ الأشقبص ثؼل رطج٤ن اُطو٣وخ اُغل٣لح                

 

 ٗؾَت إؽظبء الافزجبه ثؼل ر٣ٌٖٞ اُغلٍٝ  -

4d2ؽ٤ش                 
4

8

n

d
d 2 


 اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِلوٝم   

الاٗؾواف أُؼ٤به١  ُِلوٝم                                           ٝ        

16.310
3

30

3

1646

14

4446

1n

dnd
S

22

d 














 

26.1إؽظبء الافزجبه : 
58.1

2

2

16.3

2

4

16.3

2

n

S

d
t

d

c  

 tـ َٗزقوط اُو٤ٔخ اُغل٤ُٝخ ٖٓ علاٍٝ رٞى٣غ اُ -3
 +2.353اُو٤ٔخ اُغل٤ُٝخ  ------ n-1=4-1=3ٝ كهعخ اُؾو٣خ   05.0ػ٘ل َٓزٟٞ أُؼ٣ٞ٘خ 

 إرقبم  اُوواه  – 4

    ٗوجَ كوع اُؼلّ 

أٟ إٔ ٓزٍٞؾ أٝىإ الأشقبص هجَ ارجبع اُؾ٤ٔخ ُْ ٣قزِق ػٖ  ٖٓ ٓزٍٞؾ اٝىاْٜٗ ثؼل ارجبع 

 ن٣خ اُغل٣ل ؿ٤و ٓؤصو ػ٠ِ اُٞىٕ .اُ٘ظبّ . ٝٛنا ٣ؼ٢٘ إٔ ٗظبّ اُزـ

*************************************************** 

 (:3ٓضبٍ ) 

|أشقبص رْ 5إما ًبٕ ٖٓ أُؼزول إ أًَ أَُي ٣َبػل ػ٠ِ ى٣بكح اُنًبء أعو٣ذ رغوثخ ػ٠ِ 

افز٤بهْٛ ػشٞائ٤بً ٝأعو١ ُْٜ أؽل افزجبهاد اُنًبء صْ أػط٢ ُْٜ ؽؼبّ ٣ؾز١ٞ أٍبٍبً ػ٠ِ أَُي ، 

 زجبه اُنًبء ٓوح أفوٟ كٌبٗذ ٗزبئغْٜ ًٔب ٢ِ٣ :ٝثؼل كزوح أعو١ ُْٜ اف

 

 اُلوٝم   

D 

 ثؼل أًَ أَُي

(Y) 

 هجَ اًَ أَُي

(X) 

 اُشقض

0 0 98 98 1 

16 -4 114 110 2 

100 -10 115 105 3 

9 3 118 121 4 

4 -2 102 100 5 

129  2d -13  d   أُغٔٞع 

 

ٝثلوع إٔ َٓزٟٞ اُنًبء هجَ ٝثؼل أًَ أَُي ٣زجغ رٞى٣ؼب ؽج٤ؼ٤بً كبٍزقل٢ٓ َٓزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ  

𝛂 ) َٓزٟٞ اُنًبء هجَ أًَ أَُي ٣وَ ػٖ َٓزٟٞ اُنًبء ثؼل أًَ  لافزجبه اُلوع إٔ       

 أَُي( ؟
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 اُؾَ:

 الإؽظبئ٢ط٤بؿخ اُلوع  -1

                             

 

 = ٓزٍٞؾ مًبء الأشقبص هجَ أًَ أَُي   ؽ٤ش إٔ 

 الأشقبص ثؼل أًَ أَُي = ٓزٍٞؾ مًبء               

 

 ٗؾَت إؽظبء الافزجبه ثؼل ر٣ٌٖٞ اُغلٍٝ  -

76.6d6.2ؽ٤ش                 
5

13

n

d
d 2 





 اٍُٞؾ اُؾَبث٢ ُِلوٝم   

الاٗؾواف أُؼ٤به١  ُِلوٝم                                           ٝ        

87.48.23
4

2.95

4

8.33129

15

76.65129

1n

dnd
S

22

d 














 

19.1إؽظبء الافزجبه : 
18.2

6.2

23.2

87.4

6.2

5

87.4

6.2

n

S

d
t

d

c 








 

 tَٗزقوط اُو٤ٔخ اُغل٤ُٝخ ٖٓ علاٍٝ رٞى٣غ اٍ -3
 3.747-اُو٤ٔخ اُغل٤ُٝخ  ------ n-1=5-1=4ٝ كهعخ اُؾو٣خ   01.0ػ٘ل َٓزٟٞ أُؼ٣ٞ٘خ 

 اُوواه   ارقبم – 4

    ٗوجَ كوع اُؼلّ 

 أ١ إ أًَ أَُي لا %99أ١ إٔ ٓزٍٞؾ كهعبد اُنًبء هجَ أًَ أَُي ٝثؼلٙ ُْ ٣قزِق ثلهعخ صوخ 

 ٣ي٣ل ٖٓ كهعخ اُنًبء 
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 X2ثانٌا :ـ اختبارات مربع كاي  

 

لاختبار الفروض والمعنوٌة  للبٌانات الاسمٌة ، وهً أنواع منها: مربع كاي اختباراتتستخدم   

لجودة التوفٌق( - اختبار المعنوٌة للعٌنة الواحدة )مربع كاي -1 

للاستقلال( –اختبار المعنوٌة لأكثر من عٌنة  )مربع كاي  -2 

*********************** 

لجودة التوفٌق( - اختبار المعنوٌة للعٌنة الواحدة )مربع كاي -اولاً:  

ٌستخدم اختبار كاي لجودة التوفٌق إلى اختبار هل النتائج المشاهده تختلؾ عن النتائج 

 المتوقعة .

لجودة التوفٌق : 
2

شروط إجراء اختبار مربع كاي   

)             50n )50عدد مشاهدات العٌنة أكبر من -1  
( 5< f

e ) 5التكرار المتوقع المناظر لكل فئة لا ٌقل عن -2        

 خطوات اختبار كاي لجودة التوفٌق : 

 1-صٌاؼة فرض العدم والفرض البدٌل:

:
0H لا ٌوجد اختلاؾ بٌن النتائج المشاهدة والنتائج المتوقعة   

    :
1H اختلاؾ بٌن النتائج المشاهدة والنتائج المتوقعةٌوجد      

قٌمة إحصاء الاختبار مربع كاي بعد تكوٌن جدول  ٌساعدنا فً حسابه على النحو التالً -2  

f

ff

e

eo

2)( 
 

2)( ff
eo

  ff
eo

  

 

التكرارات المتوقعة

f
e

 

المشاهدةالتكرارات 

f
o

 

 الفئات

      




f

ff

e

eo

2)(

 

 المجموع    

 

                             
2 =



f

ff

e

eo

2)(

     : X2                       إحصاء الاختبار           
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-3 القٌمة الجدولٌه لمربع كاي:  

        (1-)عدد الفئات  الحرٌة منودرجة  نحدد مستوى المعنوٌة   

                    ),1(2  n     نستخرج قٌمة مربع كاي الجدولٌه 

اتخاذ القرار:-4  

)نحدد منطقة الرفض و منطقة القبول على  نتخذ القرار بناءً على قٌمة إحصاء الاختبار  مربع كاي

 الرسم التالً(:

 

H 1
ونقبل الفرض البدٌل  H 0

إذا وقعت قٌمة إحصاء الاختبار فً منطقة الرفض فإننا نرفض  

 فرض العدم

H 0
 ، أما إذا وقعت قٌمة إحصاء الاختبار فً منطقة القبول فإننا نقبل فرض العدم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 منطقة الرفض

 منطقة القبول   

 
+ 

 الجدولٌه
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 ن مستواهم الدراسً فكانت النتائجفً دراسات سابقة عن المرضى النفسٌٌن تم سؤالهم عـ مثال :

  كالاتً :           

  5% فً المرحلة الجامعٌة    

 15%   فً المرحلة الثانوٌة

 30%   فً المرحلة المتوسطة

  50%  فً المرحلة الابتدائٌة 

60  شخص كالتالً :    لـولكن حالٌا كانت النتائج  

 المرحلة الثانوٌة عدد المرضى 

 جامعً  6

 ثانوي 20

 متوسط 10

 ابتدائً 24

 المجموع  60

 

05.0 الفعلٌة تختلؾ عن البرامج السابقة؟   هل ٌمكن إن نقرر إن نتائج برنامج هذا العام  

 الحل:

   :
0H لا ٌوجد اختلاؾ بٌن النتائج المشاهدة والنتائج المتوقعة  -1  

:
1H المشاهدة والنتائج المتوقعةٌوجد اختلاؾ بٌن النتائج      

   10.72=
2

قٌمة إحصاء الاختبار   

الجدولٌة = 7.815
2

قٌمة   -3 

التكرارات  نمط التؽٌر

المشاهدة  

fo  

التكرارات  النسبة

 المتوقعة

   fe       

fo -  fe 

 

 (fo -  fe)2 

 

(fo -  fe)2 

----------- 

fe 

 3 9 3 3 =60*0.05 %5 6 جامعً

 7.36 81 9 11=60*0.15 %15 20 ثانوي

 3.55 64 8- 18=60*0.30 %30 10 متوسط

 1.2 36 6- 30=60*0.50 %50 24 ابتدائً

 10.72     60 المجموع
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وقع إحصاء الاختبار  فً منطقة الرفض  -4  

أي أن هناك اختلافا بٌن النتائج المشاهده والنتائج  فإننا نرفض فرض العدم ونقبل الفرض البدٌل

 المتوقعه 

:2مثال   

قامت وحدة محو الأمٌة بوزارة التعلٌم بتصمٌم برنامج دعائً ٌستهدؾ تحفٌز ودفع ؼٌر المتعلمٌن 

الى تؽٌٌر اتجاهاتهم بحٌث ٌصبحون أكثر إٌمانا بفائدة التعلٌم و كانت نتائج البرامج السابقة فً هذا 

 المجال كالأتً :

                 . تؽٌٌر إٌجابً( % ٌصبحون أكثر إٌمانا بأهمٌة التعلٌم )23

.                                          لا تؽٌٌر( % لا تتؽٌر اتجاهاتهم )65     

ثر نفورا من التعلٌم )تؽٌٌر سلبً% تتؽٌر اتجاهاتهم بحٌث ٌصبحون أك12  

شخصا ؼٌر متعلم على النحو التالً:  00بالنسبة لهذا العام كانت نتائج البرنامج الذي اجري على   

 

 

 

 

05.0 تلؾ عن البرامج السابقة؟  الفعلٌة تخ هل ٌمكن إن نقرر إن نتائج برنامج هذا العام  

 

 الحل:

 :
0H لا ٌوجد اختلاؾ بٌن النتائج المشاهدة والنتائج المتوقعة  -1            

  :
1H ٌوجد اختلاؾ بٌن النتائج المشاهدة والنتائج المتوقعة -2    

 

 منطقة الرفض

    
 منطقة القبول

 

7.815 
10.72 = 

 

  م  الت يير  دد ا فراد

   يير ا جابي 52

 لا   يير 34

   يير   بي 4

  90المجمى  = 

 :  الم  ى 
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61.86=
2

قٌمة إحصاء الاختبار   

5.991= )05.0,2(2 الجدولٌه =  
2

قٌمة   -3 

 

 

وقع إحصاء الاختبار  فً منطقة الرفض  -4  

نتائج المشاهدة أي أن هناك اختلافا بٌن ال فإننا نرفض فرض العدم ونقبل الفرض البدٌل

 والنتائج المتوقع

 

 

 

 

 

 

f

ff

e

eo

2)( 

 

2)( ff
eo

  ff
eo



 

المتوقعةالتكرارات    
f

e  

التكرارات  النسبة

 المشاهدة
f

o  

 نمط التؽٌر

 تؽٌر اٌجابً 52 23% 20.7=90 × 0.23 31.3 979.69 47.32

 لاتؽٌر 34 65% 58.5=90 × 0.65 -24.5 600.25 10.26

 تؽٌر سلبً 4 12% 10.8=90 × 0.12 -6.8 46.24 4.28

 المجموع 90     61.86

 منطقة الرفض

    
 منطقة القبول

 

5.991 
61.86 =  



 الجامعت التقنيت الجنىبيت / المعهد التقني في البصرة         الصف :ـ الاول       المادة:ـ الاحصاء

 

 ~116 ~ 
 

للاستقلال(  -اختبار المعنوٌة لأكثر من عٌنة )مربع كايـ : ثانٌاً   

علاقة بٌن صفٌتٌن من صفات مجتمع ما . نحتاج فً حالات كثٌرة إلى التعرؾ عما إذا كانت هناك 

مثلاً قد نحتاج لمعرفة هل توجد علاقة بٌن مستوى الدخل والمستوى التعلٌمً ؟ أو هل توجد علاقة 

بٌن لون العٌنٌن ولون الشعر فً مجتمع ما ؟ أو هل توجد علاقة بٌن المستوى التحصٌلً ودخل 

 الأسرة؟

ة على مثل هذه الأسئلة ) هل توجد علاقة بٌن متؽٌرٌن للإجاب للاستقلالمربع كاي  اختبارٌستخدم 

إسمٌٌن أو متؽٌر إسمً والآخر ترتٌبً ( وٌعتمد على مقارنة القٌم المشاهدة مع القٌم المتوقعة. 

لذلك  ٌجب أن نختار عٌنة عشوائٌة من المجتمع محل الدراسة ثم تصنؾ مشاهدات هذه العٌنة 

ا فً جدول ٌسمى جدول التوافق.حسب مستوٌات كل صفة من الصفتٌن ووضعه  

 خطوات اختبار مربع  كاي للاستقلال : 

 1- صٌاؼة فرض العدم والفرض البدٌل:

:
0H لا ٌوجد علاقة بٌن الصفتٌن أو لا ٌوجد ارتباط بٌن الصفتٌن   

:
1H ٌوجد علاقة بٌن الصفتٌن أو لا ٌوجد ارتباط بٌن الصفتٌن     

مستوٌان إثنان فقط ، وكانت     A,Bإذا كان لكل من الصفتٌن  قٌمة إحصاء الاختبار مربع كاي: -2

 وذلك كما ٌلً : a ,b ,c ,dهً  المشاهدة التكرارات

B2 B1  

B A A1 

D C A2 
 

 ففً هذه الحالة ٌكون إحصاء الاختبار

))()()((

)( 2
2

dbcadcba

bcadn




 

2)1,(له تقرٌباً توزٌع مربع كاي بدرجة حرٌة واحدة.  القٌمة الجدولٌه لمربع كاي: -3  

 نتخذ القرار بناءً على قٌمة  إحصاء الاختبار اتخاذ القرار: -4

 

H 1
ونقبل الفرض البدٌل  H 0

إذا وقعت قٌمة إحصاء الاختبار فً منطقة الرفض فإننا نرفض  

 فرض العدم

H 0
 ، أما إذا وقعت قٌمة إحصاء الاختبار فً منطقة القبول فإننا نقبل فرض العدم

 منطقة الرفض

 منطقة القبول   

 
+ 

 الجدولٌه
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 :مثال

من المقٌمٌن فً  88فً بحث لدراسة العلاقة بٌن شرب الشاي والنوع تم اختٌار عٌنة حجمها 

علاقة بٌن شرب  إحدى المدن وتم تصنٌفهم فً الجدول الآتً . هل تدل هذه البٌانات على وجود

 α =0.05 مستوى معنوٌة   استخدم  الشاي نوع الجنس؟

  ذكور إناث المجموع
 ٌشربون الشاي 40 33 73

 لا ٌشربون الشاي 3 12 15

 المجموع 43 45 88
 

 الحل:

0: H .لاتوجد علاقة بٌن شرب الشاي ونوع الجنس 

1: H .توجد علاقة بٌن شرب الشاي ونوع الجنس 

 وتكون قٌمة إحصاء الاختبار هً :

  6.029=
45431573

)99480(88 2




=

))()()((

)( 2
2

dbcadcba

bcadn




 

2)05.0,1(841.3 مربع كاي فنجدها : ونحصل على القٌمة الحرجة من جدول توزٌع          

 

 

الجدولٌه ، أي أنها تقع فً منطقة الرفض وبالتالً فإننا وقٌمة إحصاء الاختبار أكبر من القٌمة 

 وهو أن هناك علاقة بٌن شرب الشاي والنوع. 1Hونقبل   0Hنرفض 

 

 

 

 

 

 منطقة الرفض

    
 منطقة القبول

 

3.841 
6.029   = 
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 أجري بحث اجتماعً لدراسة العلاقة بٌن الجنس والاتجاه للزواج من الاقارب أخذت ل :ـ مثا

 فردا وكانت النتائج على النحو التالً 57 عٌنة من          

 

 المجموع

  الجنس

 ذكر أنثى الاتجاه للزواج من الاقارب

 مؤٌد 10 15 25

 ؼٌر مؤٌد 20 12 32

 المجموع 30 27 57

 

 الاقارب أم أن الصفتٌن هل هناك ارتباط أو علاقة بٌن الجنس والاتجاه للزواج من المطلوب :ـ    

 بعضها البعض أي لا علاقة بٌن الجنس والاتجاه للزواج من الاقارب  مستقلة عن                 

 ؟ 0.05بمستوى معنوٌة                  

 الحل:      

  0: H .لا توجد علاقة بٌن الاتجاه للزواج من الأقارب ونوع الجنس 

   1: H .توجد علاقة بٌن الاتجاه للزواج من الأقارب ونوع الجنس 

 وتكون قٌمة إحصاء الاختبار هً :  

85.2
648000

1846800

648000

3240057

648000

)180(57

27303225

)300120(57

))()()((

)( 222
2



















dbcadcba

bcadn


 

2)05.0,1(841.3 من جدول توزٌع مربع كاي فنجدها :ونحصل على القٌمة الحرجة   

 
وقٌمة إحصاء الاختبار أصؽر من القٌمة الجدولٌه ، أي أنها تقع فً منطقة القبول وبالتالً فإننا 

  وهو أنه لٌس هناك علاقة بٌن الاتجاه للزواج من الأقارب والجنس  0Hنقبل 

 

 

 

 منطقة الرفض

    
 منطقة القبول

 

3.841 =2.85 
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 ( للعٌنة الواحدة  Zثالثا :ـ اختبار المعنوٌة ) 
 

 :مقدمة
ٌتعرض الإنسان فً كثٌر من الحالات وفً مجالات العمل الى مواقؾ معٌنة تتطلب منه اتخاذ قرار 

 ، وعلٌه ٌجب اتخاذ هذا القرار بأقل قدر ممكن من الخطأ. بناء على معلومات محسوبة من عٌنه

:نفرض أن باحثا اجتماعٌا ادعى ان متوسط اعمار طلاب الجامعة لاٌختلؾ عن متوسط 1مثال 
أعمار الطالبات. للتأكد من ذلك فإن الشئ الطبٌعً  أن نقوم بحصر اعمار الطلاب والطالبات ومنها 

نحسب المتوسط لكل منهما ثم نقرر من منهما اكبر..ولكن عملٌة الحصر صعبة ومجهدة لذلك 
ب لى اختٌار عٌنة عشوائٌة من بٌن الطلاب وعٌنة عشوائٌة من بٌن الطالبات ونحسنضطر ا

وكان متوسط عمر الطالبة  24فإذا كان متوسط عمر الطالب هو  ، متوسط العمر فً كل عٌنة منهما
فهل ٌعنً ذلك ان متوسط عمر الطالب اكبر من متوسط عمر الطالبة ؟؟ هل الفرق راجع   22هو 

؟ متى ٌكون الفرق نتٌجة للصدفة؟؟ متى ٌكون الفرق دالا على وجود اختلاؾ لمجرد الصدفة ؟
 حقٌقً أو جوهري بٌن متوسطً المجتمعٌن الأصلٌٌن ..

 
 مفاهٌم مهمة :

 هناك بعض المفاهٌم المتعلقة باختبارات الفروض لابد من معرفتها:
 

او تخمٌن معٌن حول معلمة من معالم المجتمع  هو عبارة عن إدعاء   :ـ الفرض الاحصائً -1
 وٌكون المطلوب اختبار صحة هذا الادعاء أو التخمٌن ...هناك نوعٌن من الفروض :

  وٌرمز له بالرمز  :ـ فرض العدمHo   وٌصاغ فً صورة عدم وجود فرق أو عدم وجود
ة فإن فرض مثال : فً مثال أعمار الطلاب وطالبات الجامع –علاقة أو عدم وجود تؽٌر 

 العدم هو 
Ho  نفترض عدم وجود اختلاؾ بٌن متوسطً اعمار الطلاب والطالبات : 

 وٌرمز له بالرمز  :ـ  الفرض البدٌلH1   وهو الفرض الذي ٌجب أن ٌكون صحٌحا اذا كان
مثال : فً مثال أعمار الطلاب وطالبات الجامعة فإن الفرض  –فرض العدم ؼٌر صحٌح 

 البدٌل هو 
H1 اختلاؾ حقٌقً ولٌس ظاهري بٌن متوسط اعمار الطلاب والطالبات .: ٌوجد 

 
 (: α – 1)  ودرجة الثقة  α   مستوى المعنوٌة

 
 % 100إن القرار الذي سوؾ نتخذه بناء على الاختبار الإحصائً لا ٌمكن اعتباره صحٌح  •

فهناك مقدار من الخطأ لأن المعلومات التً نتخذ قرارنا بناء علٌها بٌانات مأخوذة من عٌنة 
 ولٌس من المجتمع الأصلً 

فً اختبار فرض معٌن، فإن مقدار ثقتنا فً القرار المتخذ بالرفض أو القبول ٌسمى بدرجة  •
خطأ   ٌسمى كما وأن مقدار عدم الثقة أو مقدار ال α – (1) الثقة وٌرمز له بالرمز

  αبمستوى المعنوٌة وٌرمز له بالرمز 
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  وعادة ٌحدد الباحث مستوى المعنوٌة أو درجة الثقة قبل البدء فً عملٌة الاختبار. 

 نجد أننا امام احدى الحالات الاربع الاتٌة : H1ضد الفرض البدٌل  Hoعند اختبار فرض العدم 
 

H0  خطأ H0     صحٌح  

خطأ من النوع 
 ًنالثا

 H0قبول  قرار سلٌم

 H0رفض  خطأ من النوع الاول قرار سلٌم

 
 ( أن ٌكون فرض العدم صحٌحا  وٌكون القرار بقبوله ....وهذا قرار سلٌم1
 . وهذا قرار خاطئ ( أن ٌكون فرض العدم صحٌحا وٌكون القرار برفضه ......2
 ( αصحٌحا وٌرمز لحجم هذا الخطأ بالرمز  Hoعندما ٌكون  Ho) الخطأ من النوع الأول : رفض  
 ( أن ٌكون فرض العدم خطأ وٌكون القرار برفضه وهذا قرار سلٌم3
( أن ٌكون فرض العدم خطأ وٌكون القرار بقبوله ..وهذا قرار خاطئ ) الخطأ من النوع الثانً : 4

 (  βخاطئ وٌرمز لحجم هذا الخطأ بالرمز  Hoعندما ٌكون   Hoقبول 
 
 أي ان αله بالرمز  وٌرمز الوقوع فً الخطأ من النوع الأول ٌسمى مستوى المعنوٌة  احتمال -
   α  احتمال رفض فرض العدم =Ho عندما ٌكون صحٌح = مستوى المعنوٌة 
  
 أي  أن   βاحتمال الوقوع فً خطأ من النوع الثانً ٌرمز له بالرمز  -
β  احتمال قبول فرض العدم =Ho عندما ٌكون خطأ 
 

 خطوات اختبار الفرض الإحصائً  حول متوسط المجتمع لعٌنة كبٌرة
 

 لإجراء الاختبار الإحصائً  فإننا نتبع الخطوات التالٌة : 
    Hoصٌاؼة  فرض العدم  -1

0   µ   =µ  : Ho  
  والفرض البدٌل هو احد الحالات التالٌة :

     1- 0µ ≠ µ H1:   

 )افزجبه ٖٓ ؽوك٤ٖ(                                                       

   
 2- 0µ > µ H1: 
  

 )اختبار من طرؾ واحد ،الجهة الٌمنى(                              
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3- 0µ < µ H1 : 
 

 )اختبار من طرؾ واحد ،الجهة الٌسرى(                        
 
 
 : ( المحسوبة Z قٌمة   احصاء الاختبار)تحدٌد قٌمة  -2
 حٌث أن هذا الاحصاء ٌتبع تقرٌبا توزٌعا طبٌعٌا قٌاسٌاً  
  

 
 
 

 
 : αتحدٌد القٌمة الجدولٌة و تحدد على حسب نوع الاختبار وقٌمة    -3 

 

 مستوى المعنوٌة نوع الاختبار
 

 درجه الثقة
 1 

 الجدولٌة القٌمة
 )القٌمة الحرجة(

اختبار من طرؾ واحد 
 )الجهة الٌمنى(

05.0%5  95.0%95  =1.64  Z 

01.0%1  99.0%99  =2.33  Z 

اختبار من طرؾ 
 الٌسرى( واحد)الجهة

05.0%5  95.0%95  = -1.64 Z  

01.0%1  99.0%99  = -2.33 Z 

 
 اتخاذ القرار: -4

 نتخذ القرار بناءاً  على قٌمة احصاء الاختبار
 إذا وقعت قٌمة احصاء الاختبار فً منطقة الرفض H0نرفض        
 إذا وقعت قٌمة احصاء الاختبار فً منطقة  القبول H0لا نرفض     
 
 
 
 
 
 
 
 

 مستوى المعنوٌة نوع الاختبار
 

 درجه الثقة
 1 

 الدرجة المعٌارٌة
 

5%05.0 اختبار من طرفٌن  95.0%95  96.1=
2

Z 

01.0%1  99.0%99  58.2= 
2

Z 

n

O
X

C
Z 






 الجامعت التقنيت الجنىبيت / المعهد التقني في البصرة         الصف :ـ الاول       المادة:ـ الاحصاء

 

 ~112 ~ 
 

 
 

      إذا كان الاختبار من طرفٌن : نقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة التالٌة :        

22
 ZZZ C         

نرفض فرض العدم إذا تحققت إحدى المعادلتٌن :         

2

2





ZZ

ZZ

C

C





 

 إذا كان الاختبار من طرؾ واحد الجهة الٌمنى :            

ZZCنقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة :                    

ZZCنرفض فرض العدم إذا تحققت المعادلة :                    

 
 إذا كان الاختبار من طرؾ واحد الجهة الٌسرى :         

ZZC نقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة :                     

ZZCنرفض فرض العدم إذا تحققت المعادلة :                    

 (:1مثال ) 
شركة متخصصة فً صناعة لعب الأطفال تعاقدت لشراء نوع جدٌد من الخٌوط الصناعٌة، ٌدعً 

 كجم بانحراؾ معٌاري نصؾ كجم . 15صانع هذه الخٌوط أن متوسط قوة تحمل الخٌط 
خٌطاً وتم اختبارها فوجد أن متوسط  50ولاختبار صحة ادعاء الصانع أخذت عٌنة عشوائٌة من 

 % . 5؟ استخدم مستوى معنوٌة فهل ٌمكننا تأٌٌد ادعاء المدٌركجم .  14.8قوة التحمل فً العٌنة 
 

 الحل:
 
 
 صٌاؼة الفرض الإحصائً: -1

 الفرض العدم : عدم وجود فرق معنوي بٌن متوسط الخٌوط القدٌمة والحدٌثة           
 ضــــــــــــــــــد                           

 الفرض البدٌل : وجود فرق معنوي بٌن متوسط الخٌوط القدٌمة والحدٌثة     
 هً متوسط قوة تحمل الخٌط . µحٌث 

 
 إٌجاد قٌمة إحصاء الاختبار: -2

 : بدلاً من  S ٓغُٜٞخ ٝاُؼ٤٘خ ًج٤وح كبٗٚ ٣ٌٖٔ اٍزقلاّ لإ 

 
 
    :تحدٌد القٌمة الجدولٌة    -3
 
    
 

 اتخاذ القرار: -4    
 وقعت فً منطقة الرفض، فإن القرار هو: رفض فرض العدم    بما أن القٌمة المحسوبة 

  

kgkgX

kgon

5.08.14

1550









15: oH

15:
1

H

83.2

50

5.0
158.14 




n

O
X

C
Z 



96.1
2/



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 أي أن الادعاء ؼٌر صحٌح وأن هناك فرق معنوي بٌن المتوسط الحقٌقً والمتوسط المدعى.

 

 ( : 2ٓضبٍ)

٤ِِٓغواّ ٖٓ اٌُب٤َُّٞ  800إما ًبٕ ٖٓ أُؼوٝف إٔ عَْ الإَٗبٕ اُجبُؾ ٣ؾزبط ٤ٓٞ٣ب ك٢ أُزٍٞؾ 

٣ٝؼزول اؽل ػِٔبء اُزـن٣خ إٔ الأكواك م١ٝ اُلفَ أُ٘قلغ لا ٣َزط٤ؼٕٞ  . ٢ٌُ ٣وّٞ ثٞظبئلٚ ف٤و هبّ

١ٝ اُلفَ شقظب ثبُـب ٖٓ ث٤ٖ م 50رؾو٤ن ٛنا أُزٍٞؾ ، ٝلافزجبه مُي رْ افز٤به ػ٤٘خ ٖٓ 

٤ِِٓغواّ ٝالاٗؾواف أُؼ٤به١ ٛٞ  755.3أُ٘قلغ كٌبٕ ٓزٍٞؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ ٖٓ ًب٤َُّٞ ٤ٓٞ٣ب ٛٞ 

٤ِِٓغواّ .كَٜ رلٍ ٛنٙ اُ٘زبئظ ػ٠ِ إٔ ٓزٍٞؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ الأشقبص اُجبُـٕٞ ٖٓ م١ٝ  239.3

 ٤ٓ05.0ِِغواّ؟ اٍزقل٢ٓ َٓزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ  800اُلفَ أُ٘قلغ ٖٓ ًب٤َُّٞ ٣وَ ػٖ 

 : اُؾَ

 صٌاؼة الفرض الإحصائً: -1

 كوع اُؼلّ ٛٞ 

                                                       Ho   : µ = 800 

 ٝاُلوع اُجل٣َ  

                                                       H1 :   µ< 800 

 ٢ٛ ٓزٍٞؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ الإَٗبٕ اُجبُؾ م١ٝ اُلفَ أُ٘قلغ ٖٓ اٌُب٤َُّٞ .  µؽ٤ش 

 

 :إٌجاد قٌمة إحصاء الاختبار -2

ثللا ٜٓ٘ب .ٝثبُزؼ٣ٞغ ٗغل إ ه٤ٔخ  s=239.3ٓغُٜٞخ ٝاُؼ٤٘خ ًج٤وح كبٗٚ ٣ٌٖٔ اٍزقلاّ    لإ 

 اؽظبء الافزجبه ٢ٛ

                                               Z= 

 

    :تحدٌد القٌمة الجدولٌة    -3
   ٝٗلاؽع ٛ٘ب إٔ الافزجبه مٝ عبٗت )ؽوف( ٝاؽل ٛٞ اُغبٗت )اُطوف( الأ٣َو ٝؽ٤ش إٔ َٓزٟٞ       

 كبٗٚ ٖٓ علٍٝ اُزٞى٣غ اُطج٤ؼ٢ اُو٤ب٢ٍ ٗغل إٔ اُو٤ٔخ اُؾوعخ ٢ٛ :     α=0.05أُؼ٣ٞ٘خ        

Zα = -1.64           
 

 اتخاذ القرار: -4     
٢ٛٝ روغ ك٢ ٓ٘طوخ اُوجٍٞ   1.64-اًجو ٖٓ اُو٤ٔخ اُؾوعخ ثٔب إٔ ه٤ٔخ الاؽظبء       

 ٝثبُزب٢ُ 

 ٝٛٞ إٔ ٓزٍٞؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ الإَٗبٕ اُجبُؾ مٝ اُلفَ أُ٘قلغ ٖٓ  ٗوكغ كوع اُؼلّ  كئٗ٘ب لا      

 ٤ِِٓغواّ .  800اٌُب٤َُّٞ ٣َب١ٝ       
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ؽبُخ ٝكبح ك٢ هو٣خ ٓؼ٤٘خ رج٤ٖ إٔ ٓزٍٞؾ  100ك٢ ػ٤٘خ ػشٞائ٤خ ٌٓٞٗخ ٖٓ رَغ٤َ  ( :3ٓضبٍ )

 أػٞاّ. كَٜ ٛنا ٣ٞػؼ إٔ ٓزٍٞؾ اُؼٔو ك٢  8ػبٓب ٝالاٗؾواف أُؼ٤به١  67.5اُؼٔو ك٢ اُؼ٤٘خ  

 . 5اٍزقلّ َٓزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ % ػبٓب  65ٛنٙ اُوو٣خ اًجو ٖٓ              

 اُؾَ:

 ٓزٍٞؾ اُؼٔو ك٢ ٛنٙ اُوو٣خ .  µٗلوع إٔ 

 صٌاؼة الفرض الإحصائً: -1          

                                            :  = 65 

                                          :  > 65 

 :إٌجاد قٌمة إحصاء الاختبار -2           

                                          Z=   

    :تحدٌد القٌمة الجدولٌة  -3           
 

 ٝٗلاؽع ٛ٘ب إٔ الافزجبه مٝ عبٗت )ؽوف( ٝاؽل ٛٞ اُغبٗت )اُطوف( الأ٣ٖٔ ٝؽ٤ش إٔ          

كبٗٚ ٖٓ علٍٝ اُزٞى٣غ اُطج٤ؼ٢ اُو٤ب٢ٍ ٗغل إٔ اُو٤ٔخ   α=0.05َٓزٟٞ أُؼ٣ٞ٘خ             

 اُؾوعخ 

              : ٢ٛ 

=1.64                    Z 
                     

 اتخاذ القرار: -4    
أُؾَٞثخ روغ ك٢  Zُٜنا كبٕ   1.64اُو٤ٔخ اُغل٤ُٝخ اًجو ٖٓ 3.125 أُؾَٞثخ Z ٗغل إٔ ه٤ٔخ 

   ٓ٘طوخ اُوكغ ُٜنا كبٕ اُوواه ٛٞ هكغ 

 ػبٓب . 65َٝٗز٘زظ ٖٓ مُي إٔ ٓزٍٞؾ اُؼٔو ك٢ ٛنٙ اُوو٣خ اًجو ٖٓ 
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 تمارٌن الفصل السابع

 

اثزٌود ؽو٣وخ ؽل٣ضخ ُزله٣ٌ ٓبكح ٓلفَ ػِْ اُ٘لٌ. ٛنٙ اُطو٣وخ رزؼٖٔ اٍزقلاّ ٍٝبئَ ٍٔؼ٤خ ٝ ثظو٣خ :ـ  1ت

ؽلاة ُٜنٙ اُزغوثخ ٝ أعو١ افزجبه هجَ إعواء  10ُشوػ أُلب٤ْٛ أَُزقلٓخ ك٢ ٓلفَ ػِْ اُ٘لٌ. رْ افز٤به 

 : اُزغوثخ ٝ هطلد اُلهعبد صْ أعو١ افزجبه ُْٜ ثؼل إعواء اُزغوثخ ٝهطلد كهعبرٜب كٌبٗذ ًب٥ر٢ 

 اُلهعخ هجَ اُزغوثخ اُطلاة

( X ) 

 ثؼل اُزغوثخ اُلهعخ

(Y  ) 

 اُلوٝم

D 

 

D
2 

 16 ـ 4 72 68 1

 4 ـ 2 71 69 2

 1 ـ 1 74 73 3

 16 ـ 4 85 81 4

 9 ـ 3 79 76 5

 9 ـ 3 63 60 6

 4 ـ 2 86 84 7

 25 ـ 5 60 55 8

 1 ـ 1 64 63 9

 25 ـ 5 80 75 10

 30 = d ∑ 110  ∑d
2
 = 

 

اٍُٞبئَ أَُؼ٤خ ٝ اُجظو٣خ ك٢ رله٣ٌ  اٍزقلاّلاة رؾَ٘ذ ثلؼَ طَٛ ٣ٌٖٔ إٔ ٗووه إٔ  كهعبد اُأُطِٞة :ـ 

 = α  اٍزقلّ َٓزٟٞ أُؼ٣ٞ٘خ  إٔ كهعبد اُطلاة هجَ ٝ ثؼل إعواء اُزغوثخ رزجغ رٞى٣ؼب ؽج٤ؼ٤ب  ثبكزواعأُبكح ؟  

  ؟  tثبٍزقلاّ افزجبه   0.01

 اما ًبٕ الافزجبه ٖٓ ؽوك٤ٖ  -2اما ًبٕ ٗٞع الافزجبه ٖٓ ؽوف ٝاؽل              -1                       

 

 

ٗظبّ عل٣ل ُِزـن٣خ ُزقل٤غ اُٞىٕ  . كبفزبه ػشوح أشقبص ػشٞائ٤بَ ٍٝغَ ٣وّٞ أؽل فجواء اُزـن٣خ ثزغوثخ :ـ  2د

أٝىاْٜٗ صْ ؽجن ٗظبّ اُزـن٣خ اُغل٣ل ػ٠ِ ٛؤلاء الأشقبص ُٔلح شٜو صْ ٍغَ أٝىاْٜٗ ك٢ ٜٗب٣خ اُلزوح كؾظَ ػ٠ِ 

 اُ٘زبئظ اُزب٤ُخ :

 ٓوثغ اُلوٝم

D
2

 

 اُلوٝم

D 

 اُٞىٕ ك٢ اُٜ٘ب٣خ

 (Y ) 

 اُٞىٕ ك٢ اُجلا٣خ

 (X ) 

 اُشقض

4 2 79 81 1 

0.25 0.5 - 64.5 64 2 

6.25 2.5 64.5 67 3 

0.25 0.5 72 72.5 4 

4 2 67 69 5 

4 2- 72.5 70.5 6 

4 2 77 79 7 

0 0 82 82 8 

1 1 62 63 9 

1 1 60 61 10 

24.75  ∑d
2
 = 8.5  = d ∑  

 

رؤك١ ا٠ُ اٗقلبع  ك٢ ٝىٕ الأشقبص اُن٣ٖ كَٜ رلٍ ٛنٙ أُشبٛلاد ػ٠ِ إٔ ؽو٣وخ اُزـن٣خ اُغل٣لح أُطِٞة :ـ  

 ) اُطوف الا٣ٖٔ (اما ًبٕ ٗٞع الافزجبه ٖٓ ؽوف ٝاؽل  ؟   ٣زجؼٜٞٗب ؟ اٍزقل٢ٓ َٓزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ
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 فً دراسات سابقة عن المرضى النفسٌٌن تم سؤالهم عن مستواهم الدراسً فكانت النتائج:ـ  3ت

  كالاتً :           

  5% المرحلة الجامعٌةفً     

 15%   فً المرحلة الثانوٌة

 30%   فً المرحلة المتوسطة

  50%  فً المرحلة الابتدائٌة 

:  لاتًشخص كا   70   لـولكن حالٌا كانت النتائج  

 المرحلة الثانوٌة عدد المرضى 

 جامعً  10

 ثانوي 20

 متوسط 15

 ابتدائً 25

 المجموع  70

 

السابقة ؟ الفعلٌة تختلؾ عن البرامج نقرر إن نتائج برنامج هذا العام هل ٌمكن إنالمطلوب :ـ   

 0.05                  =α  باستخدام اختبار مربع كاي ؟ 

 

من المقٌمٌن  88فً بحث لدراسة العلاقة بٌن شرب الشاي والنوع تم اختٌار عٌنة حجمها :ـ   4ت

فً إحدى المدن وتم تصنٌفهم فً الجدول الآتً . هل تدل هذه البٌانات على وجود علاقة بٌن شرب 

 باستخدام مربع كاي ؟  α =0.05 استخدم مستوى معنوٌة    الشاي نوع الجنس؟

  ذكور إناث المجموع

 ٌشربون الشاي 40 33 73

 لا ٌشربون الشاي 3 12 15

 المجموع 43 45 88

 

 أجري بحث اجتماعً لدراسة العلاقة بٌن الجنس والاتجاه للزواج من الاقارب أخذت  :ـ5ت

 فردا وكانت النتائج على النحو التالً 57 عٌنة من          

 الاتجاه للزواج من الاقارب ذكور انثى المجموع

  

 مؤٌد 10 15 25

 ؼٌر مؤٌد 20 12 32

 المجموع 30 27 57

 هل هناك ارتباط أو علاقة بٌن الجنس والاتجاه للزواج من الاقارب أم أن الصفتٌن المطلوب :ـ    

 بعضها البعض أي لا علاقة بٌن الجنس والاتجاه للزواج من الاقارب  مستقلة عن                 

 باستخدام مربع كاي؟ ؟ 0.05بمستوى معنوٌة                  
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ِٓـْ ٖٓ  800الإَٗبٕ اُجبُؾ ٣ؾزبط ٤ٓٞ٣ب ك٢ أُزٍٞؾ  إما ًبٕ ٖٓ أُؼوٝف إ عَْ:ـ   6ت 

اٌُب٤َُّٞ ٢ٌُ ٣وّٞ ثٞظبئلٚ ف٤و ه٤بّ ، ٣ٝؼزول اؽل ػِٔبء اُزـن٣خ إٕ الإكواك م١ٝ اُلفَ أُ٘قلغ لا 

شقظب ثبُـب ٖٓ ث٤ٖ م١ٝ  ٣50َزط٤ؼٕٞ رؾو٤ن ٛنا أُزٍٞؾ ، ٝلافزجبه مُي رْ افز٤به ػ٤٘خ ٖٓ 

ِٓـْ ٝالاٗؾواف أُؼ٤به١  755.3اُلفَ أُ٘قلغ كٌبٕ ٓزٍٞؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ ٖٓ ًب٤َُّٞ ٤ٓٞ٣ب ٛٞ 

 ِٓـْ . 239.3ٛٞ 

أُطِٞة :ـ كَٜ رلٍ ٛنٙ اُ٘زبئظ ػ٠ِ إٕ ٓزٍٞؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ الأشقبص اُجبُـٕٞ ٖٓ م١ٝ اُلفَ  

 ؟ Zثبٍزقلاّ افزجبه  05.0َزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ ِٓـْ ؟ اٍزقلّ ٓ 800أُ٘قلغ ٖٓ ًب٤َُّٞ ٣وَ ػٖ 

      

ؽبُخ ٝكبح ك٢ هو٣خ ٓؼ٤٘خ رج٤ٖ إ  100ك٢ ػ٤٘خ ػشٞائ٤خ ٌٓٞٗخ ٖٓ رَغ٤َ :ـ  7ت

 أػٞاّ.  8ػبٓب ٝالاٗؾواف أُؼ٤به١  67.5ٓزٍٞؾ اُؼٔو ك٢ اُؼ٤٘خ  

 ػبٓب ؟  65أُطِٞة :ـ  كَٜ ٛنا ٣ٞػؼ إ ٓزٍٞؾ اُؼٔو ك٢ ٛنٙ اُوو٣خ اًجو ٖٓ 

 ؟  Zثبٍزقلاّ افزجبه 1اٍزقلّ َٓزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ %                

إذا كانت أعمار بطارٌات السٌارات المنتجة بواسطة أحد المصانع تتبع توزٌعا طبٌعٌا :ـ  8ت

شهراً . ولاختبار صحة هذا  36،وٌدعً صاحب المصنع أن متوسط أعمار هذه البطارٌات هو 

اختٌرت عٌنة عشوائٌة حجمها عشر بطارٌات وقٌست أعمارها بالشهور فكان متوسط  الإدعاء

 شهراً.4.01 شهر بانحراؾ معٌاري 30.33 أعمارها هو 

) استخدم  شهراً  36فهل تدل هذه البٌانات على أن متوسط أعمار البطارٌات أقل من  المطلوب :ـ 

 ؟  Zباستخدام اختبار  (  مستوى معنوٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 


